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Spicuiri din Presă. — îndrumări practice pentru ziua de azi
Din „Solia", organul episcopiei misionare ro

mâneşti de peste ocean nr. 9, ne aduce „Cuvântul 
Arhieresc al P. S. Episcop Policarp, înapoiat în ţară, 
Către credincioşii săi din America:

„De 40 de zile mă aflu în ţară, bucurându-mă 
de revederea celor dragi şi a locurilor scumpe suf
letului meu. *

„I. P. S. S. şi Prea Fericitul Patriarh, m'a pri
mit cu dragoste şi bunătate, ca pe un fiu de departe, 
la Sf. Mănăstire Neamţu, dăruindu-mă cu cărţi de 
valoare.

„Greu îmi este. că în aceste vremuri turburi eu 
sunt aici şi fiii mei sufleteşti acolo, departe. Dar to
tuşi bucuros că sunt împreună cu poporul nostru în 
arme. Acolo sunteţi scutiţi de grija unei primejdii 
de viaţă.

„Şi aici până âcum e pace şi linişte. Dar fiii 
neamului nostru sunt cu arma la picior, de pază la 
hotare, să aţină calea vecinilor vrăjmaşi, cari stau 
lă pândă.

„Cucernicii părinţi din Episcopia misionară sunt 
poftiţi' să adaoge la toate sf. slujbe rugăciuni — 
după cele ce se cuprind în liturghier — pentru 
pacea Tării-mame, ca Dumnezeu să ne păzească de . 
venirea asupra noastră a altor neamuri şi de tot răul. 
Iar credincioşii vor îngenunchia şi cu rugăciunea lor 
osârdnică ne vor ajuta şi susţinea în mijlocul fur- 
tunei, ce ne ameninţă din toate părţile ţara-mamă 
şi poporul ei, din care şi voi sunteţi o ramură în
tinsă peste ţări şi mări.

„Dumnezeu şi Domnul nostru Iisus Hristos să
apere cu mână tare şi cu braţ înnalt Patria, pe
Regele şi Poporul e i ; să ocrotească Statele Unite 
Americane şi Dominionul Canada şi pe voi pe toţi, 
ca în pace şi voioşi să ne vedem, cât mai în grabă".

—o—
Din „D ecalogul" dela 1 Dec. 1939; Eminescu 

despre Catolicism :
„Cât despre catolicism ca instituţie universală, 

nu putem tăgădui meritele lui într'adevăr extraordi
nare pentru cultura omenească.

„Pusă în faţa unor rase aspre, abia răsărite din 
locuinţele lor primitive şi abia aruncate asupra civi- 
lizaţiunei antice, pe care au călcat-o în picioare şi 
au nimicit-o, biserica era singurul punct luminos nu 
numai pentru cultură în genere, dar chiar pentru' 
libertatea desvoltării omeneşti.

Intr'un timp de aservire generală, într'un timp 
în care numai naşterea, deci numai descendenţa din 
iluştri luptători fizici, dădea un drept la libertate: 
tot ce nu avea fericirea de a fi ucis o sută de duş
mani, ori cât era de inteligent şi energic, găsea o 
cale de înaintare în cler. Şi precum spiritul şi carac
terul înving totdeauna în lume puterea brutală, tot 
astfel micul David a învins până, în fine, pe uriaşul 
Goliat al evului mediu cu tot întunericul şi exclusi
vismul lui", ,

„Toate popoarele cari posed înaltă civilizaţiune 
astăzi, dacă nu sunt, au fost. măcar mult timp catolice".

—o —

„Năzuinţa" numerele 51 şi 52, * ultimile sosite, 
au fiecare ca articole^ de fond, ambele iscălite d 
Dl Ştefan’ Lupu: „Morala la temelia ţării“ şi Sete.t 
de dreptate". Ambele articole sunt caracteristici; 
pentru preocupările permanente ale „Năzuinţu", 
Reproducem concluzia primului articol : ;

. „Cu cât legea morală va fi mai respectată, c 
cât munca va fi mai răsplătită, şi cu cât lenea • 
nemernicia vor fi mai aspru pedepsite, cu atât popo
rul nostru va ajunge mai repede la o viaţă frumos-o 
şi mulţumitoare".

. —o—

, „Porunca Vremii" No. 1341, sub iscălii» rs 
Henry F ord :

„In Germania n'a fost posibil jidovului sărac A 
străbată zidul germanismului decât dărâmându-l“ .

„Când Rusia se prăbuşi, cine eşi mai întâi h 
lumină? Kerensky care este un jidov. Dar planurile 
lui nu erau destul de radicale şi atunci apare 
Trotsky, alt jidov".

„Jidovii din Rusia, dintr'o massă de oameni de 
jos se ridicară pe deasupra turburărilor formând o 
falangă perfect organizată, ca şi când locul fiecâ. i ’ 
om era-prevăzut de mai înainte". i

* „Tot astfel s'au petrecut lucrurile şi în G< ’ 
mania. Zidul German a fost spart, după cât se om  
mai înainte ca~fidovii săraci să-şi poată realiza a:: 
biţiunile lor. Când spărtura s'a făcut ei străbătu* 
prin ea ca un roiu de albine şi ocupară posturii'3 C 
unde puteau stăpâni naţiunea". .

„Aşa numiţii „conducători ai proletariatului" i 
sunt în realitate decât dictatori jidani".

„Dacă Jidanul Universal nu este în stare A  
a deţine o armată şi flotă proprie, acestea îi sti-r 
furnizate de alte state".

„Jidanul intră în conflict cu altă naţiune nun. 
atunci când această naţiune îl împiedecă de a p •••• 
stăpânire pe industria şi finanţele ei". !

„Stăpânind sursa ştirilor mondiale. Jidanul 'per: 
oricând prepara spiritul popoarelor pentru mişei'r 
ce pregătesc. Trebue neapărat arătat în ce m> ■ 
fabrică ştirile şi cum se pregăteşte spiritul tul u 
naţiunilor într'un anume-scop".

' ' —o—
„Gazeta Sibiului", de sub direcţia Dlui Va si k 

Isacu, prezintă un record, în ce prjveşte presa J: 
provincie, prin bogăţia şi varietatea materialului ec 
publică. In nr. 116 găsim, între altele, articolele pîii;; 
de avânt: „Profesorul de care depinde soarta şjea!- 
noastre" iscălit de DJ Gr. Someşanu—Sibiu şi „ Le
giunea Română din Sibiu şi Unirea" de Andrei' 
Găvozdea. „ Foişoara“ , foarte interesantă, continua ; 
a fi ţinută de Dl Al. Dima cu: „De-alungul şi dr-o 
latul urbei“ ,



ÂNUL ÎIL Nr. 5—8. Septemvrie—Decemvrie 193#

REVISTĂ PENTRU PROMOVAREA ROMÂNISMULUI
Organul Uniunii Z iariştilor Români din Transilvania

genţii
Un om trecut prin şcoli, însă descom

pus moralmente, oricât de sus ar ii pus de 
un organism social bolnav, e un ciot faţă 
de ţăranul analfabet care-şi păstrează să
nătatea sa morală moştenită din strămoşi. 
Deaceea, nu a lipsită de sens anecdotica 
afirmare a unui ţăran, care apostrofează pe 
fiul său întors de la înalte studii: ,,te -a i 
dus viţel şi te -a i în tors  h ou “ .

Progresul în ordine intelectuală şi ştiin
ţifică poate să fie concomitent cu o totală 
pervertire a animei. Toate marile noastre 
calamităţi naţionale sunt în legătură cu ido
latria inteligenţii şi a ştiinţii. Pe altarul 
acestei idolatrii cad cei mai reprezentativi 
fii ai claselor conducătoare.

La bazele actualei mişcări de regene
rare stă necesitatea de a scoate la supra
faţă forţele reale ale naţiunei. Trebue să-i 
găsim busola, să-i punem în valoare geniul 
specific. Tot ce este de import, trebue dă
râmat de anima reală a naţiunei, de ener
giile ridicate din adâncuri, căci numai în 
rezervoriile de energie ale neamurilor pot 
sta curăţenia, spiritualitatea creatoare, ge
niul conducătorilor de mâine.

Nu este chestiunea numai de noi, de 
neamul nostru, de casa noastră. E o miş
care generală de redresare, de renaştere 
în ordine spirituală. Individ, naţiune,, ome
nire; totul se viciază prin unilaterala des- 
voltare a inteligenţei şi a ştiinţei. Firul 
roşu al inteligenţii, al ştiinţei, care pătrunde 
în totul şi în toate, fără alt control, răsco
leşte şi pune în funcţie cele mai ani
malice instincte şi , transformă totul în 
infern.

Am asistat la prăbuşiri în imediata 
vecinătate a hotarelor noastre. Aceste pră
buşiri nu ar fi putut avea loc, dacă ar fi 
intrat în funcţiune anima creatoare a po
poarelor respective. Pentru spiritualitatea 
creatoare nu există moarte. Nu mor decât 
popoarele în cari geniul creator nu viază.

Popoarele cari cad, cad, pentrucă nu 
sunt în stare să se vindece prin ele însele 
de cangrenele cari le subminează. Viţiul, 
laşitatea, corupţia, nu pot aduce decât 
moartea. Popoarele eroice, nu pier, ori cari 
ar fi vicisitudinile sorţii. Cele ce sunt con
duse de inteligenţă şi ştiinţă,fără a fi 
animate de idealuri creatoare, sunt con
damnate prin definiţie.

Popoarele acestea, sau se vor deştepta 
şi vor reacţiona eroic, sau vor suferi imi- 
stiuni străine, cari le vor desfiinţa ca state 
şi popoare. O clasă conducătoare fără idea
luri creatoare condamnă poporul respectiv 
la perioade de incubaţie, de suferinţă, de 
moarte.

Astfel s’a întâmplat pe timpuri cu im
periul roman. Astfel se întâmplă cu ori 
cine şi ori când dinamismul, spiritual lip
seşte. Odată spiritualitatea creatoare dis- 

. părută, organismul încetează de a îi viu, 
oricari ar fi hainele exterioare, cu cari 
l-ar îmbrăca inteligenţa şi ştiinţa. Pentru 
a îi dizolvat, orice agent destructiv este 
bun: holeră, ciumă, revoluţii, războaie, 
invazii barbare; orice, după loc şi timp.

Ceeace e corupt, ceeace e străin de 
misiunea ce trebue să joace în raport cu 
spiritualitatea animatoare a timpului, ceea
ce ţine în loc evoluţia; progresul, avântu
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rile spre ideal, trebuie să piară. $i dacă 
nu piere de moarte naturală, piere prin 
violenţă. Acesta este rolul răului în lume. 
El condamnă; el pedepseşte. E justiţia 
imanentă care nu iartă.

Deaceea invaziile barbare au avut 
rolul lor la timpul lor. Imperiul roman 
a trebuit să piară, ca formă, pentrucă vi- 
ţiile cari s’au încuibat nu s’ar fi putut 
extirpa; organismul nu s’ar fi putut re
naşte sub forme noui purificate; nu ar fi 
fost posibilă crearea unei lumi noui în 
care să nu mai figureze la suprataţă pă
catele celei vechi.

Ion Colfescu-Delaturda, la masa de lucru.

Şi totuş, răiil nu a fost destul de 
mare, pentruca să distrugă totul. Biciul 
lui Dumnezeu nu a fost destul de aspru. 
Astăzi încă, în popoarele moştenitoare, 
dăinuiesc rele, păcate, necunoscute popoa
relor scoase din barbarie prin însăş ac
ţiunea geniului creator al popoarelor ro
manice.

Un popor înecat în inteligentă şi ştiinţă, 
dar care a pierdut busola vieţii, nu se poate 
purifica fără prăpăd, fără suferinţă. Orice ai 
face, nu poţi îndepărta moartea, de acolo de 
unde eroismul spiritual a dispărut. Deaceea, 
pentru a ne feri de moarte, de calamităţi, de 
prăpăd, trebue să ne închinăm mai puţin inte
ligenţei şi ştiinţei şi să cultivăm mai mult soi- 
ritul creator, ştiind bine că numai în spirituali
zarea naţiunei, în îndrumarea ei spre eroism şi 
sacrificiu stă salvarea.

Cu cât relele de cari suferim sunt mai 
mari, cu atât energiile creatoare, combative, vor 
trebui să fie mai vigilente, pentru a înlătura ca
tastrofa ce bate la uşe.

66

Aceasta esie marea întrebare card se piirt£  
astăzi acestui neam. C aveant c o n s u le s -  
Reziduile trecutului trebuesc arse. Ţara şi n e a 
mul trebue să devie ele însele. Purificarea i n 
ternă trebuie să ne creeze un nou stat şi o  
nouă structură socială.

Războiul acesta este în primul râ n d  
un război dus în contra inteligenţei şi a  
ştiinţei de import cari au infestat întreaga 
viaţă a naţiunei cu figuri decorative; a/u. 
emasculat naţiunea; i-au măcinat puterile 
de afirmare; i-au înăbuşit aspiraţiile, i -a u  
secătuit energiile şi i-au compromis v i i 
torul.

Nu ştiinţa, ci credinţa, bătăile in im ei 
sunt probele de neînlăturat ale unei va lori 
umane.

Trebue să ne întrebăm în orice m o 
ment pentru ce ne bate inima; pentru c e  
bate inima acelora cari conduc destinele 
naţiunei. Inteligenţa şi ştiinţa cad pe a l  
doilea plan.

Inteligenţă şi ştiinţă, da; dar nu i n  
serviciul instinctelor primare, ci ca v e h i- 
cole pentra punerea în valoare a spiritua
lităţii creatoare a neamului.

„ROMÂNIA EROICĂ**

De pe malurile Tibrului
Din discursurile Ducelui Mussolini:
„Nu ne îndoim că, dată fiind criza capitalismu

lui, soluţiunile corporative se vor impune pretutin
deni. Insă pentru a realiza corporatismul, p lin , 
complet, integral, revoluţionar, trebuesc trei c o n -  
diţiuni:

„Un partid unic, prin care, alături de disciplina 
economică, să între în acţiune şi disciplina politică 
şi să fie, deasupra intereselor divergente, o legătură 
care să le unească pe toate, credinţa comună.

„Nu e de ajuns. Pe lângă partidul unic, n e  
trebue statul totalitar care absoarbe în sine, pentru  
a o transforma şi potenţa, toată energia, toate in te 
resele, toată speranţă unui popor.

„Şi încă nu e de ajuns. A  treia şi ultima şi c e a  
mai importantă condiţiune: trebue să trăim într’un  
ritm de cea mai înaltă tensiune ideală".

„Indiferenţii n'au făcut şi nu vor face niciodată 
istoria".

„Ziua în care inima nu va mai li capabilă 
să vibreze, acea zi însemnează sfârşitul'*.
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0  lozincă ideală
Cu prilejul întrunirii „Frontulut Renaşterii Na

ţionale" ţinut la Cluj, Dl C. Argetoianu, preşedinte al 
Consiliului de Miniştri, a fixat drept supremă ţintă a 
politicei româneşti: linişte internă şi externă. In câteva 
cuvinte a expus un program ideal de guvernământ. 
Un program, care nu 
poate fi depăşit de nici 
un altul, oricât de ade
menitor ar fi, fiindcă 
îşi are adânc înfipte 
rădăcinile în ideologia 
creştină. Iar când 
Hristos a lăsat lumii 
„pacea", aşa precum 
singur a definit’o ; ca 
o armonie în suflete, 
rezultată din colabora
rea schânteei divine cu 
ţărâna pământească; 
ca o armonie între 
oameni, clădită pe iu
birea reciprocă; ca o 
armonie între popoare, 
isvorâtă din scopul co
mun al tuturora în 
lume; a dat supremul 
bun.

Au doară îşi poate dori cineva mai mult în 
această viaţă, decât să ajungă la acea înaltă înţe
legere şi largă posibilitate; de a stabili echilibrul de 
forţe între năzuinţele păcătoase ale instinctelor infe_ 
rioare, şi râvnirile nobile ale naţiunii luminate în. 
dreptate spre valorile netrecătoare; de a şi subordona 
corpul, sufletului luminat de schânteia divină; de a 
evada cu eul său intern din corpul stricăciunii, înălţân- 
du-se cât mai des spre atmosfera pură a lumii de sus 
din care a ieşit ?

Este de conceput atât pentru individ cât şi 
pentru societate o mai fericită realitate, decât buna 
înţelegere, clădită pe conştiinţa valorii proprii, pe 
respectul reciproc şi pe dragostea jfrăţească de fii 
ai aceluiaş părinte ceresc? Poate fi pentru omenire 
un ideal superior aceluia, ca naţiunile, prin conlucrare 
condusă de legi ale dreptăţii cari apără fără părtinire 
interesele vitale ale fiecăreia, să fie înglobate la munca 
constructivă a progresului uman ?

Împotriva acestei lozinci mântuitoare a păcii uni
versale, demnă de înălţimea celui care a conceput o şi 
a realizat-o prin principii de viaţă vecinică, nu poate 
sta nici o argumentare omenească.

de L. MUNTEANU
Cum poate fi considerată încercarea de a da pri

matul instictelor animalice în viaţa individuală, decât 
slăbiciune şi degenerare ? Ce inseamnă întronarea egois
mului şi dreptului celui mai puternic în raporturile so
ciale, decât un permanent conflict dela om la om, o

anihilare a oricărei 
străduinţe spre mai 
bine, o luptă plină de 
înfrângeri şi desiluzii, 
care nu alege mijloa
cele căreia îi este pro
prie o generală stare 
de nervozitate ? La ce 
duc pretenţiile absurde 
ale unei naţiuni mai 
puternice, mai bine 
organizate, mai favo
rizate de resurse eco
nomice, în detrimentul 
alteia mai slabe, mai 
sărace, dacă nu la ură 
de veacuri, la vărsări 
de sânge, la suferinţe, 
la împilare?

Conflictul indivi
dual, social şi naţional, 
este nebunească chel- 

tueală de energie, cu scopuri josnice şi rezultate 
dezastruoase. Nu trebue însă confundat acest conflict 
opus idealului păcii lui Hristos, cu conflictul poruncit 
de Hristos, lupta împotriva răului, indiferent de 
forma în care apare. Acesta este un conflict sfânt, ne
cesar pentru triumful păcii. Acesta grupează valorile 
morale ale omenirii într'.o armată a binelui, ale cărei 
strădanii promovează pas de pas progresul spre ideal. 
Temeiurile lui nu sunt nici prostia, nici slăbiciunea, 
nici egoismul, nici ura, nici mândria, ci cuminţenia, 
altruismul, iubirea deaproapelui, dreptatea şi adevărul 
vieţii superioare, fericirea omenească. El nu samănă 
în lume suferinţa celor nevinovaţi, ruina şi dezastrul. 
Este un conflict mai mult individual, în om şi dela om 
la om, pentru purificarea societăţii şi naţiunilor.

Era firesc ca într’un stat naţional eminamente 
creştin, la momentul oportun, ca o salvare prin buna 
chibzuială a cuminţeniei româneşti, lozinca păcii să fie 
aceptată ca principiu de guvernământ.

Pe cât de laconic a fost dat programul atitudinei 
politice; tot pe atât de laconice au fost enunţate şi 
mijloacele de realizare, Vrem pacea ţării, prin întro
narea dreptăţii interne şi triumful adevărului în ex-

Naşterea Mântuitorului
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tern a proclamat premierut politicei româneşti. Ce de care, mijlocul de guvernământ preconizat rămâne
cuprins de vaste dimensiuni morale creştine şi cu literă moartă! ’
mijloace alese! - - Adevărul să triumfeze în viaţa noastră internă şi

Dreptatea dominând toate manifestările publice. în legăturile noastre internaţionale. Adevărul întemeiat
Dreptatea care să fixeze locul fiecăruia în angrenajul pe sinceritatea dorinţei de pace, de bună înţelegere, de
statului, să înfrâneze pornirile rele, să răsplătească fie- respectarea drepturilor altora. Adevărul drepturilor şi
căruia după merit, să stimuleze munca constructivă, datoriilor noastre ca naţiune.
Dreptatea care să înfiereze răul ori care a fi el, să Adevărul care pretinde similare intenţii din
dea siguranţa zilei pentru oricine, să pună frâu pof- partea tuturor.
telor, să dea pânea şi încrederea săracului. Dreptatea Faptul, dacă porneşte dintr’o realitate spirituală,
care să înlăture conflictele, să trezească conştiinţele la este de natură de a aduce o destindere în suflete, de
realitate şi să întărească nădejdile. Iată un Bun a trezi încrederea în noi înşine şi în viitorul nostru
Dumnezeesc, ce trebue împărtăşit cu mâna largă, de naţional.
toţi câţi pot s o facă pe întreg întinsul acestei ţări. Principiile de guvernământ anunţate sunt sfinte.

A  face dreptate înseamnă însă în primul rând Ele găsesc adânc răsunet în sufletul fiecărui fiu al
a cunoaşte dreptatea. Dreptatea însă este una singură, naţiunii. întronarea lor vor fi spriginite din răsputeri
dreptatea creştină. De spiritul ei trebue pătruns 'tot de fiecare om de bine. Deci la muncă, Dumnezeu este
cel ce este în măsură s ’o facă! Iată o condiţie, fără cu noi, cine poate fi împotriva noastră?

I D E E A  R O M A N A
Cei doi foşti rezidenţi regali şi actuali 

membri ai guvernului, Dnii miniştri Otescu şi 
Giurescu, au avut buna idee de a întreprinde 
în stil mare o acţiune de desgropare a trecu
tului. Săpăturile inaugurate de aceşti doi dis
tinşi fii ai pământului românesc, sunt menite 
să facă un început de redeşteptare naţională, 
de răscolire a adâncurilor noastre subcon- 
ştiente. Sunt menite să ne scoată din letargia 
de moarte în care hibernăm încă, să ne facă 
conştienţi de drepturile şi .datoriile noastre, să 
ne cheme cu energie la* îndeplinirea misiunei 
istorice pe care trebue să o jucăm în virtutea 
ascendenţei noastre.

Nu ştiu dacă iniţiatorii săpăturilor s ’au 
oprit asupra importanţei lor din punctul de 

' vedere al creerii viitorului. Din câteva cuvinte 
ce âm avut onoarea să schimb cu fiecare din
tre aceşti valoroşi iniţiatori, nu am putut pă
trunde în taina care i-a împins la acţiune. 
Fapt este, că aceste săpături sunt menite să 
ne trezească la viaţă, să ne electrizeze .fiinţa, 
să ne aprindă sângele.

Ele constituesc o oglindă vie a drepturilor 
şi datoriilor noastre milenare pe acest pământ. 
Ele sau  început în Dobrogea şi au avut poate 
drept scop, în mintea iniţiatorilor, ca să dove
dească drepturile noastre asupra Dobrogei, cu

de ION COLFESCU-DELATURDA
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privire la anumite conpetiţiuni ale momentului 
istoric. Săpăturile acestea sunt menite însă a 
scoate la lumină, odată cu ruinele trecutului, 
drepturile şi datoriile noastre asupra, tuturor 
teritoriilor în cari strămoşii noştri au lucrat şi 
au sângerat şi în cari, mai târziu, barbarii au 

. aruncat întunericul şi prăpădul. Aceste săpă
turi ne cheamă cu voce de arhanghel la gi
gantica operă de reconstrucţie pe care trebue 
să o îndeplinim în această parte a Europei.

Am făcut o anchetă asupra săpăturilor 
întreprinse în Dobrogea. Impresia cu care am 
plecat a fost covârşitoare. Ideea romană care-mi 
călăuzeşte viaţa a dobândit un puternic im
bold de afirmare. Această idee, mai ales în 
urma nouilor situaţiuni ce ni s’au creeat în 
urma marilor evenimente petrecute în jurul 
nostru, este singura salvatoare, singura pârghie 
de înălţare, de redresare, de renaştere.

Noui idealuri de viaţă ies din pământul 
nostru milenar. Săpăturile dela Abrittus, Dino- 
getia şi dela celelalte cetăţi greco-romane, scot 
la suprafaţă geniul specific al rasei noastre. 
Aceste săpături vor trebui să se facă pe tot ; 
cuprinsul Daciei Traiane şi în împrejurimi, 
până acolo, până unde geniul strămoşilor a 
pus temeliile şi a asigurat desvoltarea unei 
culturi, a unei civilizaţii, pe cari numai târnă-
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coapele* barbarilor le-a făcut să se ascundă 
sub păifiânt, pentruca, astăzi, alte târnăcoape, 
acelea ale urmaşilor legitimi, să le scoată din 
nou la lumină, refăcânduse firul progresului 
de acolo de unde a fost rupt şi desvoltarea 
strălucitelor afirmaliuni culturale şi politice de 
atunci.

Această operă nu se poate mărgini asupra 
teritoriilor naţionale, cari ne aparţin azi. Ea 
trebue să se întindă departe în jurul nostru 

‘ transfigurând tot ce ne înconjoară. Noi trebue 
să reconstruim aici, plecând din bastionul cu 
care ne-a înzestrat Divul Traian, un imperiu 
care, pus sub egida spirituală a Romei, deţi
nătoare a geniului etern al rasei făuritoare de 
cultură şi păzitoare a Scântei Divine, a crea- 
ţiunei spirituale, care stă la baza oricărui 
progres, să făurească marele imperiu, care să 

v, ne dea o unitate în diversitate, constituind o 
singură turmă cu un singur păstor, de la con- 
finiile germanismului, ale rusismului, până la 
Oceanul Atlantic, până .în Persia şi până în 
Africa de Sud. ^

Sugestiile de mai sus pot fi considerate 
de cei ce trăiesc în materie ca visuri irealiza
bile. Acest fel de oameni nu-şi pot da seama 
că o stare determinată, starea pe care o trăiesc 
ei, o trăieşte epoca lor, nu este eternă. Ei 
nu pot înfelege că spiritul care pluteşte peste 
toate, poate creea o nouă ordine universală, 
care să submineze şi înlocuiască ordinea ma
terială cunoscută. Totul depinde de ideologia 
care animează pasta umană şi de gradul ei 
de universalitate.

Fiecare ne purtăm viitorul în noi înşine- 
Popoarele sunt nuclee cari poartă în ele 
întreaga lor devenire istorică. Noi, urmaşii, am 
cunoscut imperiul roman în mod retrospectiv şi în 
totala sa expansiune şi decădere. Măreţia acestui 
imperiu, opera sa gigantică de înfăptuire, 
exista virtual în republica insignifiantă de altă
dată, după cum în copil există omul matur de 
mai târziu.

Desvoltarea acestei republici şi transfor
marea ei în măreţul imperiu de mai târziu, 
nu a fost o operă a întâmplării nici a unor 
anumite personalităţi sau feneraţii determinate, 
ci a fost opera spiritului animator unitar, al 
tuturor generaţiilor scurse/ până la desvoltarea - 
sa maximă, fiecare mare înfăptuitor ne având 
decât rolul de a polariza acest spirit. Imperiul 
Roman în toată măreţia lui viitoare exista vir
tual încă de la începutul clădirii lui, după

cum palatul conceput de un ârchitect există 
în momentul ce i se pun temeliile.

Acelaş lucru se poate spune despre vii
torul oricărui popor. II poartă în animă. II 
poartă în subconştientul colectiv al generaţiilor 
succesive, îl poartă în sânge. Deaceea importă 
să ştim cine conduce un neam şi dacă con
ducătorii lui îi polarizează subconştientul, sân
gele lui circulator, geniul propriu care îi gu
vernează continua lui devenire.

Dl. N. OTTESCU, Ministrul de Interne, 
iniţiatorul săpăturilor din Dobrogea

In jurul nostru se desvoltă giganţi, bălauri 
fantastici ca în povesti. Dinspe miazănoapte- 
occident s'a apropiat de noi formidabila putere 
germană.. Din spre nord-răsărit un alt gigant 
e în plină fermentaţiune şi ne pândeşte la ho
tare. Numai cei ce trăesc în materie nu-şi dau 
seama de semnificaţia acestor evenimente 
epocale. Numai aceştia nu-şi dau seama că 
aceste evenimente ne înping cu bici de foc 
spre destinul nostru. Ele ne spun că statele 
liliputane închise în graniţe ermetice au fost 
definitiv condamnate. Acum a sosit timpul 
marilor conglomerate. Statele şi popoarele lu
mii trebue . să se solidarizeze după afinitatea 
electivă, să formeze giganţi, prin cari să trans
pire prin toţi porii, marile progrese, marile în
făptuiri, cari să garanteze popoarelor - desvol
tarea şi valorizarea maximă a facultăţilor lor 
genuine. Variaţiunea în unitate, iată ce va 
trebui să ne aducă ziua de mâine.

Un singur popor poate lua directiva for
mării acestui nou organism spiritual şi politic 
şi acesta nu poate fi decât acela care a ridi
cat stindardul Romei Eterne. Geniul Romei
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e în plină expansiune. A  sosit timpul ca să 
ia din nou conducerea lumii, sau să moară. 
Nouă nu ne rămâne decât rolul de a-i întări 
bastionul menit de a-1 apăra de puhoaiele 
barbare. Noi suntem datori să aducem ca 
aport, viitorului nou organism, o fortăreaţă 
inexpugnabilă şi un spirit ofensiv invincibil, 
faţă de barbaria care ne înconjoară. Patrimo
niul nostru e geniul nostru comun animator.

Tropaeum Trajan de la Adam Clisi.

Imperialismul nu poate fi în forţa brută, 
ci numai în ordine spirituală. Nu poţi înlătura 
o realizare a spiritului în ordine materială, 
decât introducând o nouă ordine spirituală. 
Popoarele trebuesc unite, nu prin cucerire 
brută, ci prin voinţa lor proprie creîndu-le o 
nouă ideologie animatoare.

Popoarele cari stau astăzi izolate în faţa 
celor două conglomerate nordice, nu au altă

ieşire, decât sau să se unească, sau să moară. 
Numai ideea Romană le poate da cheagul ne
cesar. Numai această idee le poate închega 
într'o singură unitate, într'o singură forţă care, 
cu timpul, să devie o naţiune care să domine 
şi să guverneze sudul şi apusul Europei, ră
săritul Asiei şi întreaga Africă.

Ce rol măreţ ne rezervă viitorul! Măreţia 
sau nimicnicia viitorului nostru îl poartă toate 
generaţiile în subconştientul lor, dar mai mult ca 
oricând actualele generaţii sunt menite să polari
zeze acest specific, dat fiind că ele trăiesc epoca 
marilor prefaceri, a prefacerilor mondiale cari 
rezultă din noui stări spirituale, producătoare 
de noui şi gigantice întrupări în ordine ma
terială.

Se cuvine să ne întrebăm: suntem noi 
pregătiţi pentru aceste epocale prefaceri ? 
Conştientul şi subconştientul nostru, al gene
raţiilor cari se succed, lucrează la punerea 
temeliilor lor?

Asupra unui singur lucru trebue să fim 
bine fixaţi: un pur conservatism nu este un 
ideal, Istoria ne stă martoră. Popoarele dina
mice s'au desvoltat, cele statice au pierit cu 
timpul. O ţinută pur statică este moartea în 
perspectivă, acceptată cu resemnare.

Să ne dăm bine seama de acest adevăr: 
sau păşim  eroic la făurirea istoriei, sau 
murim. Nu există altă ieşire.

Cântecul Gintei Latine
Latina gintă e regină 
într’ale lumei ginte mari.
Ea poartă’n frunte-o stea divină 
Lucind prin timpii seculari.

Destinul ei tot' înainte 
Măreţ conduce paşii sel.
Ea merge'n fruntea altor ginte 
Vărsând lumină ’n urma ei.

Latina gintă i-o virgină 
Cu dulce glas, fermecător. 
Străinu’n cale i se ’nchină 
Plecând genunchii de-al său dor.

Frumoasă, vie, arzătoare 
Sub cer senin şi aer cald,
Se oglindeşte’n splendid soare 
Se scaldă’n mare de smarald.

Latina gintă are parte 
De-ale pământului comori 
Şi bucuros ea le împarte,
Cu celelalte a ei surori.

Insă-i teribilă’n mânie 
Când braţul ei liberator 
Loveşte’n cruda tiranie 
Şi luptă pentru al ei onor.

In ziua cea de judecată,
Când faţă’n cer cu Domnul Sfânt 
Latina ginta-o fi întrebată:
„Ce-ai făcut tu pe-acest pămînt?“

Ea va răspunde sus şi tare :
„O Doamne! în lume cât am stat, 
In ochii săi plini de admirare 
Pe Tine Te-am reprezentat!“
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Vechimea, originea şi vitalitatea Macedoromânilor
Fraţii noştri din Pind ~ Macedoromânii ~ s’au născut cu două 
secole înaintea celor din N. Dunării, prin acelaş proces de, 

altoire romană, pe tulpina iraco~illiro~gelo~dacă

i

Sud-Estul eurcfpean devine tot mai important 
pentru Marile Puteri din Centrul şi Apusul Europei. 
Germania, înainte şi, cu deosebire, după marele răsboi, 
s'a ocupat în mod constant şi metodic de această 
parte a Continentului, preocupată fiind de interesele 
economice. Acest fapt, abia de curând a trezit in- 
teres şi pentru Anglia. România ocupă o poziţie im
portantă în acest S. European, care a fost din cele 
mai vechi timpuri, colţul cel mai expus frământări
lor şi năvălirilor barbare. Se impune deaceea o cla
rificare a vechimii, originii şi vigoarei poporulu1 
fomân şi mai ales a fraţilor din Sudul Dunării şi cu 
deosebire a Macedoromânilor. Acest lucru îmi 
propun să-l fac în rândurile de mai jos, şi ca ur
mare a unei eronate teorii emisă la Athena, de cu
noscutul academician şi istoric grec Keremopulos, 
căruia i s'a răspuns de către dl. Th. Capidan.

Vechimea şi aşezarea geografică 
a Macedoromânilor

Se ştie că poporul român, ori unde ar fi aşezat 
astăzi, este o frântură a popoarelor arice, din care 
s'a desfăcut trei ramuri mai importante, la intrarea 
în Europa: parte a popoarelor arice, s’a îndreptat 
spre N. V. care a dat naştere popoarelor nordice 
(anglo-saxone); o a doua s'a îndreptat spre V. şi a 
dat naştere popoarelor celto-galice, iar a treia, 
Tracii, s'au aşezat între Tisa-Nistru şi Dunăre, cu 
direcţia principală spre S. Ramura tracă a fost cea 
mai numeroasă.

Dintre Traci, o parte a trecut Dunărea spre 
Sud, ocupând Peninsula Balcanică, până la munţii cu 
acelaş nume, iar o alta a coborât mai departe spre 
S. V., până la ţărmul Mării Adriatice. Aceştia erau 
Ilirii.

Urmaşii lor, cari populează şi astăzi coastele 
dalmatice, Istria, şi alte câteva grupe răsleţite sunt 
în Alpii Italo-Elveţieni.

Aceste aşezări au avut loc cu câteva mii de 
ani înainte de Christos. Descoperirile arheologice, c e r  • 
cetările etnografice şi istorice au stabilit că, cu trei 
mii de ani înaintea erei creştine, Tracii erau cel mai 
numeros popor dela gurile Dunării, Aceşti Traci, 
dacă ar fi fost uniţi, ar fi stăpânit deapururi toate 
părţile dela râul Bug, până în Carpaţii Nordici ai

de Dr. G. FACAOARU
Moraviei, ţărmurile adriatice şi tot Sudul Dunării, 
pe unde îşi aveau puternice şi numeroase grupuri. 
Din nenorocire aceste grupuri răsleţe ale tulpinei 
trace, au rămas desbinate, purtând adesea lupte 
între ele. Loviturile barbarilor de mai târziu i au 
slăbit. Cele mai dese au fost date de Sciţi.

Istoricii nu sunt toţi de acord . asupra ori-
ginei comune a poporului illiro-trac. Istoricul Iorga 
spune că Illirii sunt de acelaş neam cu Tracii, doar 
că ei s'au întins în S. E. şi N. V. Peninsulei Balca
nice. In plus, Tracii aveau îndeletniciri rurale, în
vreme ce Illirii aduc nota caracteristică urbână. 
Primii aveau înclinări spre viaţa liberă, cu spaţiul 
larg şi împrăştiat — caracter agricol — pe când 
ceilalţi, locuiau în grupuri strânse, caracter comercial 
meşteşugăresc de viaţă şi mediu urban.

„Poporul trac — spune C. C. Giurescu —  cu 
două mii de ani înainte de Christos, era aşa de nu
meros, încât se mărginea la N. cu Germanii, la N. E, 
cu slavii, la V. cu Germanii şi cu Celţii, iar la S. cu 
Illirii, cari se întindeau dela râul Margus (Morava) 
până spre Adriatică, iar la S. se învecinau cu Grecii". 
(C> C. Giurescu. — Ist. Rom. p. 31).

Istorici ca Herodot şi geograful Ptolomeu din
antichitate, vorbesc despre neamurile tracilor, ca 
despre cele mai răsboinice. Geţii n'au vrut să se 
supună în faţa celor 800.000 de soldaţi ai lui Darius, 
care venise la Istros cu 600 de corăbii. Ei se credeau 
nemuritori, ca şi Dacii. Herodot; vorbind despre Geţi 
spune: „Geţii sunt cei mai viteji şi cei mai cinstiţi 
dintre Traci'"

Din neamul Tracilor, la S. de Balcani, locuiau 
Odrizii, pe valea fluviului Maritza, iar Bessii — o altă 
ramură tracă —  locuiau bazinul superior al fluviului 
Hebrus (Maritza), între m-ţii Balcani şi Rodope. O 
parte dintre ei locuiau Dobrogea de azi, unde au 
lăsat urme la Histria şi Ulmetum, prin sec. al II-lea 
a. Chr. Ca centru important avea Bessapara. Intre 
Callatis (Mangalia) şi Odessus (Varna) au locuit 
Crobyzii, iar mai spre. S. au locuit Moesii între 
Dunăre şi Balcani.

C. C. Giurescu spune că: „Tracii se întindeau 
pe o suprafaţă enormă, dela Marea Egee şi din 
Vestul Asiei Mici, până în mlaştinele Pripetului şi 
dela Boemi până dincolo de Nistru". (Op. cil p. 30). 
Intre anii 600—700 a, Chr. Grecii ocupaseră sudul
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Traciei — Macedonia — în care timp Illirii populau 
Banatul şi golfurile Adriaticei. (V. Pârvan. — Geticai 
p. 231).

Cu multe veacuri înaintea erei creştine, popoarele 
traco-illîro-geto-dace formau un singur popor, care 
a lăsat urme adânci în istoria lumii. Mult regretarul 
V. Pârvan, în lucrarea sa „Dacii la Troia“ , spune:

„Vechile tradiţii elene, păstrate în ciclurile 
epice din cari s'au inspirat tragicii, ştiu de o vreme, 
când Grecii, Tracii şi Phrigii alcătuiau o singură 
familie, înăuntrul căreia zeii, eroii şi regii, marii cân- 
tăreţi-profeţi şi marii preoţi aparţineau oarecum în 
comun celor trei ramuri. Orpheus era trac, Pelops 
era phrigian; dar amândoi erau în aceeaş vreme 
şi eleni. Poemele homerice reprezintă aceeaş stare 
de spirit. (Op. cit. p. 1).

Dar istoria popoarelor îşi urmează cursul său 
şi noroadele se împing unele către altele, mânate 
fiind de nevoile existenţei. Cimerienii ş i . mai apoi 
Sciţii, au împins o parte din Daci până la Troia, 
după căderea sa. A colo s'au găsit urme de ale aces
tora. datând de prin sec. al X-lea a. Chr., „aşa încât 
pe ruinele cetăţii myceniene, în care poetul Homer 
cântase pe Hector eroul şi pe Andromache cea 
tristă, Dacii năvalnici ridicaseră din nou, la câteva 
secole după grozava cădere, o altă cetate; şi făuri
torii Nordului Carpatic turnau acum arme de bronz 
şi olarii getici modelau vase din pământ ars, ale căror 
modele fuseseră odinioară create în văgăunile mun-" 
ţilor noştri şi pe malurile roditoare ale Dunării # şi 
Tisei". (V. Pârvan. — Dacii la Troia, p. 10).

Tălăzuirile din timpul acesta au făcut ca prin 
sec. al XH-lea a, Chr., în timpul migraţiunilor dorice, 
neamuri illirice să se aşeze în Epir şi Macedonia, 
iar alţii au trecut peste Marea Ionică şi au ajuns în 
Italia de sud (Iapygii), după cum la nord se fixaseră 
Veneţii, cari erau tot un neam illiric, fixat în acele 
părţi prin migraţiunile dinspre Est.

Dacă admitem că Illirii erau un neam diferit 
de al Tracilor (teoria Pârvan—Giurescu, în opoziţie 
cu teoria unitară traco-illiră, Iorga—Densuşeanu), 
totuş ei sunt mai aproape de neamurile traco-geto- 
dace, decât de neamurile ionico-doriene, cari au dat 
pe Greci şi cari au ocupat .părţile sudice — extreme 
ale Peninsulei Balcanice. Oricum, un fapt este cerb 
că : pe lângă Illirii din părţile balcanice şi cu deose
bire la Sud de m-ţii Balcani, în Macedonia, Epir şi 
Tesalia, s'au aşezat şi numeroase grupuri de Traci; 
Geţi şi Daci, împinşi dela N-E de alte popoare.

In cursul istoriei vechi, Grecii au strălucit prin 
cultura şi arta lor, iar o ramură a lor, Spartanii, s’au 
făcut nemuritori în istoria popoarelor prin eroismul 
lor sobru şi viaţa lor aspră. Dar mai presus de

amândouă, străluceşte Imperiul Macedonean, înte
meiat de vrednicul urmaş al lui Filip al II-lea, care 
în sec. al. IV-lea a, Chr. a creiat cea mai măreaţă 
epopee răsboinică, după cea troiană, Deşi numai de 
22 de ani,’ Alexandru Macedoneanul a creat istorie, 
încă dela venirea lui pe tronul Macedoniei a avut 
mult de luptat, până ce a supus pe toţi tiranii cetă
ţilor greceşti ce nu voiau să se supună unuia ce nu 
era din neamul elenilor. Bărbăţia şi geniul politico- 
militar al rasei traco-illiro-geto-dace, din care cobora 
marele Alexandru, i-au adus bit uinţa asupra tuturora 
şi închegarea celui mai măreţ imperiu din lumea 
veche. Felul cum a tratat pe supuşii săi, în răs- 
boaiele dela Dunăre, dovedeşte caracterul cinstit şi 
viteaz al strămoşilor săi Geţi, de care era legat prin 
sânge.

Alexandru cel Mare este prototipul eroului 
militar, al geniului politic, cu suflet mare şi generos. 
A dovedit aceasta cu prisosinţă în scurta lui apariţie 
în istoria lumii şi faţă de marele rege Darius şi fa
milia sa, pe cari i-a respectat, tratat cu mult cava
lerism, în timpul captivităţii lor. Aşa cum numai 
sufletele cu adevărat mari ştiu să se poarte.

Originea romană a Macedoromânilor

Cum se ştie, încă din sec. al IlI-lea a. Chr. 
Romanii au început cucerirea Peninsulei Balcanice, 
pe care au terminat-o la sfârşitul sec. I. prin supune
rea Ulirilor de pe ţărmul răsăritean al Adriaticei, în 
timpul lui Octavian, 35—33.

Cucerirea romană a părţilor din sudul Dunării, 
a fost urmată de colonizarea acestora, odată cu re
organizarea administrativă, aşa cum înţelegea geniul 
roman. Coloniştii romani aşezaţi în părţile locuite de 
Traci, Geţi, Daci, ori de Illiri, s'au amestecat cu 
aceştia, formând primele nuclee de Români, cari aii 
ajuns cu timpul să-şi spună Aromâni. Procesul 
acesta a durat secole şi s'a produs nu numai în 
Macedonia de azi, ci pe tot cuprinsul Peninsulei 
Balcanice, unde s'au aşezat elemente romane în 
contact cu elementele traco-illiro geto dace. La fel 
s'au format Istrienii, Albanezii şi nenumăratele 
cuiburi de români — cu diferite numiri — cari, în 
decursul istoriei, au contribuit. în mare măsură la 
trăinicia Imperiului Bizantin, ce a rezistat barbarilor; 
o mie de ani după căderea Romei. Aceleaşi < energii 
neoromane au contribuit — mai târziu — la înjghe

barea Imperiului Româno-Bulgar, care a strălucit 
alături de cel bizantin, timp de două veacuri şi mai 
bine, către sfârşitul Evului Mediu. Iar mai târziu, în 
epoca modernă, istoria economică a popoarelor din 
Peninsula Balcanică, înscrie pe Macedoromâni printre 
cei mai harnici şi activi comercianţi, reuşind să se
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reafirme în secolul al XVIII-leaşi al XlX-lea ca na
ţiune distinctă printre celelalte popoare ale Penin
sulei Balcanice.

Datorită spiritului lor întreprinzător şi activi 
Macedoromânii au roit în tot centrul şi N. E. 
eiiropean, ca nişte adevărate albine, spre a întemeia 
cele mai mari case şi întreprinderi comerciale în 
Statele din S. şi N. Dunării. .

Aşa încât, din acest proces, se pare că grupu
rile de Români din S. şi N. Dunării au originea co
mună: elemente traco-illiro-geto-dace, la cari s'au 
adăugat elementele de colonizare romană dinainte 
de Christos. Asemănarea dialectului macedoromân 
din Sudul Dunării cu dialectul daco-român din 
Nordul Dunării, este evidentă.. In afară de limbă, 
sunt şi foarte multe asemănări antropologice. Pittard, 
în studiile sale din'nainte de răsboi, a precizat acest 
lucru pe baza măsurătorilor şi a cercetărilor et
nografice.

Vestitul profesor dela Universitatea din Halle, 
Johann Thunmann, a publicat la 1774 o lucrare 
asupra popoarelor din S-E european, în care numeşte 
pe Macedoromâni „Români din Tracia“ şi pe cei 
din N. Dunării „Români din Dacia". In capitolul 
„Despre Români" el susţine că Macedoromânii sunt 
fraţi cu Românii din Dacia, având şi aceeaş 
limba.

Cred,' că afirmaţia profesorului Keramopulos, 
dela Academia din Athena, este eronată, când pre
tinde că Macedoromânii sunt Greci românizaţi. El 
recunoaşte doar latinitatea limbii, — un progres 
faţă de înaintaşii săi, cari nu recunoşteau nici atât. 
(Th, Capidan, Răspuns prof. Keramopulus).

. Esenţial este faptul că Macedoromânii au avut 
întotdeauna conştiinţa romanităţii lor, pe care şi-au 
afirmat-o în toate împrejurările şi faţă de toţi cer
cetătorii. (Pouqueville — lh21). Cercetătorii greci, 
singuri se plâng, că, Macedoromânii „după atâtea 
veacuri, se consideră de aceeaş origine cu Românii". 
(Dascălul grec Neofit Duca, campionul elenismului 
în Epir, fost dascăl la Bucureşti şi alungat odată cu 
venirea lui Gh. Lazăr).

Profesorul Th. Capidan, în răspunsul dat lui 
Keramopulos, foloseşte afirmaţiile dascălului grec, 
Duca, care spune singur că „Românii sunt mai apţi 
pentru cultură şi mai sensibili la artele frumoase decât 
Grecu .

Dacă am admite afirmaţia lui Keramopulos, că 
Macedoromânii din Epir, Tesalia şi Elada, sunt Greci 
romanizaţi; se pune o întrebare foarte simplă: cum 
s'au romanizat Grecii? O asimiliare se producea 
numai într'un mediu covârşitor romanic. In acest 
caz, singur recunoaşte preexistenţa unui puternic

element românesc, spre' a putea asimila pe Grecii 
cu cari veneau în contact. Se pare că la mijloc este 
mai mult o lipsă de documentare istorică, o ignorare 
voită a adevărurilor istorice cari dovedesc cu priso
sinţă că ; ţ

In Peninsula Balcanică au coexistat dealungul 
veacurilor mai multe elemente traco-illiro-geto-dace
— distincte de Grecii dela Sud — peste cari, în sec. 
al II şi I a. Chr. s'au suprapus coloniştii romani, cu 
cari s'au contopit, dând naştere primului element 
românesc, adică Macedoromânii, încă dela finele sec. 
I-iu a. Chr. La S. de ei au existat Grecii, cari, prin 
aşezarea lor în golfurile dela S. Peninsulei Balcanice 
şi în insulele Mediteranei ca şi'n Arhipelag, au avut 
drum deschis spre comerţul şi cultura Răsăritului. 
Peste toţi s’au aşezat apoi alte popoare, şi în special 
Slavii, cari au asimilat pe Bulgarii dintre Dunăre şi 
Balcani, iar, între Moravia, Dunăre şi Pind
— Sârbii — printre cari au apărut mulţi Macedo
români în sec. al XVIII-lea şi al XlX-lea, punând 
bazele comerţului şi culturii în diferite puncte ale 
Peninsulei Balcanice. Toate acestea sunt date isto
rice evidente astăzi pentru oricare cercetător obiectiv 
şi imparţial.

Originea romană a Macedoromânilor a fost 
afirmată şi de alţi cercetători, decât cei de acelaş 
neam cu ei. Prof. Dr. I. Popovici, dela Universitatea 

- din Belgrad, într'o lucrare, de curând, apărută, 
spune: •. _ .

„Aromânii, sau cum îi numeşte poporul nostru 
Ţânţarii, sunt o ramură a populaţiunii romane de 
altădată, care popula cea mai mare parte a• câmpiei 
de nord a Peninsulei Balcanice". (Aromânii, Buc. 
1934, p. 15). Şi că, „poporul roman a reuşit să ro
manizeze mase largi din populaţiunea Peninsulei 
Balcanice". (Op. cit.p . 16). Originea romană o arată 
apoi toţi cronicarii bizantini, cari susţineau că Vlahii 
din Pen. Bal. sunt tot una cu cei din Dacia, adică 
sunt colonişti din Italia.

Aşa încât, faţă de răspunsul Capidan, academi
cianului Keramopulos, ne permitem să precizăm vec
himea şi originea traco-illiro-daco-geto-romană a ele
mentelor aromâne din S. Dunării şi în special a 
Macedoromânilor. In teroriile lui Roesler şi Jirecek 
se găsesc puncte de . adevăr, însă falş inter
pretate.

Un argument puternic cu privire la originea 
comună a Macedoromânilor, cu cei din N. Dunării, 
îl oferă fenomenul linguistic, care s'a păstrat în de
cursul celor două milenii, ca o mărturie vie, despre 
originea traco-romană acelor două masive româneşti 
dialectul daco-roman, la N. Dunării şi macedoromân, 
la S. Dunării,
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Vitalitatea Macedoromânilor

Fără să fim adepţii teoriei mediului, totuş, 
credem că ■ şi asprimea acestuia contribue foarte 
mult la formarea animei unui popor.

Dintre toate cuiburile de Români ce s'au for
mat în S. Dunării, Macedoromânii au rezistat până 
în zilele noastre, păstrându-şi limba, credinţa şi obi
ceiurile. Datorită locurilor'muntoase şi sărăcăcioase 
în cari s'au aşezat, Macedoromânii s'au îndeletnicit 
mai ales cu păstoria. A colo în munţi, ei/ şi-au păs
trat fiinţa lor etnică, cu toate comorile de artă, pe 
cari le-au moştenit prin împreunarea sângelui lor 
traco roman, sub culmile Olympului.

Douăzeci de veacuri şi-au dus viaţa singuratici, 
luptând, când cu unii, când cu alţii, pentru a-şi apăra 
colţul sărăcăcios de pământ în care s'au plămădit 
ca neam. La nici una din ramurile poporului român, 
nu găsim atâta fanatism naţional ca la Macedoro
mâni; Şi în special femeia macedoromână este aceea 
care întreţine, cu mare ardoare, dragostea şi mân
dria naţională. Numai la ei, femeia, depăşeşte adesea 
pe bărbat în iubirea faţă de neam. Sunt vechile vir
tuţi ale femeii romane, moştenite prin fericita întâl
nire şi contopire a celor două neamuri eroice: 
Tracii şi Romanii!

Prin femeia Macedoromână s’au păstrat fru
moasele însuşiri din antichitate: cinstea şi vitejia 
dela G eţi; avântul şi dispreţul de moarte al legio
narilor romani, unite cu frumoasele însuşiri ale 
sufletului slav, caracterizat prin idealism, altruism, 
şi dragoste de tot ce este frumos. ^

Presăraţi fiind pe tot întinsul Pen. Bal., Româ
nii din' S. Dunării s'au păstrat ca neam, cu deose
bire în Pind. Şi de data aceasta, muntele a fost 
cetatea cea mai puternică a românismului. Deacolo 
ei s'au revărsat cu tlirmele de oi, apoi cu produsele 
acestora şi mai apoi pentru a face comerţ pe tot 
cuprinsul Peninsulei Balcanice. Comerţul macedoro
mân a ocupat loc important în Bizanţ. Agerimea lor 
i-a făcut cunoscuţi ca cei mai vrednici şi cinstiţi 
comercianţi în tot S-E-tul eurapean. Ei au pus 
bazele comerţului la multe popoare din S. Dunării- 
Cu deosebire istoria economico-culturală a popoare
lor Balcanice nu se poate, scrie fără să se vorbea
scă de contribuţia Macedoromânilor. Vigoarea aces
tui popor de păstori a fost un izvor nesecat de 
energii economice, politice şi culturale, cari s'au mani
festat în viata şi istoria popoarelor dimprejur: Turci, 
Bulgari, Greci şi Sârbi. Chiar şi în N. Dunării şi cu 
deosebire în Transilvania, Macedoromânii au avut 
elemente de valoare. Amintim numai câtevc familii: 
Gojdu, Mocioni şi Şaguna, cari sunt înscrise în isto
ria culturală a Neamului Românesc din sec. trecut.

Prof, Dr. D. 7. Popovici, dela Univ. din Belgrad, 
vorbind despre contribuţia Macedoromânilor în viaţa 
culturală a poporului sârb, spune c ă : „Temelia cul
turii noastre (sârbe), secolul nostru al optsprezecelea 
din viaţa noastră comercială, în mare- parte lor se 
datorează. (Op. cit. p. 168).

Şi că, „cei mai mari filantropi ai poporului sârb 
erau din acest neam de oameni". (Op. cit. p, 169). 
Iar dl. Hâciu spune că Aromânii erau singurul 
popor din Balcani, care nu avea analfabeţi.

Este demn de amintit vrednicia, sobrietatea şi 
geniul economic al Moscopolenilor, al Grămoşteni- 
lor şi al Fârşeroţilor. Se ştie că, în sec. trecut, Mace
doromânii ayeau în Moscopole cea mai frumoasă 
bibliotecă şi că acest orăşel este Blajul culturii ro
mâneşti, care avea pe vremuri 60.000 loc, şi 40 
biserici,

„Marii sprijinitori ai culturii greceşti: Toşiţa, 
Sturnari, Pangas, Averof, Baronul, Sina (Viena); toţi 
sunt Aromâni de origină", ne spune însuş cercetă
torul imparţial Weigand,

In diploipatia otomană s'au remarcat mulţi 
Aromâni, cari, conştinent sau nu, şi-aa oferit servi
ciile, ca şi în celelalte ramuri de activitate.

O monografie completă asupra vieţii fraţilor 
noştri din Pind, ne-ar aduce multe date preţioase şi 
contribuţii importante pentru cunoaşterea şi justa lor 
preţuire, spre a-i putea folosi în noua situaţie de 
consolidare a.graniţelor României Mari.

In legătură cu aceste preocupări, am datoria să 
menţionez cu recunoştinţă, strădania continuă a D lui 
loan Coifescu-Delaturda — directorul acestei reviste — 
de a elabora un plan general de consolidare etnică, 
în care scop D-sa a propus, în repetate rânduri, adu
cerea în ţară a elementelor preţioase din Sudul Dunării.

Intre motivele acestei acţiuni sunt mai ales 
fertilizarea cu excelente valori biologice a propriului 
nostru neam, eliminarea şi substituirea, cu ajutorul 
lor, a elementelor străine şi dizolvante din cuprinsul 
ţării. Dar mai cu seamă necesitatea imperioasă de 
a se salva aceste elemente, cari altfel ar fi înghiţite 
de asupritori în corpul etnic al acestora. Problema 
aceasta a fost tratată şi de dl. Dr. I. Făcăoam, într'o 
lucrare de specialitate în cadrul bio etnic, (Dr. I. Fă- 
căoaru: Antropologia în Stat ca ştiinţă şi obiect de 
învăţământ. 1938 p. 41—47).

In Joc de încheiere

Cercetarea trecutului — în orice domeniu — 
nu are alt scop, decât spre o preamări anumite 
fapte, cunoştinţe şi date pentru prezent şi viitor. 
Acesta este rostul culturii, pusă în slujba pro
gresului.
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La ce ne-ar folosi viaţa şi faptele eroice ale 
unor Alexandru cel Mare şi N apoleon; la ce bun să 
cunoaştem marile înfăptuiri ale predecesorilor; de ce 
ne-am pierde timpul descifrând inscripţii, texte, sau 
versurile unui Homer sau Dante ; la ce bun să învă
ţăm a deosebi Binele de Rău, Valoarea de Nonva- 
loare, decât spre a le putea folosi pe cele pozitive 
şi a le evita pe cele negative: scop de spiritualizare, 
înălţare în sfera divină a marilor creaţiuni?

„Privind lucrurile de pe acastă culme —  spune 
N. Bogdan — perspectiva e mai mult de cât stră
lucitoare, fiindcă de aici înainte nu va mai fi vorba 
de a despuia pe cel slab, ori de a-1 împovăra pe 
cel neputincios; de egalitatea în demenţă, ticăloşie şi 
mizerie, nici de fraternitatea între bandiţi pentru eter
nizarea omenirii în ipostaza de victimă; ci de o sar
cină imensă, care se cere dusă până la eapăt: che
marea la viaţă, la creaţie şi la muncă a tuturor naţiu
nilor amorţite, în cadrul unor State făurite după poten
ţialul vital al fiecăruia". (N. Bogdan : Alexandru cel 
Mare şi Iulius Cesar, Buc, 1939, p. 26 -Sublinierea 
îmi aparţine).

Astăzi, simţim şi noi frământările Europei. Cu
rând după deslănţuirea furtunei, va veni momentul 
în care o nouă ierarhie a naţiunilor va fi statornicită. 
Criteriile vor fi dictate de atot puternicia şi valoa
rea învingătorilor, In acest joc de forţă şi valoare, 
România îşi are rezervat un loc, pe care-1 va ocupa 
sau îl va pierde, după cum se va întegra sau nu pe 
linia destinului creator.

In istoria popoarelor, poporul român a fost cel 
mai hărţuit. Din cele mai vechi timpuri, am fost de 
isbeliştea tuturor neamurilor năvălitoare din pustiul 
Asiei, cari, în trecerea lor fugară, găseau la gurile 
Dunării loc prielnic pentru popas şi. jaf. Milenii de 
suferinţă, de jertfe. Şi încă nu s'au isprăvit în
cercările.

Neamul nostru este încă la poarta destinului 
său, de veac şi peste veac, Ca şi acum patru milenii 
neamul nostru nu ştie încă să fie unit şi mai ales 
nu este lăsat să înţeleagă mistica vremurilor ce le 
trăieşte, faţă de năvălitorii sec. al XX-lea. Duşmanii 
din mijlocul său lucrează satanic. Energiile neamu
lui, în svâcniri eroice, cad pe rugul purificator, ale 
cărui limbi de foc şi suferinţă se înalţă către albas
trul cerului Daciei nemuritoare.

„Mereu în luptă cu distanţele, ne vom aduna 
totuş de departe, vom da bătălia şi ne vom risipi din 
nou spre zările îndepărtate" . . .  (Maior C. M. Sando- 
vici: Generaţia Războiului, Buc. 1939, p. 12.) ale idea
lului ce nu se va putea atinge, până ce piedestalul 
pe care ne urcăm nu va avea destule jertfe pentru 
trăinicia operii de realizat.

Avem 2.773 000 de fraţi peste hotare, dintre 
cari majoritatea sunt în imediată apropiere de gra
niţele actuale ale ţării noastre, ori în ţările vecine 
sau amice nouă. Şi, cu toate acestea, după 20 de ani 
dela Unire, nu s'a făcut nimic trainic pentru con 
solidarea definitivă a fruntariilor şi pentru punerea 
jaloanelor pentru viitoarele noastre expansiuni. înce
puturi şi încercări timide s'au făcut şi se fac. Dar un 
plan hotărât cu sinceritate şi continuitate în realizare, 
încă n'am avut.

Sunt în această ţară prea mulţi, cari au inte
resul ca Neamul Românesc să nu se ridice, să nu 
fie tare, să nu devină o forţă creatoare în istoria lumii.

Pe urmele strămoşilor:
O familie de macedoneni în Dobrogea.

Dobrogea, Maramureşul, Basarabia şi Graniţa 
de Vest, puteau fi astăzi ziduri etnice de nepătruns, 
dacă s'ar fi făcut schimburi de populaţie, aducând 
de peste hotare naţionali, şi împingând peste graniţe 
tot ce nu ne aparţinea ca neam, iar în ţările vecine 
puteam să avem deja fixate puternice puncte de 
reazim pentru viitoarea noastră expansiune. Dar noi 
am făcut tocmai contrariul; am lăsat să vină de peste 
Nistru, de peste Tisa şi de oriunde, tot felul de străini 
şi cu deosebire Jidani, cari, cu timpul, s'au transformat 
în cenzorii vieţii noastre publice.

Greşelile şi indiferentele cele mai mici în istoria 
popoarelor se plătesc scump. Nu va trece mult şi 
bilanţul va fi încheiat. Răspunderile apasă pe umerii 

■întregii generaţii dela unire şi până în ziua întoarcerii 
la realitate şi a răfuelii naţionale. Marasmul ne sufocă.

Omenirea îşi va înscrie noui jertfe. Noi nu 
putem rămâne străini de aceste jertfe. Vom fi che
maţi să facem noui sacrificii. Jertfele omeneşti nu 
contează, dacă este vorba de salvarea Neamului 
şi de plinirea unui destin istoric. Credem în el şi va 
trebui să năzuim mereu spre el, cu orice sacrificii, 
până când geniul Binelui şi al Adevărului vor 
învinge.

Popoarele întră în istorie prin jertfă, şi dela 
această jertfă poporul român n’a lipsit niciodată.
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Cânlectil. «putea latina
de Diacon IOSIF E. N A G H IU

Când se publică un număr închinat ideei ro
mane, cred potrivit a pomeni ceva şi despre cântecul 
gintei latine şi despre traducerea şi traducerile lui 
in limbile respective. In luna Maiu a anului 1878,

Acel rege al poeziei, veşnic tinăr şi ferice 
Veselul Alecsandri, ce din frunză îţi doineşte,
Ce cu fluerul îţi cântă şi-acum râde printre lacrimi 
Când o cântă pe Dridri.

(Eminescu).
a fost premiat la Montpellier pentru — Cântecul 
gintei latine, — cea mai reuşită odă a geniului 
creator neolatin. In acel an apare la Roma, în „Ti
pografia di Propaganda" o broşură de 8 pagini — 
„B. Alexandri. Cântulu gintei latine presentatu socie
tăţii limbelor romane de la Montpellier pentru con- 
cursulu din Maiu 1878. Textu romanescu insocitu de 
traducerea francesa şi italiana". — „Ap'a trece, pe
trele remanu". — Le chant de la race latine pre- 
sente au concours des langues romanes de Mont- 
pellier pour le concours de Mai 1878. Texte roumain 
suivi de la traduction franpaise et italienne, avec 
Ia maniere de pronorcer â l'usage des franqais— 
„L'eau passe, Ies cailloux restent" — II canto della 
stirpe latina presentato alia societâ delle lingue ro- 
manze di Montpellier per il concorso di Maggio 1878. 
Texto rumano colla traduzione italiana e francesse. — 
„L'acqua passa, le pietre rimangono".

Broşura conţine textul cântecului gintei latine 
în 3 limbi. Textul românesc e publicat şi cu ortografie 
franceză.

Societatea limbilor romane s‘a întemeiat în 1869 
de o pleiadă de filologi şi scrihori francezi şi italieni. 
In 1878 preşedintele societăţii era Albert de Quintana. 
Secretarul societăţii, Roqueferrier, trimite în 7/19 
Mai 1878, următoarea telegramă: „Juriul compus 
de Mistral, Tourtoulon. Quintana, Obedenariu îşi 
Ascoli, Vă conferă în unanimitate premiul cântecului 
latin. Vă aşteptăm. Roqueferrier".

Vasile Alecsandri îi răspunde următoarele: 
„Impedecat de afaceri personale dl. Alecsandri nu 
se putu duce să ia parte la serbările latine. Dsa 
mulţumeşte pentru distincţiunea ce i s'a făcut şi se 
scuză că nu poate să participe în persoană la ser
bare". — Preşedintele, Albert de Quintana yCambis 
îi răspunde cu următoarea telegramă: s

I Vasile Alecsandri ■ ^
Gara Mirceşti (România)

Primiţi, împreună cu cordialele mele felicitări 
şi urările ce facem pentru România, D-Voastră care

sunteţi un mare poet, binevoiţi a fi răsu n etu l 
simpatiilor poeţilor latini întruniţi la M ontpellier.

Albert de Quintana.

Vasile Alecsandri îi mulţumeşte prin telegrama 
următoare:

Dlui De Quintana, preşedintele Societăţii 
limbilor romane. Montpellier.

„Raportând preţioasele sale simpatii asupra 
ţăriii mele, Societatea limbilor romane mi-a fă cu t 
îndoit de scumpă pronunţarea să în favoarea m ea .

Binevoiţi, Vă rog, a fi interpretul aceluiaş 
sentiment pe lângă confraţii mei latini şi a prim i 
personal prea sincera mea gratitudine".

Alecsandri.

Fiindcă ne ocupăm de spiritualitatea latină 
vom traduce textele italian şi francez:

1
La latina stirpe e regina /
Tra le grandi stirpe del mondo.
Essa porta in fronte una stella divina 
Rilucendo tra i tempi secolari.

11 destino sempre innanzi 
Magnificamente dirige i passi di lei.
Essa marcia in capo ad altre stirpe 
Versando luce sulle proprie orme (dietro di se).

La latina stirpe e una vergine _
Dall’ incanto dolce, rapitore.
Lo straniero in faccia a lei s ’inclina 
Ed in ginocchi cade adorando.

Bella, vivace sorridente, ' .
Sotto cielo sereno, nell'aere caldo.
Essa si specchia allo şplendido sole 
Si bagna in măre di smeraldo. ■ „ \

La latina stirpe ha (buona) parte 
Dei tresori della terra,
E  molto volentieri essa' li divide 
Colle altre [di lei) sorelle.

Ma e terribile nell’irra 
Quando il suo braccio liberatore 
Colpisce la cruda tirania 
E  lotta pel proprio onore.
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Nel giorno di quel giudizio,
Quanclo, nel cielo, in faceia al Signor santo 
La latina stirpe sara interrogata;
„Che ha fatto sopra questa terra?"

Essa responderă alto e fermo: -
„Oh! Signore al mondo quanto vi sono stata,
„Ai saoi occhi pieni di ammirazione 
„(li el. Te (che) ho rappresentato.

Traducerea franceză
La race latine este reine ’
Parmi (entre) Ies grandes races du monde.
Elle porte sur te front une etoile divine ' . 
Qui luit (luisant) ă travers Ies temps seculairs.

Le destin —  toujous en avant — . .
Dirige ses pas d’une maniere grandiose.
Elle marche a la tete des autres races 
En versant la lumiere sur sa trace (deriere elle).

La race latine est une vierge 
. Au (avec) charme doux, ravissant.

'  / L ’etranger en face d'elle s'incline
Et ă genoux tombe avec un deşir mele de regret

Belle, vive, souriante,
Sous le ciel serein, dans l’air chaud,
Elle se mire au soleil splendid 
Elle baigne dans une mer d’emeraud.

La race latine a (sa) part 
Des tresors de la terre,
Et bien (beaucoup) volontiers elle Ies partage 
Avec ses autres soeurs (avec Ies autres de ses soeurs).

Mais elle est terrible en (sa) colere.
Quand son bras liberateur 
Frappe la cruelle tyrannie,
Lutte pour son honneur.

Au jour de ce jugement.
Quand au ciel, en face du Segneur saint.
La race latine sera interrogee: - N .

■ „Qda-t-elle fait sur cette terre?"

Elle repondra haut et ferme:
„O h! Seigneur, au monde taht que je suis restee",

' „A  ses yeux pleins d’admiration"
„Cest toi que j ’ai represente".

Răposatul latinist şi elenist, G. Popa Liseanu, a 
tradus Cântecul gintei latine în limba latină. Tradu
cerea a apărut într'un manual de limba latină (Cul
tura română în lectură ilustrată. Bucureşti 1935, 
p. 92—93 — de G. Popa Liseanu. Iuliu Valaori şi 
Cezar 'Papacostea). Voiu copia şi traducerea latină.

Latina gens est regina 
Inter luminiş gentes magnas. 
lila portat în fronte stellam divinam 
Lucendo per tempora saecularia.

Fatum ejus semper est ante 
Marcio indirigit passus suos,
Iile mergit în capite alterarum gentium 
Versandum luminam in.orma ejus.

Latina gens est virgo 
Cum pfaarmaco dulci, raptore,
Exterraneus în caile ejus se inclinat.
Et în genucula cădit cum 'dolo.

Eormosa. vîva, subridens,
Sub coelo sereno, in aere calido, 
lila semeţ videt in splendido sole 
Se excaldat in mari smaragdi.

Latina gens habet partem '
De paviment! thesauris.
Et multum volens illa eas impertit 
Cum ecce-illis alteris ejus sororibus.

Sed terribilis est in ira 
Quando brachium ejus liberator 
Ferit incrudam tyrannidem 
Et luctat pro suo honore.

In die ecce-illa judicii 
Quando facia in caelo cum Domino Sancto 
Latina gens erit interrogata,
Quind fecisti per ecce-istud pavimentum ?.

Illa respondebit sursum et tale 
OI Domine, in lumine quantum steti,
In oculis suis plenis admirationis 
Te ipsum repraesentavi.

Cântecul poartă pe aripile; sale avântul spre 
ideal al popoarelor. Oare nu s'ar putea ca, cel puţin 
astăzi, în împrejurările grave prin cari trecem, ur
maşii Romei Eterne să se unească „în cuget şi 
simţiri", formând un bloc de granit cu un singur 
corp cu o singură animă, de care să se sfărâme ne- 
puntencioase valurile furtunoase ale duşmanilor 
seculari.

Este cazul să amintim aici şi celalt cântec al 
lui Alexandri, care a făcut epocă : Hora Unirei.

• S'au unit atunci două ţărişoare. Astăzi trebue 
să ne gândim la o unire mult mai cuprinzătoare, la 
formarea marelui bloc al popoarelor romanice, în 
rândul cărora suntem chemaţi a juca un rol deter
minant: ,

Intre noi să nu mai fie 
, Decât flori şi omenie,

Să’nvârtim hora frăţiei 
Pe pământul României.

Latina Gens
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De mici copii am fost hrăniţi cu povesti 
despre faptele eroice, cu descrierea faptelor 
oamenilor cari au trăit şi s'au sacrificat 
pentru Patrie. începând cu bătrânul Homer, 
trecând prin Virgiliu, Corneliu Nepos, Titu 
Li viu şi sfârşind cu poeţii şi scriitorii tuturor 
neamurilor; toţi preamăresc faptele, eroice. 
Totdeauna, tinerele generaţiuni au stat în ad
miraţie în faţa unor asemenea fapte şi le-au 
luat drept pildă pentru propria lor viaţă.

Neamurile cari îşi cresc copiii în atmos
feră eroică, nu pier. Strămoşii noştri romani, 
dacă au cucerit lumea, este pentrucă au avut 
cultul eroilor şi al morţilor. întreaga istorie 
antică este străbătută de acest cult. Dela le
gendarul Hercule şi până la Mucius Scaevola, 
care îşi intinde mâna deasupra focului ca să o 
pedepsească pentrucă a greşit, la Scipioni, 
Grachi; toţi marii făuritori ai istoriei romane 
au fost daţi drept pilde generaţiilor succesive. 
Fără cultul fantelor măreţe ale strămoşilor, 
fără eroismul aleşilor generaţiilor, existenţa im
periului nu ar fi fost posibilă şi alta ar fi fost 
istoria lumii.

Eroismele acestea sunt şi ale noastre. Ele 
trebue să trăiască în animele noastre şi să ne 
dea imbold la fapte măreţe. Firul roşu al 
eroismului trebue să fie neîntrerupt, şi dacă a 
fost rupt undeva, trebue refăcut.

Pilda vie a eroilor face ca să trăiască în 
noi credinţa că, nu strălucirea, ci focul sacru 
al unei credinţe, care ne animează şi ne deter
mină să murim ca eroi pe parapetele credinţei 
noastre, este singura noastră bogăţie reală.

Măreţ viitor îl aşteaptă pe neamul nostru, 
deşi vicisitudinile vremurilor ne-au destrămat 
multă vreme şi au făcut ca străinii să devie 
stăpâni în casa noastră. Eroismul strămoşilor 
se redeşteaptă în noi, şi sângele eroic strămo
şesc fierbe în arterele noastre. •

îmi amintesc despre entusiasmul ce se 
isca în noi când, ca copii, auzeam despre 
faptele Scipionilor, despre Grachi şi mama lor, 
despre Traian, Decebal, despre faptele eroice 
ale lui Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul, 
despre suferinţele lor Horia Cloşca şi Crişan, 
despre luptele eroice dela Plevna. Şi faţă de 
aceste fapte, când ni se povestea despre mar
tirajul Românilor depe plaiurile Ungariei, Bu-

de EPAMINONDA LUCACIU
covinei, Basarabiei, Macedoniei, ni se sguduia 
anima, până în cele mai adânci fibre şi ardeam 
de dorinţa de a lupta şi noi la rândul nostru 
cu aceeaş dragoste, cu acelaş elan şi* spirit de 
sacrificiu, pentru Patrie şi Neam.

Măreţ viitor ne aşteaptă. Dar, pentru a-1 
realiza, trebue să scoatem în evidenţă eroismul 
şi să vestejim tot ce este mercantilism, camu
flare şi parvenire. Trecem- prin greutăţi de 
neînvins. Statul şi poporul acesta se găseşte 
la răscruci de drumuri, dupăcum, cu atăta 
stăfuinţă şi competinţă pune în evidenţă direc
torul acestei reviste, Dl. Ioan Colfescu-Dela- 
turda.

Astfel fiind, se cuvine să vedem, dacă 
sămânţa eroismului trăieşte în noi şi să vedem 
cum a răspuns poporul nostru necesităţilor de 
apărare ocazionate de ultimele evenimente.

Vom avea ocazia să constatăm că seria 
marilor eroisme ale neamului nostru renăscut, 
acum începe. Legendarele lupte dela Mărăşti 
şi Mărăşeşti au descoperit în român un neam 
de eroi.

Cu toate acestea, după răsboiu, duşmanii 
noştri, cari nu dorm, au crezut că poporul 
român se va prezenta slab, atunci când peri
colul se va arăta la hotare, şi deaceea ireden
tismul şi propagandele subversive, distrugă
toare de patrie, ne pândeau din toate părţile,

Trebue să constatăm şi să punem în evidenţă 
că duşmaii ţării, fie externi sau interni, s'au înşe
lat. S'a dovedit că eroismul trăieşte intens în 
noi, că faptele dela Mărăşti şi Mărăşeşti sunt pe 
cale de a fi repetate astăzi în- proporţii ne
bănuite. Trebue să scoatem în evidenţă acest 
fapt, pentrucă de anima eroică a acestui neam 
depinde întregul lui viitor.

Când Regele a dat alarma, toţi fiii neamu
lui au sărit la hotare, gata să se năpustească 
asupra duşmanului, caşi leoaica care-şi apără 
puii. Să ne aducem aminte de elanul şi bra
vura stârnite din primul moment. Faptul acesta 
ne dovedeşte că fiii neamului românesc sunt 
fii de eroi. Lor nu le pasă de viaţă, când este 
vorba de apărarea hotarelor şi viitorul 
Patriei.

Momentele acestea nu trebuesc lăsate 
neobservate. Chiar daca evenimentele nu ne-ar
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arunca în foc, trebue să ştim cu toţii şi
să dăm pildă generaţiilor viitoare modul cum 
s'a răspuns la chemare, relatând fapte edi
ficatoare.

In noianul nesfârşit de fapt să desprin
dem câteva caracteristice, cari ar trebui po
vestite copiilor şi nepoţilor, pentruca să fie 
mândri de eroismul înaintaşilor.

Să amintim un fapt relatat pe larg de
ziare. Imortalizarea lui se impune, pentrucă e 
caracteristic. In judeţul Bihor se prezintă un
ţăran de 48 de ani. Un locotenent îl întâmpină 
cu întrebarea: „ce  vrei bade?“ El răspunde: 
„Am  venit, Die locotenent, să-mi fac datoria. 
Am auzit că vrea să vie unguru să ne ia ţara 
şi vreau să i dau pământ şase urme pe patru". 
I- se răspunde că el este mai în vârstă şi că 
nu i-a venit rândul. Badea nu vrea să plece. 
El stă cu capul plecat şi amărât în suflet. 
Insistă; dar zadarnic. Nu se credea că refuzul 
acesta îl răneşte adânc şi că îi va cauza 
moartea. El vroia să-şi apere ţara, el şi nu 
alţii. El vroia să moară pentru ea.

Insistenţele fiindu-i zadarnice, omul nostru, 
mâhnit până în adâncul sufletului, îşi ridică 
străicioara în care îşi pusese merindea: o 
bucată de mălai uscat şi o ceapă, şi cu jale 
adâncă, se reîntoarce în satul din care ple
case luându-şi rămas bun dela ai săi spunân- 
du le că merge să se lupte pentru ţară. Umilit 
pentru faptul că i s'a respins oferta, el nu se 
poate împăca cu gândul că nu-i este îngăduit 
să lupte în liniile prime, să dea asalt duşma
nului, îndemnând cu vorba şi pilda pe cei 
tineri.

E noapte şi linişte. Dar întunericul din 
anima lui e mai mare decăt acela al nopţii, şi 
sbuciumul, mai chinuit, decât acela al părăului 
care se isbeşte de pietrele cari vor să-i 
oprească calea. La ce bun să mai trăiască, 
dacă nu este primit să lupte! Şi omul nostru, 
în disperare, îşi curmă viaţa.

Fapta aceasta este demnă de un erou 
legendar. Se spune că reprezetanţi ai ziarelor 
străine au luat informaţiuni, au fotografiat 
omul, casa, membrii familiei şi au făcut repor- 
tage. Numai ziarele noastre nu s'au sezizat, 
cum s'ar fi cuvenit. Pe mormântul acestui om, 
ar trebui ridicat un monument. Fapta lui ar 
trebui să treacă în rândul legendelor pentru 
copiii ţării.

Un fapt care m'a impresionat a fost ple
carea mai multor tineri pe zonă, atunci când

ei ar fi mai putut rămânea la vatră. Tinerii 
nu s'au astâmpărat. N'au mai aşteptat, De în
dată ce au primit ordinul, n'au mai vrut să 
ştie de nim ic; s'au năpustit la primul tren şi 
au plecat la datorie. Impresia era atunci că merg 
la războiu. O mamă plângea. Copilul îşi sărută 
mama şi pleacă brusc, cu toate că nu ştia dacă 
o va mai revedea.

Mişcător este şi faptul următor. într'o di
mineaţă cineva îmi bate la uşe. Am avut bu
curia de a îmbrăţişa pe un căpitan din marina 
comercială, pe care nu-1 mai văzusem de câţiva 
ani: — Am venit să-mi fac datoria! Cum se 
poate să stau eu pe vapor comercial şi să nu 
viu la graniţă să o apăr! Dacă nu o apăr eu, 
ca român, cine să mi o apere?

De straje la graniţa de vest: Bocicoiul Mare, pe malul 
Tisei, Maramurăş.

Şi acest căpitan de vapor comercial a stat 
să şi împlinească datoria ca un simplu teterist, 
pentrucă, din greşeală şi din lipsă de timp, nu 
i s'au rezolvat actele cari arătau că el fusese 
locotenent în marina regală.

Dacă tinerii au răspuns cu un elan eroic, 
nici moşnegii nu s'au lăsat mai pe jos. Voi 
povesti un fapt întâmplat la Cluj, la cazarma 
reg. 83. Un ţăran, care, după înfăţişare, se 
vedea că este un gospodar înstărit, se prezintă 
cu trei măciuci subsuoară şi agrăeşte pe un 
teterist. Caut să reproduc dialogul cât se poate 
de fidel.

— Să trăeşti, domnule soldat!
— Să fii sănătos moşule! Da ce bine 

te-a adus pe aici? Doar nu vrei să mergi pe 
front ? Ai carte de concentrare ?

— - Nu Domnişor, dar aş vrea să ştiu cum 
stăm cu războiu? Feciorii şi nepoţii, toţi mi au 
plecat la front să apere ţara şi am auzit că 
duşmanii nu ne dau pace. Da, zău, domnişo- 
rule, spune-mi drept cum stau lucrurile.
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— Te rog, bade, spune-mi de câţi ani eşti ? 
(omul arăta de 50— 56 de ani). '|g

— Păi, Domnişor, eu îs de 76 de ani şi 
nu ştiu dacă îmi vor da şi mie puşcă să mă 
duc alături de feciorii şi nepoţii m ei!

Mausoleul de la Mărăşeşti.

— Ei, bade, cu greu vei putea să capeţi 
puşcă, da ia spune-mi: văd că ai subsuoară trei 
măciuci, unde ai pornit cu ele şi la ce-ţi trebue?

— Ei Domnişor! am venit să aud dacă e 
rău de ţară, şi dacă nu-mi dau puşcă, merg cu 
ciomegele astea, şi când dau eu cu ele în duş
mani, praf îi fac! Am 76 de ani, da’s mai voi
nic decât mulţi tineri! Am mai fost eu la bă
taie pentru alţii, să fiu şi pentru ai noştri!

Aceasta este atmosfera în care s'au petre
cut concentrările. Cu toate suferinţele, cu toată 
sărăcia, cu toate rechiziţiile, elanul patriotic, 
spiritul sublim de sacrificiu pentru ţară a cu
prins întreaga suflare românească.

Un preot pejisionar a cerut să fie luat în 
lista celor cari vor merge în liniile prime, pen
tru a îmbărbăta cu crucea în mână batalioanele 
de sacrificiu.

Ar trebui ca ziariştii şi scriitorii noştri să 
scoată în evidenţă, subt o formă sau alta, fap
tele de felul acesta, reproduse pe tot cuprin
sul ţării; să le tâlcuiască, să le preamărească, 
să le povestească în conferinţe, la conveniri; 
poeţii să le cânte în stihuri nemuritoare şi copiii 
să crească în atmosfera lor eroică, într'o atmos
feră care să fie decisivă pentru viitorul lor, 
pentru viitorul Patriei.

Domnul Ioan Colfescu-Delaturda, directo- 
acestei reviste, profeţeşte pentru neamul 
un strălucit viitor. Numai examinând ela- 
eroic al neamului, în tot ce are el mai 

curat, putem înţelege spiritul său vizionar şi 
viitorul nostru împărătesc. Numai trăind în 
aceasta atmosferă eroică, putem avea încre
dere în cuvintele poetului: cu astfel de eroi, 
neamul nu piere!.

rul
său
nul

Unificarea Romană a 
Bisericilor Româneşti

Problema aceasta e veche. Aproape de o mie 
de ani. Dar e pururea nouă. E dorinţa permanentă 
a sufletului creştinesc, pentru a cărei împlinire zilnic 
se înalţă rugăciuni spre cer şi se fac sfintele liturghii 
ale jertfei nouă la altarul Domnului.

Bine ne dăm seamă, că preocuparea de această 
problemă, ca de ori care ideal al omenirei. e reser- 
vat timpului de pace. Iar acum toată lumea este 
sub zodia nenorocitului răsboiu.

Totuş ţinem seamă de semnele vremei, de e 
pace, de îi răsboiu, şi le însemnăm la răvaşul cro- 
nicăresc al veacului acestuia.

L-am început de mult în preajma sfintelor săr
bători ale învierii, şi le dăm acum spre obştească 
cunoştinţă, în preajma „Naşterii", ca să se ştie, şi 
toţi să se roage, unind sufletele lor, în aceeaş aspi
raţie a creştinilor de legea românească:

de Dr. ILIE DAIANU
„Pentru pacea a toată lumea şi pentru bună

starea Sfintelor lui Dumnezeu biserici şi pentru uni
rea tuturor Domnului să ne rugăm"!

* *
*

Iată însemnările noastre privitoare la aceasta 
problemă:

Veste de bucurie vestim cititorilor noştri. De 
sfintele mari sărbători nici nu am putea aduce 
o solie mai îmbucurătoare : Vechia dorinţă a inimilor 
româneşti şi creştineşti, Unirea Bisericilor, e în mers 
spre realizare!

Fericita inspiraţie de a trimite chemare pentru 
adunarea din 27 Februarie 1939 dela Alba-Iulia prin 
glasul părinţesc şi frăţesc al celor doui Mitropoliţi din 
Ardeal, a dat un impuls din cele mai fericite acestei 
idei, care e o vechie dorinţă şi o vie nădejde a tu
turor Românilor, chiar a tuturor Creştinilor. Aşa de
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mult încât unii se aşteptau, ca, cliiar din adunarea 
solemnă de aniversarea nouei Constituţii, se va pro
clama şi această unire, chiar acolo, în Alba-Iulia tu
turor unirilor, spre a îndruma astfel noua viată de 
renaştere naţională.

Dacă svonul acesta, caracteristic foarte, nu s'a 
realizat încă, el a prins teren în toate sufletele şi 
toate împrejurările ce au urmat au creat o caldă 
atmosferă pentru pregătirea marei opere de înălţare 
sufletească a neamului.

Noi, totdeauna propovăduitori ai acestei idei; 
înregistrăm în cele ce urmează câteva voci caracte
ristice pentru atmosfera ce împrejmuie marea ideie.

Un glas episcopesc
Iată întâi o voce din preajma chiar a unei 

Episcopii ortodoxe. Revista „Viata Ilustrată" din Cluj, 
girată, ca director, de însuş P. S. Episcop al Clujului, 
Nicolae Colan, în nr. 3. la pag. 23, scriind despre 
adunarea istorică, zice:

„Praznicul a fost prezidat de I. P. P. S, S. Mi
tropoliei Nicolae al Ardealului ortodox şi Alexan
dru, al celui unit. Chemarea poporului la Alba- 
Iulia, semnată de cei doi mitropoliti, binecuvântă
rile rostite acolo de Ei, au trezit emoţii între Ro
mânii de pretutindeni, în speranţa unirii sufleteşti 
şi formale dintre cele două biserici naţionale.

„Neamul întreg aşteaptă şi tânjeşte după unirea, 
ce nu s ’a împlinit la Alba-Iulia din 1918.

Doamne, adu-o, Doamne!“
Acordul de suspin şi oftat, cu care se încheie 

nota, e smuls din baierele şi coardele inimei ro
mâneşti.

Dar acest acord areun  pandantif tot aşa de ar
monic în ceea ce se spune, in pagina următoare, cam 
tot din acelaş suflet, despre Papa Piu XI. II laudă 
Ca pe un păstor, care a ridicat mult prestigiul bise
ricei apusene, şi-a câştigat multe simpatii prin enci- 
clicile sale conciliante şi pacifiste, apoi încheie:

„Bunul Dumnezeu să ridice pe scaunul patri
arhal al Romei, în locul răposatului Pius, un astfel 
de păstor, care să desfiinţeze toate piedecile ce ne 
despart de aproape un mileniu, ca şi noi „schis
maticii" să-l putem recunoaşte şi cinsti ca pe un pa- 
triarh de-o lege cu noi, ca şi creştinătatea veacu
rilor de unitate şi glorie duhovnicească".

. Aceste voci, ce răsună din catedra unei catedrale 
ortodoxe, se întâlnesc în armonie şi cu alte voci, 
tot aşa de competente, din alte părţi, laice.

Glasul mirenilor
Domnul G. M. Ivanov, cunoscut şi apreciat pu

blicist şi bun ortodox, scrie în ziarul „România“ din 
Bucureşti (nr. 273) despre aceeaş chemare la Alba-

Iulia unirilor ull remarcabil articol, care nu e decât 
o desvoltare mai amplă şi documentată a ceea ce 
am văzut în revista dela Cluj. Eh zice:

„Unirea între Bisericile creştine româneşti este 
posibilă, după cum unirea bisericească a românilor 
a existat pururea în cursul istoriei, cu toate apa
rentele de desbinare dogmatică".

Iar pentru completare vine dL T. P. Păcescu, 
din Minis. Cultelor, şi în pagina „Biserica strămo
şeasca" a aceluiaş mare ziar, face elogiul nou ale
sului Papă, Card. Pacelli. Păcescu despre Pacelli!
— câtă sonoritate armonioasă între două nume! 
Cităm numai un pasaj din frumosul elogiu: N

„In această luptă, pe care o duce catolicismul, 
ca representantul cel mai de seamă al creştinis
mului — o mărturisim şi o recunoaştem — pentru 
apărarea religiei creştine, toate Bisericile şi toţi 
creştinii, de orice confesiune, trebue să fie alături.

Comandant mai iscusit, mai priceput, mai diplo
mat, mai strateg, nu poate fi altul, decât actualul 
Papă, Pius XII". („Rom." nr. 274).

Acest elogiu e întrecut numai de dl Tudor$oimaru 
care se rezumă în tot ce spune pe 3 coloane în aceasta 
constatare:

„Depozitar şi interpret al voinţei divine, Papa 
este gura prin care Dumnezeu vorbeşte, ochiul 
prin care El veghează, mâna prin care conduce: 
„Dacă sfătueşte şi comandă, prin el sfătueşte şi 
comandă însăş Dumnezeirea". („România'Literară" 
nr. 1. pag. 17).

Pe un plan şi mai superior se ridică dl C. N. 
Negoiţă, care în „Cronica italiană", îşi începe însem
nările, cum spune — „într'un moment când univer
salitatea spiritului roman îşi afirmă, în toată lumea, 
cu prisosinţă, tăria şi veşnicia sâ“ . In legătură cu 
schimbările personale în scaunul Sf-lui Petru vorbeşte 
în general de instituţia pontificatului şi arată cum 
acesta a mântuit romanitatea, părăsită de împăraţi 
cari, sub influentă orientală, căzuseră în rătăcirea de 
a zeifica pe conducători,

Sub călăuzirea lui Papini, adânc filosof creştin, 
autorul ajunge la aceste conduşii:

„Rânduită numai pe temeiurile adevărate ale 
republicei şi imperiului roman din vremea Cezari
lor, păstrători ai tradiţiei, Biserica, prin conducă
torii ei din Scaunul sacrosanct al Sf-lui Petru, a 
menţinut prin urmare ceeace spiritul civil al legilor • v 
omeneşti ar fi spulberat şi dat uitării.

„Când Suveranul Pontif vorbeşte, nu impresio
nează numai prin mistica misiune, pe care o are, 
ci mai cu seamă prin sufletul etern al puterii şi 
al justiţiei, care porneşte dela romanitate, se hră
neşte din ea şi capătă veşnicie tot prin ea. Glasul 
vestitor de schimbare la Vatican a străbătut peste 
mări şi peste tări şi a arătat încă odată perenitatea 
aşezămintelor latine’. (Ibid. p. 30).



Rom ânia Eroică

„Păstorul Ortodox**
Că toate aceste voci răspund unei opinii ge

nerale în forma{ie se vede şi din ceea ce găsim în 
alte reviste bisericeşti ortodoxe.

Din cele multe vom cita una, „Păstorul Orto
dox", ce apare lunar în Piteşti, ca organ al Socie
tăţii „Frăţia", a Clerului din Eparhia Argeşului, deci 
organ autentic representativ.

Scriind despre aniversarea Constituţiei în nr. 2—3 
din anul XX al existent» sale, „Păstorul Ortodox" 
vorbeşte despre adunarea din Alba-Iulia sub titlul: 
„Un măreţ exemplu" — şi spune între altele:

„Cea mai măreaţă manifestaţie, prilejuită de 
aniversarea nouei Constituţii — trebuie să recunoaş
tem însă — ne-a dat'o Ardealul, prin impunătoarea 
adunare dela Alba-Iulia. Şi mai precis ne-a dat-o 
frumosul exemplu, de solidaritate românească şi în
frăţire în. duh creştin, dat de cei doi mitropoliţi A r
deleni, de I. P. S. Nicolae al Sibiului şi de I. P. S. 
Alexandru al Blajului.

După ce elogiază atitudinea celor doi înalţi 
Ierarchi, cari au semnat „Chemarea" pentru adu
nare, spune, că . . .  „mai pe sus de toate adunarea 
dela Alba-Iulia a fost un triumf al Bisericii, vădin- 
du-se încă odată că Biserica noastră, în momentele 
hotărâtoare, încă stăpâneşte sufletul românesc".

Relevăm expresia caldă şi generală: Biserica 
noastră — fără atributele dinstinctive, cari fac, fie şi 
la aparenţă numai, deosebiri.

După ce reproduce o- părticică mai marcantă 
din cuvântările Mitropolitilor, cronicarul Păstorului 
Ortodox, care semnează Iconom Marin D. Preoţescu, 
— continuă astfel:

„Mulţimea a ovaţionat nesfârşit şi'a  ţinut sub 
furtunile de aplauze cuvântările ambilor Mitropo- 
liti, cum au aplaudat frenetic şi sărutarea frăţeaşcă, 
ce şi-au făcut la întâlnire şi pe care au repetat'o 
la strigătul de „încă odată“ a cuiva din mulţime. 
Numai puţin, Ţara întreagă, la rândul ei, a urmă
rit cu atenţiunea cuvenită desfăşurarea acestei 
manifestaţiuni şi a aprobat şi aplaudat, din tot su
fletul, măreţul exemplu de conlucrare frăţească, în 
interes naţionali dat de cei doi Mitropoliţi Ardeleni.

„Mai multe întâlniri de acestea pe planul na
ţional şi puntea de unire între ambele Biserici A r
delene se întinde deabinele.

„Şi atunci, mai uşor de cât s ’ar crede, şi ceeace 
se scria pe placarda unei delegaţiuni Bănăţene, şi 
a interpretat adunării inimos dl prof. Onisifor Ghibu: 

„Avem un Dumnezeu,
Suntem un neam,
Dorim o Biserică" 

va putea, spre binele neamului nostru, să devină 
o realitate, mai ales dacă actualul Mitropolit dela
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Blaj sau un urmaş al Său, va ţinea să-şi lege nu
mele de reîntregirea Bisericii din Ardeal".

Cumcă înţelepţii conducători ai acestei reviste 
a clerului Argeşan, între care primul este P-tele 
Iconom Marin D. Preoţescu, fost senator şi om 
obiectiv, sunt bine intenţionaţi pentru unire în forma 
ce se va găsi posibilă şi realizabilă, fără prejudiţii, 
se vede şi din faptul că în acelaş număr, ca tot
deauna altfel, vorbeşte cu respect loial despre Bi
serica catolică. Despre reposatul Papa Pius XI scrie 
două pagini, cu elogii, arătând cum a fost comemo
rat în toată lumea. In Franţa, — spune — la Senat 
şi la Cameră, se declară că „El va re mâne în istorie 
ca apărătorul curajios al câtorva din principiile fun
damentale, pe care se reazemă civilizaţia".

' „Mai cu tărie s'a manifestat cu acest prilej 
pastorul Boegner, preşedintele federaţiei protes
tanţilor din Franţa, car-e a spus, că : „El a apărat 
patrimoniul comun al tuturor Bisericilor împotriva 
forţelor satanice, cari, la adăpostul bolşevismului 
ateu, şi al propagandismului rasist, vor. să atingă 
creştinismul în însăş esenţa lui".

Despre noul Papă, Piu XII de asemenea scrie 
frumos, prezentându-1 ca pe un demn urmaş al ră
posatului. „Deşi mai mlădios decât predecesorul său, 
noul Papă pare a-şi fi însuşit punctele de vedere 
ale lui Pius XI". * * :*

Toate aceste glasuri, venite simultan din atât 
de diferite părţi ale ţării şi concordând în acelaş f 
acord, ne arată că de fapt este în mers idea, ce a 
fost exprimată, până acum numai ca un desiderat, 
şi că e pe cale de a se înfiripa spre realizare desă
vârşirea unirei dela Alba-Iulia prin unirea religioasă 
a tuturor Românilor şi încadrarea noastră în marea 
biserică universală, aşa de concordantă cu sufletul 
uman şi creştin, iubitor de pace şi de adevăr, al 
neamului românesc.

In acest semn vom învinge.
Că vocile de presă înşirate în salba de mai. 

sus nu erau izolate, ci răspund unui curent cuceritor 
se vede şi din articolul apărut în luna August în 
ziarul orădan: Noua Gazetă de Vest (nr.. 945 dela 
3 Aug. 1939) şi pe care articol îl reproducem aici în 
întregime:

O turmă şi un păstor

De curând mi-a căzut în mână o carte nespus 
de bună. Arhimandritul Teodosie Bonteanu, un adânc 
cunoscător al problemelor religioase, a tălmăcit sub 
titlul „O  turmă şi un păstor" chestiunea împăcării 
celor două biserici creştine.

Intr'un tom de peste cinci sute de pagini, auto
rul a sintetizat limpede şi vădit lucruri cari zăceau



ascunse sub mantia urei şi a zavistiei dintre fraţi. 
Am  parcurs cu toată atenţiunea rândurile cărţii, edi- 
ficându-mă complet în tainele acestei grele şi gin
gaşe probleme de actualitate. Deşi chiar dela început 
am fost pus în faţa unui subiect serios şi vast, am 
constatat că adevărul, aci, e înfăţişat în întreaga lui 
plinătate.

Dorinţa sublimă de unire a celor două biserici 
creştine s'a manifestat în tot decursul vremurilor. 
Sbuciumul şi frământările celor două tabere creştine 
s'au limpezit în opere de proporţii vaste de natură: 
socială, morală, religioasă şi dogmatică. Complexul 
acesta de sforţări zadarnice a rămas fără nici o urmă 
viabila. Acest lucru îl dovedesc cu cea mai 
înaltă prisosinţă diferitele puncte de vedere şi con
siderente ce ne desbină în două tabere: ortodoxi 
şi catolici.

Şi la noi ca şi aiurea, tendinţa către adevăr s'a 
manifestat de nenumărate ori. Printre luptătorii aces
tui ideal s'a înrolat cu vrednicie şi arhimandritul 
Bontean, lăsând celor dornici de adevăr o lucrare 
de-o ţinută nobilă şi temeinic documentată: „Iubesc 
Biserica lui Hristos, cum îmi iubesc viaţa, pentrucă 
în ea se cuprinde Adevărul şi Adevărul mântueşte 
pe om". Iată concepţia dela care autorul porneşte 
către lumină,' către sublim.

„Pasiunile şi aroganţa omenească au rupt în 
două acea mare instituţie fondată de Isus Hristos, 
după 10 veacuri de muncă şi de sfinţire, după ce a 
trecut prin foc şi sânge, după ce a trecut prin cata
combe, prin persecuţii şi prigoane de tot felul, bote
zând limbile şi neamurile barbare, cultivând şi ridi
când umanitatea la nobleţă ideală şi dând lumei 
atâţia sfinţi". Acesta este adevărul netăgăduit, apor
tul real pe care l-a înscris cu mândrie Biserica 
Domnului, în cartea trecutului. De nouă secole, cele 
două biserici luptă pe două fronturi, în neunire şi 
neînţelegere. Desigur roadele, nu pot fi cele visate. 
Imperativul vremii cere îmbrăţişare de forţe, cere 
„unirea sufletească a celor două biserici într'un sin
gur trup". Către gândul de unire trebue să nizuim 
cu toţii. „Noi românii ne-am deprins a sărbători 
ziua de 24 Ianuarie ca ziua unirei neamului nostru. 
Gândiţi-vă cu ce veselie duhovnicească am serba cu 
creştinătatea ziua unirei Bisericilor! . . . Mare şi 
binecuvântată va fi ziua aceea, pe care, o, de ar da 
Dumnezeu să o vedem şi n o i ! . . .

întregul conţinut al lucrării stă susţinut de-o 
bibliografie vastă a erudiţilor români şi străini. Este 
divizat în patru părţi: Cunoaşterea — adevărata 
Biserică din punct de vedere doctrinar — adevărata 
Biserică din studiul observaţiunilor practice — con- 
cluziuni.

Fără nici o patimă, urmărind numai adevărul 
curat, cartea „O turmă şi un păstor" aduce o nouă 
rază de lumină, sfătuind la o frăţească îmbrăţişare 
pe toţi să se realizeze cât mai curând: „Iată, acum, 
ce este plăcut şi ce este frumos, fără numai a locui 
fraţi împreună" (Psalm. 132).

I. Bradu

Problema noastră are acum ecouri şi în străi
nătate.

Ecoul problemei în Franţa
La Paris a apărut în franţuzeşte „Ancheta" pu

blicată asupra acestei probleme, la 1935 de P-tele 
Ion Georgescu dela Oradea.

Traducerea franceză a acestei celei dintâi an
chete, care cuprinde opiniile a 40 fruntaşi intelec
tuali mireni, uniţi şi ortodoxi, este precedată de o 
introducere savantă făcută de Părintele M. Th. Dis- 
dier, doctor în ştiinţele bisericeşti orientale, din or
dinul Asumpţioniştilor Sftului Augustin, şi are o 
prefaţă scrisă de fostul Ministru de externe al 
Franţei, celebrul Gabriel Hanotaux, Membru al 
Academiei franceze.

Scrisoarea Escelenţei Sale Ministrul Hanotaux 
adresată canonicului Georgescu este un model al 
scrisului de politeţă diplomatică, de acea ne facem 
plăcerea de a o reproduce aci întreagă, într'o tra
ducere pe cât se poate de fidelă, spre desfătarea 
sufletească a cititorilor noştri.

Scrisoarea prefaţă
Paris, 1 Noemvrie 1938

Domnule Canonic,
Veţi binevoi a scuza pe un Francez care nu-şi 

simte nici calitatea, nici cunoştinţele, nici autoritatea 
necesară pentru a răspunde la chemarea Dumnea
voastră. Prietenia mea, pentru România întreagă, e 
prea caldă şi respectuoasă pentruca să atingă ches
tiuni delicate, unde uu grai nesocotit ar putea jigni 
sufletele.

Ingăduiţi-mi să Vă vorbesc numai ca creştin, 
şi ca istoric.

Ca creştin, cum sunt, am fost de faţă, într'o 
împrejurare excepţională care m'a izbit ca un simbol 
de unire ce dăinueşte cu toate acestea, între cele 
două biserici creştine din Răsărit şi Apus, şi ca o 
preţioasă dovadă despre primirea pe care Roma 
papală ar face-o apropierii spontane şi prieteneşti 
a celor două rituri româneşti. cari, . în fond, — 
ca şi însăş naţiunea română — sunt deopotrivă 
române.

Era pe timpul ceremoniilor canonizării Joanei 
d'Arc, în basilica Sfântului Petru din Roma. Aveam 
cinstea să _ mă găsesc acolo în calitatea de ambasador 
al Republicei franceze.

Papa Benedict XV avea să se rostească jude
când cauza. Şezând la altar, el ascultase expunerea 
tezelor contrare privitoare la noua sfântă; şi, încon
jurat de Curtea pontificală, el cerea sfatul celor 
din preajma lui. Printre sfetnicii cari îl înconjurau, 
văzui un preot îmbrăcat în hajne şi odăjdii răsări
tene. Papa se întoarse anume către el; îi grăi acest 
simplu cuvânt: Sofia, şi răsăriteanul citi Apostolul. 
Prin urmare, Biserica răsăriteană e chemată, îşi ri
dică glasul la praznice mari, când verhovnicul creş
tinătăţii are să se rostească asupra ridicării unui 
suflet Ja cinstea altarelor. După ce mă dumirii, îmi 
fu îngăduit să încheiu că desbinarea nu e nici decum
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privită la Roma ca făcuta pentru totdeauna şi că 
 ̂ vechea Biserică a Răsăritului a fost todeauna, pen

tru Roma catolică, adică universală: Sofia \
Acest fapt, mi se pare, e vrednic să Vă dea 

de gândit. \
Ca istoric, Vă voiu vorbi, acum, despre Franţa-
Franţa a avut, vreme de veacuri, o anumită 

năzuinţă şi chiar un fel de voinţă practică şă-şi facă 
un loc deosebit în Biserica cea catolică, cu organi
zaţia ei proprie, cu ritul ei deosebit, cu orânduirile 
ei, alcătuind prin toate acestea o „biserică naţională" : 
era Galicanismul. Eu nu vreau să fac aici procesul 
Galicanismului; el a fost introdus şi apărat, în Franţa 
şi în faţa Romei, de oameni mari şi de înalţi chiriarhi: 
Richelieu, Bossuct, Dupanloup. In cele din urmă, 
însuş Galicanismul a priceput că nu se poate des
părţi de Roma; că Roma reprezintă prin excelenţă 
unitatea în Cristos.

Biserica galicană şi-a părăsit, deci, preten
ţiile dela sinodul din Vatican de sub Piu IX, si, din 
fapta aceasta de înaltă ascultare, a urmat un mare 
bine pentru Biserică, pentru Franţa şi pentru suflete.

; Dumneavoastră ştiţi, Domnule Canonic. Franţa 
de astăzi se leapădă zi de zi de anticlericalismul e i ; 
alipirea de legea lui Cristos ia zilnic forme tot mai 
hotărâte; avem un cler minunat. Părintele de Fouc- 
auld, cardinalul Verdier, cardinalul Baudrillart au fost 
si sunt autorităţi apostolice, în Franţa şi dincolo de 
Franţa, având locuri de seamă în trebile religiei şi ale 
civilizaţiei.

Acestea au fost urmările unirii. Şi ea nu ne a 
- costat nimic, nimic decât uitarea mor anumite neîn

ţelegeri pe cari noi, apusenii, le numim bizantine.
Binevoiţi a primi, Domnule Canonic, expresia 

.simţemintelor mele cele mai respectuoase.
Introducerea Păr. Disdier

Menită pentru orientarea cititorului francez 
asupra problemei puse, această introducere vrea să 
dea câteva notiţe, asupra „aspiraţiilor naţionale şi re
ligioase ale fraţilor noştri latini din Orientul apropiat".

„ Aşezându-se ■ în Dacia cu menirea de a fi bas
tion de apărare al civilizaţiei latine la porţile externe 
ale imperiului, aceste colonii au aclimatizat aci limba 
şi moravurile romane. Năvălind asupra lor, rând pe 
rând, Goţii, Hunii, şi alte triburi slave, Dacia îşi 
păstră cu gelozie în mijlocul tuturor restriştelor ca
racterul său latin. Aşa că Alfred Ramband poate 
scrie cu drept cuvânt: '

„Românii sunt latini pe acelaş titlu, ca şi noi. 
Nu sunt pur latini, ca şi noi. După cum noi ne-am 
format din Celţi şi Romani, ei sau format din Daci 
şi Romani". Face apoi pe larg schiţa istorică a R o
mâniei, până la fericita unire naţională din 1918

Ori cât de puţin ar fi cunoscute originile reli
gioase, se crede, că lumina Evangeliei a pătruns în 
Dacia pe Marea Neagră la începutul secolului III 
luând, cu totul firesc, veşmântul latinităţii şi romani

tăţii. Creştinismul va fi fost puţin organizat, când 
împăratul Aurelian a dat ordin de retragere legiu
nilor din faţa năvălirilor barbare, la 270. Totuş creş
tinismul supravieţui ocupaţiei oficiale a Romei. In 
veacul IV Episcopul Nichita Remesianul, amic al 
Sfântului Paulin din Nola, cu care era în corespon
denţă, şi care e recunoscut de Români ca apostolul 
l<?r naţional, scria şi propovăduia latineşte poporului 
din Dacia. Sfântul Paulin îi schiţează minunat po- 
tretul şi acţiunea apostolatului său zicând, că dato
rită lui barbarii, cântând pe Christos, se fac romani: 

Orbis in. muta regione 
Per te barbari discunt resonare Christum

Corde romano.
(In aceasta mută regiune a lumei 
Barbarii învaţă prin tine să cânte lui Crist

Cu inimă romană).
„Şi noi regăsim în Dobrogea, această Schitie 

vechie, ai cărei episcopi erau în comunicare spirituală 
cu Papii dela Roma, ca şi cu sf. Ioan Gură-de-aur, 
interesante urme de creştinism primitiv şi latin (tem
ple, catedrale).

„Oare pentru ce au trebuit să vie Sârbii şi Bul
garii, să întrerupă această armonie?" — se întrebă 
autorul, şi întrebarea produce răsunet şi în inimile 
româneşti.

In fondul chestiunei, fireşte, . Păr. Disdier îşi 
arată simpatia faţă cu biserica unită, pe care o pre
zintă astfel:

„Alăturia de Biserica numărului, biserica cato
lică de ritul românesc, se prezintă ca o soră tânără, 
care trăieşte altfel, vorbind aceeaş limbă, cultivând 
acelaş rit, animată de alt spirit, de spiritul catolic, 
care animează imensul corp al Bisericei universale, 
care vorbeşte, şi latineşte, şi armeneşte, greceşte, 
româneşte ori chiar în limba coptică; Din punct de 
vedere naţional românesc, ca şi din acel al vieţii 
creştineşti, ea poate fi mândră de rodnicia trecutului, 
ca şi de înalta valoare a prezentului său. Ea în tot 
decursul veacurilor, deşi subt stăpânire străină, a 
fost o vatră aprinsă a tot ce este autentic româ
nesc" (p. 10)

Ei, continuă la pag. 13, dau să se înţeleagă, că 
singura unire religioasă posibilă pentru un popor 
latin, cum sunt Românii este cu Roma. Autorul 
încheie cu acest remarcabil pasaj:

Sfârşim cu dorinţa, ca să facă Dumnezeu, prin 
astfel de anchete, cât mai dese, să se puie înaintea 
publicului această mare problemă, atât de scumpă, a 
unităţii creştine, spre a interesa sufletele, atât în ce 
priveşte intelectul, cât şi inimile.

Poate nu e departe ceasul, când se va realiza, 
pentru Mărea Românie profeţia atribuită sfântului 
Andrei Bobola: v
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„Eu văd la gurile Dunării un regat care va da 
o mare mângâiere sfântului Scaun".

Aşa încheie Părintele Disdier în Lyon, la 27 
Maiu 1938, evocând visiunea profetică a unui Sfânt 
al Poloniei, Andrei Bobola.

Citarea acestei profeţii azi, când regatul de 
oarecând al Poloniei, nici în formă de republică nu 
mai există, pentru moment, ne mişcă inima pentru 
Polonia îndoliată.

Dar am citat-o, ca să se vadă, că Sfinţii lui

Dumnezeu, din alţe ţari, şi alte vremuri, au avut 
visiunea unirei bisericeşti a României, atât de cre
dincioasă creştinătăţii mângăitoare.

Mângăerea prevăzută Sfântului Scaun al Sfân
tului Petru va fi mângăerea cea mai mare a neamu
lui nostru românesc. . \ • '

Dee Dumnezeu bunul să treacă războiul ce ne 
turbură, să vie dorita vreme a păcii şi cu ea, apoi 
şi dorita mângâiere a tuturor Creştinilor: Unirea 
Bisericei Sfinte, catolice şi mai ales, apostolice!

Sentimentul patriotic la Moţi
de DTRU S. CHIŢU-Zlaşti

M O T T O : „Şi mulţi duşmani ar vrea să ne sugrume.
Dar până când ne stau Carpaţi i scut.

. ’  A ce l ce  ne va şterge de pe lume
Să ştie toţi că încă nu-i născut!"

Puternicii noştri strămoşi — Romanii — cari au 
primit cel dintâiu zâmbet al soarelui pe pământul 
Romei eterne, au cristalizat cea mai superbă din
tre iubiri, iubirea de patrie, jn  expresia „bene et 
formose est pro patria mori!"

Cu acest foc sfânt în suflet, ei mergeau bucu
ros la răsboi, dar nu porneau să cutropească pă
mânturi, sau să asuprească neamuri ci „să apere 
patria".

Şi, fiindcă, îh acţiunea războinică a Romanilor, 
trona întotdeauna dreptateaj pronia cerească le a 
hărăzit frumoase biruinţi, demne de amintit prin 
veacuri, pe cari cartea istoriei le-a înregistrat cu 
slove de sânge...  r

Am făcut această fugară incursiune, în-istoria 
Romei străbune, pentrucă am credinţa că şi noi, 
strănepoţii Romei —  Românii din plaiurile, azi 
atât de mănoase şi pitoreşti ale României Mari — 
suntem demni de numele, dar şi de patriotismul stră
moşilor. i

' Spre edificarea oricărui Toma necredinciosul, 
ce sar ivi, las să vorbească, evenimentele recente, . 
cari alcătuiesc o experienţă convingătoare.

. . .  22 Martie. 1939 . . .
.0  simplă dată în aparenţă. Ia  realitate, este 

strigătul de alarmă al Patriei, care, prin glasul Suve
ranului şi al binecredinciosului Său sfat, într'un 
moment de întunecare a cerului Europei, a chemat 
„Ţara" sub arme.

Ţara cea mare, mulţimea ostaşilor, de prin văi 
şi dealuri, codri şi ponoare, ca un singur val, ca 
un singur suflet, ca o singură voinţă, ca o singură

credinţă, a alergat, la hotare. S 'a . revărsat ca un 
puhoi vijelios, sub steaguri şi a fost într'adevăr 
„gata lâ sfânta datorie!"

Acesta e semnul timpului.
E barometrul sentimentului patriotic, care va fi 

puternic şi însufleţitor; e chezăşia conştiinţei naţio
nale, temeiul neclintit al viitorului de mâine, peste 
care vom supravieţui, oricâte furtuni s'ar ridica şi 
oricâte primejdii ar bate la poarta României.

Adunarea naţională — âş putea-o numi eu, pe 
drept cuvânt, chemarea ostaşilor din Martie 1939 — 
a inspirat tuturor sufletelor româneşti elan patriotic, 
şi a’ încolţit în inimi încrederea în viitorul nostru 
strălucit. v

Toţi am privit, cu inima săltând de bucurie, 
adunarea, încredinţaţi fiind că valul oştirilor va 
nimici inamicul, mai puţin îngrozitor decât smeul 
din poveste.

Şi, ca să-şi poată oricine imagina, cât de mult 
a însufleţit această chemare sub steaguri pe Românii 
de pretutindeni, dau aici convorbirea, avută inciden
tal în cursul călătoriei mele către reg. meu, cu 
M oţii. . .  t

„Eram în gara, foarte ramificată, a Simeriei din 
Hunedoara. In restaurantul de cl. I şi II al gării, am 
luat loc la o masă alături de trei camarazi ofiţeri în 
rezervă. Am cerut chelnerului o mică gustare, care 
se impunea drept cină, la acea oră târzie, 11 seara.

„Am început o discuţie, care — ca să fiu sin
cer — era o discuţie măruntă, având drept subiect 
incidente neînsemnate ale profesiei noastre civile.



Rom ânia Eroică

„A m  uitat să spun că, restaurantul, supra
încărcat de călători, peste' 80®/o din ei fiind oşteni 
cari plecau la datorie din diferite puncte, se topia 
într'o avalanşă de sunete, asemănătoare zumzetului 
unui roi de bondari,

„Deodată, un cântec cu note cristaline de 
argint, sparse monotonia în care ne complăceam.

„Noi suntem cei chemaţi sa apărăm
munţii noştri cei frumoşi.

„Căci luptători.de frunte suntem noi 
şi viţă de eroi.

„Din ţara Moţilor noi am venit 
„Unde Iancul a murit!

- „Mărturisesc că toate gurile au amuţit şi toţi 
ochii au aţintit, cu priviri mirate şi pline de mulţu
miri în acelaş timp, masa dela spatele nostru.

„Cine era? De ce cânta?
„Era un grup de vrednici „Români", şase Moţi 

cari, înflăcăraţi, au binevoit să toarne şi în sufletele 
noastre, accentele atât de duios-patriotice ale acestui 
marş. Moţii discutau între ei şi ciocniau un pahar 
de bere, cu bucuria în inimi.

„A  urmat un marş . . . „Trăiască România-Mare"
apoi:

„Marşul lui Iancu"; apoi, altul şi altul.
„Cuprins de admiraţie şi dragoste faţă de ei, 

am cerut voe prietenilor, mi-am răsucit scaunul cu 
faţa către moţi şi am întrat în cercul lor . . .

„După ce le-am dat bineţe, am făcut cunoştinţă 
şi am început discuţia . . .

— De unde eşti! — Mă întreabă unul din ei.
— Din Hunedoara, răspund eu cu fermitate. 
„Drept orice crezământ, moţul mă privi-aprig

în ochi, mă apucă de piept şi-mi zise:
— Da! . .  . Să-mi spui drept de unde eşti! 
„Inroşindu-mă, i-am mărturisit adevărul.
— Sunt născut în jud. Argeş şi viaţa m'a adus 

să-mi fac meseria în ţinutul Dv., atât de frumos şi 
atât de românesc.

— N oa! Să trăieşti la mulţi ani! .Ne pare bine ! 
„Apoi altul dintre ei, cu privire hotărâtă, cu

glas răsunător şi cu reală aliură .de orator, mi se 
adresează:

— Domnule! Mie-mi pare rău de una. Că nu 
vom avea răsboi. Şi tare-aş vrea să mă lupt. Chiar 
să rămân fără o mână, nu-i nimic. Poate că mi-ar 
sbura şi capul şi mâna şi pieptul odată, pentru că 
sângele apă nu se face!

— Dreptul îl a i!
— Domnule, tatăl meu,nare un picior, nevasta 

mi-e bolnavă, vitele mi au murit, 8 capete de vite 
mari. Moţii mi le-au pus la loc. Dar iarăş mi-au
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murit. Ş i . . . mai am două fetiţe cu părul blond ca 
soarele . . . atât.

— Care va să zică sunt calic, Dar pentru aia 
l u p t . Mama lor de Unguri, îi mănânc!"

— Frate, îi zisei, noi vom trăi şi muri ca Ro
mâni, altfel nu se poate.

• —  Domnule, mă rog, să-ţi povestesc ceva. Da 
când spun asta, îmi vine să plâng. (Şi întradevăr 
boabe mari de lacrămi îi isvorau din ochi). Că nu 
pot să uit. ;

„Era în 1918. Eram copil de opt ani. Am tre- \ 
cut cu mama prin Haţeg. Şi Nemţii închiseseră pe ■ 
Români ca prisonieri în grădina publică din Haţeg, l 
Erau zdrenţoşi, flămânzi şi prăpădiţi de jele. Şi, mi a ! 
dat maica o pită. M'am dus fuga şi am svârlit- o în | 
grădină. Doriam să cază între Români. Şi a căzut ţ
între Români. Şi Nemţii m'au îmbruşit cu arma. '(
Soarele lo r ! Nu-i uit. " ' \

„Şi pentru aia lupt!"

Am fost mişcat, de elanul de patriotism al ■ 
Moţilor, până în adâncul sufletului meu. ‘

Ceasul bătea 12. M'am ridicat şi, cu lacrimi în [ 
ochi, am îmbrăţişat pe Moţi, făguduindu-le ca să-i i 
vizitez în viitor, pentrucă doresc ca între noi să : 
nască o prietenie nedeslipită. Am ieşit pe peron, - 
deoarece trenul meu pleca peste 8 minute. ‘

Am povestit evenimentul de mai sus, pentru a 
, reliefa, cu sguduitoare convingere, cine sunt Moţii, 

Moţii. Cei mai convinşi patrioţi Români.
„Tatăl olog, nevasta bolnavă, două fetiţe cu ; 

părul blond ca soarele părăsite; vitele, opt capete 
mari, au murit. Care va să zică „sunt calic, dar pen
tru aia lupt". J

„Sângele apă nu se face".
Când răsună în inima mea, această mărturisire j; 

a Moţului de vulcanic patriotism, îi răspunde ecoul } 
spuselor lui Horatiu Cocles „Arzi mână nemernică, j. 
Aşa ai meritat pentrucă n'ai fost în stare, să ucizi [ 
pe duşmanul patriei mele!" ' f

' E un glas sguduitor, care ordonă aceste totale : 
şi atât de dispreţuitoare jertfe de sânge. |

. .  . E glasul pământului . . .
Vocea moşilor şi a strămoşilor din mormânturi, 

cari nu vor suferi niciodată,1 sgomot de paşi vrăjmaşi 
să cadă deasupra gropilor lor. Pentrucă nu se poate! - 
Pentrucă li s’ar părea prea greu pământul pe piept, ;j 
Şi Moţul înţelege această chemare din veac. Şi îl 
îmbată răsunetul ei peste veacuri. . :

„Din ţara Moţilor noi am venit, unde Iancu a j 
murit. . . Căci, luptători de frunte suntem noi şi viţă ; 
de eroi". •

In momente de cumpănă, în situaţii de răspân- j 
ţie, efluviile de viaţă ale trecutului renasc în noi,.. ;;

\
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Şi am credinţa nestrămutată, că vom fi toţi 
Românii gata la datorie, pentru a apăra ţara. Vom 
fi bravi şi demni de strămoşi, având în frunte pe fiii 
munţilor: M o ţii .

Nu ştiu dacă voi trăi, cea mai mare fericire, 
din scurta svârcolire a petrecerii pe această scoarţă 
pământească, anume: să lupt într'o unitate Transil
văneană, cu Moţii:

Şă fiu cel mai umil luptător, dar să fiu alături 
de ei. Şi asta, pentrucă îi iubesc, pentrucă îi admir 
şi îi preţuiesc prea mult. Lupta alături de ei mi-ar 
părea o nuntă.

M'a însufleţit o credinţă — privind trecutul atât-

de sbuciumat, dar atât de eroic al Moţilor, precum 
şi mărturia lor, vitejească — am început să nutresc 
credinţa că Moţii au devenit fermecaţi ca haiducii 
din baladele poporului, pentru cari armele erau 
neputincioase şi gloanţele îşi pierdeau puterea de 
rănire . . .

„Praestat mori cuam foedari. ,
„Aşa credem şi vom dovedi-o, câtă vreme viaţa 

noastră îşi va trage seva ei, din aceste meleaguri ale 
României Mari, pe cari suntem fără început, cum 
vom fi şi fără sfârşit. -

„In jurul Patriei, ridicăm zid de stâncă, 
din animele şi din piepturile noastre".

Octavian Prfe
~ A m i n t i r i  ~

de Pr. IOAN GEORGESCU
La 12 Septemvrie 1939 închide ochii pe veci 

Octavian Prie, fost profesor şi rector al Academiei 
de înalte studii comerciale din Cluj, fost deputat, 
senator şi vicepreşedinte al Adunărei deputaţilor, 
fost membru în comitetul de direcţie al AGRU-lui 
(Asociaţia, generală a Românilor uniţi), preşedinte al 
consiliului de administraţie al Băncei Agrare, al 
fabricelor Iris, Cărămidăria Oraşului, al tipografiei 
Ardealul ş. a.

Iată, atâtea titluri şi calităţi, cari ne îndeamnă 
să-i evocăm memoria.

Mai rar om, în care voinicia şi vigoarea nea
mului să se arate cu atâta strălucire.

Vorbind el însuş de consătenii săi, spune că 
bărbaţii sunt înalţi şi robuşti şi că pentru ei nu este 
greutate, pe care să n'o înlăture din cale.

In Săcădate, locul său de naştere, era pe 
vremuri datina ca feciorii să nu se însoare, până 
când nu dau dovadă de putere deosebită.

Astfel de dovezi erau: să arunce lanţul cel 
mare şi greu, cu care se împiedică roata carului 
pe povârnişuri, peste şură sau peste casă, aşa cum 
ai arunca o sburătură de lemn. Sau: să ridici singur, 
dintr'un avânt, fără nici un ajutor străin, un sac 
mare de grâu, de cel puţin o sută de kilograme; 
să strângi singur piciorul de dindărăt al calului nă
răvaş Ia potcovit, cu atâta tărie, încât acesta nici să 
nu svâcnească; şi câte altele.

Familia Prie — a Tomei Iui Prie, tatăl defunc
tului profesor — îndeosebi şra cunoscută pentru 
Yoinicia şi vânjoşia ei,

Când s'a însurat numitul patriarh, fost timp de 
peste un sfert de veac primar al comunei, cu 
Viroaga Florea, fiica preotului român unit din Iaşii 
Făgăraşului, s'au dus acolo şi o seamă de flăcăi din 
Săcădate: Dinu tui Pavel, Sumea, Ionaş, Antonie, 
Comşa,' Niţa lui Prie, — toţi înalţi, ca brazii.

Când i-au văzut Ieşenii, oameni mărunţei dela 
poalele munţilor făgărăşeni, s'au speriat de ei şi i-au 
întrebai, cât în glumă, cât în serios:

— Toţi feciori-s aşa de voinici la voi, în 
Săcădate ?

Dinu lui Pavel le-a răspuns: 1
— Noi suntem cei mai mici din sat. Ce-aţi 

zice, dacă aţi veni şi i-aţi vedea pe ceilalţi?
Din astfel de neam de oameni e şi răposatul 

profesor.
' Când vine vara, el, aflându-se în vacanţă, 

îşi caută, ca de obicei, părinţii şi vatra strămoşească. 
Dacă se întâmplă ca, în câte o Duminecă ori săr
bătoare, parohul unit să fie dus de acasă, atunci îl 
înlocueşte la slujbă profesorul Prie care e şi preot, 
ca toţi profesorii şcolilor noastre bisericeşti din Blaj 
şi Beiuş.

Când el ese cu evanghelia ori cu sfintele daruri, 
îţi e mai mare dragul să te uiţi. Uşa împărătească 
a iconostasului, cât e de mare, toată o umple el. 
Parcă-i croită de potriva lui. „Aşa popă ne-ar trebui 
nouă!" — zic mulţumiţi Săcădăţenii.

Când e student la universitatea din Buda-Pesta 
are prilej să-şi arate şi el voinicia,
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In seminarul central de acolo era pe vremuri 
un obicei urît, luat, poate, dela studenţii nemţi, de 
a se bate şi de a-şi vădi chiar şi bucuria prin 
bătaie.

De pildă, dacă un seminarist făcea un examen 
strălucit şi era lăudat de toţi profesorii, atunci doi 
colegi îl ridicau în slavă, îl purtau pe umeri, iar 
ceilalţi îi cărau pumni în spate, în coaste, în cap, 
la picioare, care unde putea, să ţină minte cel săr
bătorit osanalele lor.

Fiind în acest timp, coleg de curs cu Prie şi 
un sătmărean mai prizărit, acesta-1 roagă;

— Frate Prie, nu mă lăsa! Dacă-mi vor da 
toţi cei o sută de seminarişti numai câte un pumn, 
eu nu mă mai scol în picioare.

— De asta te temi tu ? întreabă Prie,: ocro- 
tindu-1 cu o privire prietenească. Las' pe mine!

"Făcând sătmăreanul nostru examenul riguros 
cu succes, în adevăr e aşteptat la intrare de toţi 
colegii, aşezaţi în două coloane, să-l poată lua cât 
mâi bine în primire, şi de o parte şi de alta.

Dar când îl ridică pe umeri cei dintâi doi inşi, 
iar ceilalţi se reped, să-l lovească, se naşte o încăie
rare generală.

Cel care pune mâna pe patru inşi odată şi dă 
cu ei de pământ, apoi pe alţii, şi iarăş pe alţii, 
până Când îi vede aproape pe toţi doborîţi ori în
lăturaţi din cale, e tânărul Octavian Prie.

In sufrageria seminarului nu intră, la început 
decât rigorosantul, purtat pe umeri de cei doi 
colegi.

într'un târziu, iată că vine şi gloata seminariş
tilor bătăuşi: unul cu un cucui în frunte, altul în 
ceafă, altul ţinându-se de coaste, altul sgâriat bine 
pe faţă, altul cu mâna scrîntită, altul suflându-şi în 
degete ca să-şi mai aline durerea, apoi smocuri de 
păr smuls, anterie (reverenzi) rupte, —  o jale. Mă 
rog, ca după bătae.

Numai Prie n'are nici habar.
Lecţia a fost bună.
A  înţărcat pe seminarişti de a se .mai felicita, 

în chip aşa de sălbatic.

Dar Prie e şi altfel voinic şi puternic.
Puţini Români ştiu mai bine decât el, ce e 

dragostea, pofta şi bucuria, de o parte; ura, fuga, 
tristeţa, de altă parte, ţ!

Om întreg. Om, în toată puterea cuvântului.
— Unde nu mai poţi tu cu cuţitul, zice el în 

glumă către un prieten şi consătean al său, doctor 
în medicină, chiamă-mă pe mine cu cartea, cu cre
dinţa !

El ştie foarte bine vorba poetului:
Nebiruit e omul ce luptă cu credinţă,
El ştie că pe lume nimic zadarnic nu-i,
Că dincolo de truda şi jertfa clipei lui.
In taină vremea fese la sfânta biruinţă,
Că vuetele toate visează armonie,
Că este o Dreptate şi trebue să vie.

Această credinţă în dreptatea ce trebue să se 
înfăptuiască neapărat îl îndeamnă să facă atâta bine/ 
încă din tinereţe.

Episcopul slovac, Kmetyko, din Nitra, unde 
s'au prăznuit nu de mult nouă veacuri dela întro- 

. ducerea creştinismului, îşi datoreşte cariera sa 
ierarhică colegului său român, Octavian Prie.

Fiind amândoi voinici, sunt în timpul studiilor 
teologice în seminarul central, tovarăşi de plimbări.

Cu prilejul acestor plimbări, ei mereu discută 
chestia naţională.

Absolvent al liceelor ungureşti, de bună cre
dinţă că profesorii, mai ales cei de istorie, i-au 
spus numai adevărul, tânărul Kmetyko susţine sus 
şi'tare că totul începe cu Arpad; că înainte de el 
ţara a fost pustie; că celelalte neamuri, Nemţi, 
Sârbi, Români, chiar şi ei, Slovacii, au venit cu 
mult mai târziu, că nici vorbă să fie ei băştinaşi, ci 
pur şi simplu oaspeţi, toleraţi până la bunul plac al 
stăpânilor (cunoscutele teorii ale Ungurilor); că ros
tul neamurilor acestora mărunte este să se topească 
în „marea" naţiune ungurească; şi aşa mai departe.

Auzindu-1 mereu vorbind aşa, Prie, după ce-1 
ascultă cu răbdare, până când Kmetyko nu mai are 
ce spune, îl întreabă:

— Ia, ascultă prietene, cetit-ai D-Ta o istorie a 
Slavilor, de pildă Istoria Boemilor de Ludovic 
Palacky ?

— Nu ! întâmpină acesta. ,
— Atunci citeşte mai întâi câteva volume de 

acestea, pe urmă stăm de vorbă.
Dar abia cetise două volume de Palacky, 

împrumutate dela Prie, şi Kmetyko îi spune: /
— Iţi mulţumesc, dragă prietene! Mi-ai deschis 

ochii. Acum ştiu cine sunt şi din ce neam mă trag. 
Păinjenişul ţesut pe ochii mei, atâţia ani de zile, în 
şcolile ungureşti, a căzut, ca prin minune. Acum 
văd, care e rostul meu şi al neamului meu pe 
lume.

Preţioasă lecţie. '
Şi Prie, absolvent al liceului din Sibiul istorice

lor lupte raemorandişte, trimis- ia studii în capitala 
Ungariei de mitropolia Blajului, acest leagăn al 
întregului Românism, e unul din cei mai chemaţi să 
dea colegilor săi de alb neam şi lege, asemenea 
lecţii.
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Această lecţie i-a fost de folos lui Kmetyko, 
cu deosebire, în timpul marelui război şi după aceea. 
Afirmându-se tot mai mult ca un neînfricat luptător 
naţional, el e chemat în fruntea istoricei eparhii a 
Nitrei. ■ ,

Iată cum-datoreşte im chiriarh străin colegului 
său român Prie, cariera sa ierarhică, iar un neam 
aproape vecin şi prieten cu al nostru, o mână de 
ajutor.

• *

Scriitor bine înzestrat, Prie ne lasă o serie 
întreagă de lucrări din cele mai interesante.

Iată-le!
Curentul etimologic în filologia română. (Teză de 

doctorat în ungureşte, Blaj, 1906);
Verbele auxiliare sunt, am şt voiu (în anuarul 

liceului din acest oraş);
Gramatica limbei germane (în colaborare cu 

S. Nestor şi N. German);
O viişoară. Piesă poporală în trei acte;
Răsplata păcătosului. Piesă de Crăciun în trei 

acte cu colinde şi irozi;
Jertfe. Piesă dramatică în patru acte;
In sat. la noi. Povestiri despre oameni şi în

tâmplări din alte timpuri;
Porcii. Piesă dramatică în trei acte şi un tablou ;

, Un sat românesc din Ardeal în vechile lui în
tocmiri şi obiceiuri.

Aceste lucrări, fireşte, prezintă alt şi alt interes.
Am scris altă dată, în Românul (Arad, 12. 1. 

1915) despre Jertfe, una din cele mai reuşite drame 
româneşti, scoasă în mai multe ediţii şi jucată de 
nenumărate ori de diletanţi, în tot cuprinsul Ar
dealului.

Aici şi acum, ţin să arăt că, poate, cea mai 
interesantă lucrare a lui Prie e cea cu numele cel 
mai urît: Porcii.

Cine sunt aceştia? Sunt negustorii armeni: 
Patrubani, Gâfu şi Butec, oameni, necredincioşi, 
stricaţi până în măruntaie.

In actul I, ei strică'poporul dintrun sat ro
mânesc prin păcatele ce le aduc şi le răspândesc: 
beţie şi lux.

In actul H, dupăce, ca mari capitalişti, "trans
formă satul în oraş, iar pe plugari în muncitori de 
fabrică, prin plata de mizerie ce o dau, ei aduc pe 
aceşti nenorociţi Români la desnădejde şi răsvrătire.

In actul III, iată-ne, în fundul prăpastiei: la 
război.

Piesa e înjghebată cu mână de artist. Interesul 
creşte cu fiecare persoană ce intră în scenă, şi mai 
ales scenă de scenă. Abia aştepţi să vezi sfârşitul. 
Ca într'o clădire frumoasă, nimic nu e fără rost; 
nimic ne la locul său.

Chiar tabloul din urmă cu moartea preotului 
Smădu, singurul creştin într'o lume de stricaţi şi de 
nebuni, este nu numai înfăţişarea cuvenită a morţei 
dreptului, ci şi un minunat contrast între sfârşitul 
lui şi al vrăjmaşilor lui.

Piesa are şi o filosofie, vrednică de reţinut.
„Te-ai convins acum şi Domnia Ta" — zice 

preotul Smădu la sfârşitul actului III către Oţăt, 
agentul stricăciunei şi al pieirii consătenilor săi — 
„că lumea e aceeaş care a fost ieri, va fi mâine şi 
întotdeauna. Numai noi ceice o conducem ar trebui 
să fim mai buni, ca să o înţelegem şi să o stă
pânim".

Această figură de preot e una din cele mai
frumoase din literatura română. Poate, Moise Lupu,
din cunoscutul roman „îndreptări" (cu subiect din
viaţa Românilor ardeleni) de Duiliu Zamfirescu, dacă
se poate, întru câtva, pune alături de el.

*

Şi ce să zicem despre dragostea de satul naş
terii sale? ;

Aproape tot ce are el mai bun datoreşte aces
tui sat.

Puţini scriitori români dovedesc mai multă în
ţelegere şi iubire pentru vechile datine şi întocmiri 
ale satului românesc ca Octavian Prie.

De aceea, e atât de original.
O carte a lui nu e ceva vorbit, ci un lucru 

scris, şi scris cu gândul să rămână.
El scrie nu numai pentru a-şi înmulţi glasul, 

pentru a-1 trimite în mai- multe părţi, ci pentru a-1 
duce mai.departe, pentru a-1 statornici.

El are totdeauna ceva de spus: nou, interesant, 
necunoscut. Pe cât îşi dă seama, nimeni n'a mai 
spus aşa ceva ; nimeni nu e în stare să mai spună. 
Ceeace dă el, e ceeace el a văzut, ceeace el a 
experimentat, ceeace el, numai el, ştie. Deaceea 
vrea să le 'sape ca în stâncă, în scenele pieselor 
sale dramatice sau în atâtea din duioasele sale 
povestiri. ,

Dându-ni-le, el parcă ne spune: Iată partea cea 
mai buna din mine ! încolo ? Am mâncat, am băut, 
m am culcat, am fost şi eu ca oricare muritor. 
Viaţa mea a fost ca aburul care acum se vede, 
acum nu mai e. Dacă ceva e vrednic de pomenirea 
voastră, este acest scris al meu. Păstraţi-1 şi duceţi-1 
mai departe!
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Importanţa Hârii Alegre 
in economia mondială

Europa este frământată de acţiuni impe
rialiste cari vor aduce modificări de graniţe,1 
„Fatalităţile geografice" vor juca mare rol în 
aceste modificări, alături de „ideia naţională", 
— care caută să se impună, — : şi de „garan
tarea Iibertăţei popoarelor", libertate, legată 
strâns de „economic", fără care nu poate fi 
viaţă.

Satisfacerea economicului va fi prima 
condiţiune cerută de îndulcirea raporturilor 
dintre state şi primul pas spre înlăturarea răs- 
boiului militar,

i Stiindu-se influenţa „economicului" asupra 
politicului, economiştii şi pacifiştii se gândesc 
tot mai mult la mijloacele de satisfacere a 
acestui „economic", în special pentru Europa, 
în care „frământările politice" sunt categoric 
justificate cu argumente de natură economică, 
încadrate azi într'un „spaţiu vital", căruia se 
caută a i se da cât mai multă întindere.

Pentru satisfacerea acestui „spaţiu v ita l",. 
cu respectarea Iibertăţei popoarelor care ar 
intra în el, se propune libertatea absolută a ' 
comerţului, care sa r putea strecura printre şi 
în interiorul statelor europene, fără a atinge 
libertatea politică şi integritatea lor.

Puşi în faţa harţei europene, ei constată 
că Europa prezintă condiţiuni geografice avan
tajoase pentru legarea între ele a tuturor flu
viilor şi râurilor navigabile, prin canaluri, şi, 
prin aceste fluvii şi canaluri, pentru legarea 
între ele a tutulor mărilor continentului şi a 
oceanului Atlantic.

La aceste legături, cari traversează în 
lung şi în lat continentul european, s’ar putea 
adăoga şi legăturile prin tuneluri între Britania, 
Africa şi Europa, pe sub marea Mânecei şi 
strâmtoarea Gibraltar, şi prin marele canal 
Bordeaux— Narbonne, pe teritoriul francez, le
gând oceanul Atlantic cu marea Mediterană,

Dunărea ar deveni „axa" comerţului flu
vial al Europei centrale, legată fiind prin ca- . 
naiul Mein cu Rinul, şi având la un capăt 
Roterdamul şi la celalt Sulina, sau Constanţa, 
dacă sar face canalul Cernavoda-Constanţa, , 
cu ramificaţie la portul Taşeu, azi în construcţie.

de G. IONESCU-NICA

Marea Albă, înaintarea Oceanului îngheţat 
de Nord, azi este legată prin canal cu marea 
Baltică, care, la rândul ei, fiind legată printr un 
canal cu fluviul Volga, leagă Marea Albă cu 
marea Caspică, şi în curând şi cu Marea 
Neagră, prin construirea canalului Volga—Don. 
Legarea Vistulei, prin afluentul ei San, cu 
Nistru şi Prut, care ar fi canalizat, ar lega 
Marea Baltică — de la Danzig — cu Marea 
Neagră, şi, prin Dunăre şi Rin, cu Marea 
Nordului, deci şi cu marea Mânecei şi Oceanul 
Atlantic.

Legarea prin canaluri a fluviilor Elba şi 
Oder cu Dunărea, ar avea pentru Europa 
centrală şi în special pentru Germania, o mare 
importanţă înlesnind comerţul, şi, în special 
aprovizionarea ei cu tot felul de materii prime, 
pe căi eftine şi sigure. „Drang nach Osten“ şi 
„nach Sud-Osten", armai pierde din greutatea 
sa politică, mai ales dacă se va face şi legă
tura între Dunăre şi Salonic, prin canalul Ti 
moc-Vardar, şi între Dunăre şi Marea Adria 
tică, prin canalul Sava-Adriatica..

Evitarea ocolirei peninsulei Iberice prin 
lărgirea şi adâncirea canalului francez Bordeaux 
Narbonne, ar scurta şi eftini drumul spre ex- 
tremul Orient şi Orientul apropiat.

In tot acest complex de drumuri naviga 
bile, cari converg spre marea Neagră, mărfu 
rile omenirei întregi pot răsbate cu uşurinţa 
în Europa centrală şi în Marea Neagră, în care 
se vor încrucişa toate vasele pornite dela 
Marea Albă, Marea Baltică, Marea Nordului 
Oceanul Atlantic, Marea Adriatică, Marea Egee 
şi Marea Caspică, precum şi toate cele venite 
pe drumurile maritime ale Asiei, Africei şi con 
tinentelor noui, îndreptate către Europa cen 
trală şi Rusia europeană.

Marea Neagră va dobândi o mare impor 
tanţă mondială legată de importanţa Dunărei 
devenită „axa comerţului european". Libertate? 
ca stat a României, straje a Dunării, la gurile 
ei, va fi apărată de omenirea întreagă, car; 
va apăra şi libertatea Mărei Negre.

Dardanelele, cari pot fi numite „gurii 
Dunărei Ia eşirea în Marea M editeranăvoi

90



Rom ânia Eroică

păstra aceeaş mare importantă ca şi gurile prin executarea tuturor canalurilor arătate mai 
Dunărei, în viata economică mondială, fără a sus, „toate drumurile vor duce la Marea Nea- 
mai fi atât de absolut necesare aprovizionărei grăH şi deci „la Constanţa", aflată la capul 
în caz de conflict militar între cei cari ar dori canalului Cernavodă-Constanţa.

N să devină stăpânii lor, acest absolutism fiind Nu ne trebue pentru realizarea acestor
redus de legarea Salonicului cu Dunărea şi a lucrări, decât o perioadă de pace de circa 
Dunării cu Adriatica, prin canaluri. 20—30 ani şi bugetul militar european din zi-

Pentru a încheia, putem spune că în viitor, lele noastre pe 1— 2 ani.

Adaptarea sistemului de rechiziţii 
la normele de biopolitică 

şi justiţie socială
Trăim timpuri de o excepţională gravitate. Eve

nimente epocale se desfăşoară în jurul nostru. Se 
impune ca conştiinţa noastră de stat şi particulară să 
planeze la aceleaşi înălţimi. Spre a ne putea valori
fica aspiraţiile noastre legitime în concertul popoa
relor lumii se impune ca, din viata noastră de stat 
şi particulară, să eliminăm orice arbitrar, să tindem 
spre o justiţie socială desăvârşită. — In aceasta or
dine de idei, vom atinge astăzi chestiunea rechizi- 
ţiilor, a căror aplicare justă preocupă deopotrivă 
sferele guvernamentale, ca şi opinia publică.

Statul asigură funcţionarea serviciilor publice 
prîn contribuţia tuturor locuitorilor, proporţional cu 
averea şi venitul fiecăruia. Aceasta, se realizează 
prin plata impozitelor şi a diferitelor taxe, pe cari 
statul le încasează, le totalizează şi apoi le distribue 
spre cheltuire prin bugetul public.

In afară de aceste sarcini ordinare, fiecare lo
cuitor al statului mai are de suportat şi unele con
tribuţii extraordinare, cari nu ating în mod egal şi 
echitabil pe toţi locuitorii săi (cetăţeni şi necetăţeni). 
Acestea sunt — cu deosebire — rechiziţiile, cari se 
fac în caz de manevră şi răsboi. Şi într'un caz şi în 
altul, aceste cheltueli extraordinare se fac de către 
stat pentru asigurarea şi bunul mers al întregii co
lectivităţi, Deci, la ele trebue să contribue — pro
porţional cu venitul şi averea sa — fiecare benefi
ciar al colectivităţii organizate.

Ani avut în ultimul răsboi regiuni întregi sacri
ficate în cursul operaţiunilor militare. După răsboi, 
despăgubirile au fost departe de ceeace trebuiau să 
fie. Au fost sate şi gospodării complet distruse; iar 
despăgubirea de răsboi sau refacerea n'a acoperit 
nici 107» din ceeace a fost distrus în realitate.

de Prof. Dr. G. FACAOARU
In caz de manevră sau răsboi, se rechiziţio

nează mai cu seamă mijloace de transport: animale 
şi vehicule. Acestea se iau de acolo .de unde sunt, 
fără să se tină seamă de starea materială şi greută
ţile familiare ale proprietarului acestora. De multe 
ori cei doui cai ai unui plugar sunt singurul lui mijloc 
de existenţă. Pe când unui proprietar cu peste 30 Ha. 
de pământ, i se rechiziţionează tot doui cai, din 4 
sau 8, restul rămânând pentru munca agricolă".

Mai adesea se întâmplă că, celui care are numai 
doui cai şi 2—3 iugăre de pământ, i se rechiziţio
nează ambii cai şi căruţa, dacă sunt în stare bună, 
pe când celui cu peste 30 Ha. de pământ, dacă are 
tot numai doui cai şi căruţă, i se scutesc pentru 
„munca agricolă". ,

, A r fi foarte necesar ca la executarea rechizi- 
tiilor să se aibă în vedere starea materială şi nu
mărul copiilor locuitorului, totalitatea condiţiilor lui 
familiare şi economice, cum şi situaţia serviciului 
militar. Şi mai ales, dacă este în acel moment sub 
arme.

Cu privire la vehicolele cu tracţiune mecanică 
situaţiunea e şi mai tragică. Aici se adaugă faptul 
că, prin natura lor, sunt mai scumpe şi mai expuse 
deteriorării.

, Şi într'un caz şi înaltul, presupunând cele mai 
bune îngrijiri şi cea mai bună conştiinţă de răspun
dere din partea organelor militare, rezultă pagube 
ireparabile pentru stat, caşi pentru particulari: Pa
gubele acestea provin, atât din uzajul şi distragerea 
materialului, cât şi dini pierderile economice prove
nite din, ridicarea dela destinaţia lor a mijloacelor 
de tracţiune amintite.

La toate acestea trebuie să adăugăm împreju-
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rarea, tot atât de gravă, pentru nevoile apărării na
ţionale, că toate aceste mijloace de transport nu co 
respund decât aproximativ pentru scopul pentru care 
au fost ridicate dela destinaţia lor firească. Caii şi 
harnaşamentele lasă foarte mult de dorit, Automo- 

' bilele prezintă o infinitate de tipuri şi de stări, mai 
mult sau mai puţin folosibile. Multe din ele nici nu 
sunt făcute pentru drumurile noastre. Se uzează dela , 
prima întrebuinţare, cauzând pagube inutile.

Rezultatul tuturor acestor stări de lucruri se 
soldează cu sute de milioane pagube şi cu stânjeni- 
rea mişcărilor unităţilor, atât de indispensabile şi de 
urgente, acum în epoca motorizării.

^ In interesul apărării naţionale, ca şi al apărării 
bugetului statului şi al averei publice, trebue să ne 
gândim serios la remedierea relelor constatate mai 
sus. Trebue să găsim un sistem de îndestulare a 
nevoilor de tracţiune ale armatei, cât mai eficace şi 
cât mai justă, atât în timp de manevre, cât şi în timp 

' de răsboi.
Pentru o justă contribuţie a tuturor locuitorilor 

în caz de manevră sau mobilizare, propunem sin
gura soluţie echitabilă şi uşor de aplicat încă din 
timp de pace, şi eventual chiar în caz de răsboi. 
Pentru aceasta ar fi necesar ca:

Toate unităţile, cari au nevoe de vite şi vehi
cule, ar trebui să şi le procure din vreme. Animalele 
ar urma să fie distribuite spre îngrijire, întreţinere şi 
folosire, unor anumiţi gospodari, aleşi după un întreg 
sistem de criterii. Intre acestea ar fi:

1. Dragostea de animale, buna purtare şi lipsa 
oricăror condamnări din partea justiţiei. Deasemenea, 
să se considere atitudinea lui morală în stat, cu ex
cluderea alcoolicilor, scandalagiilor etc.

2. Valoareâ biologică a familiei. Sănătatea şi 
înzestrarea părinţilor şi a copiilor, precum şi mai 
ales numărul copiilor, raportat la numărul anilor de 
căsătorie.

3. Aptitudinea gospodărească, hărnicia, chiver
niseala, priceperea, respectul pentru bunul altuia şi 
al său, precum şi felul traiului din familie.

4. Plata regulată a impozitelor şi împlinirea 
tuturor datoriilor cetăţeneşti.

5. Distincţii, grade şi merite în viaţa socială, 
precum şi în timpul serviciului militar.

Tot pe baza unor consideraţii similare se pot 
procura automobile tip, atât pentru transportul 
persoanelor, cât şi pentru transportul materialelor. 
Aceste automobile ar sta sub speciala supraveghere 
a organelor de control militare şi ar constitui un 

.parc, care ar asigura oricând în mod eficace, fără 
nemulţumiri, fără pagube inutile şi fără turburări, 
necesităţile vitale ale armatei.

Organizarea acestui sistem implică o îngrijită}, 
clasificare a cetăţenilor în ordinea meritului lor. j. 
Această sarcină n’ar putea să fie împlinită, numai de 
autorităţile satului, cu ajutorul cetăţenilor. Părtinirea j 
este racila care roade cele mai complexe domenii \ 
de activitate politică şl culturală. Cu atât mai mult ( 
este de presupus, că se va întâmpla în cercul unui | 
sat. Clasificarea n’ar putea fi făcută nici numai de j- 
armată, întrucât ofiţerii nu cunosc exact pe locuitori, j 
Se impune colaborarea între organele administrative 
şi cele militare. Bineînţeles că, ofiţerii ce au a primi | 
această sarcină, vor trebui ei înşişi să fie iniţiaţi în l 
mod special asupra aplicării acestui sistem de i 
selecţiune a locuitorilor.

Pentru a se controla buna întreţinere a anima-f 
lelor şi vehicolelor, se vor institui anumite comisiuni. I 
Acestea vor organiza anumite centre în cari vor fi 
chemaţi locuitorii cu animalele şi vehicolele, pentru 
inspectarea stării lor. Controlul aceasta se va face 
inopinat, iar anunţarea locuitorilor nu se va face 
decât cu 2—3 zile înainte de data hotărâtă..

Cu acest sistem s'ar ajunge la o completă 
satisfacere a nevoilor armatei, atât pentru necesitatea 
transporturilor, cât şi pentru călărie, — trupă şi ' 
ofiţeri de rezervă — categorii ce nu pot fi obligate 
să poseadă cai de serviciu.

In acest chip armata ar contribui la încurajarea 
cetăţenilor aleşi şi la educarea cetăţenească, iar; 
cetăţenii ar contribui lâ sprijinirea eficientă a armatei ’ 
pe baze perfect juste. Cei cari cunosc defectele 

• grave ale sistemului actual ştiu cu câtă urgenţă se 
impune modificarea lui. Aşezarea sistemului pe alte 
norme va evita pentru totdeauna comunicate ca : 
acela dat de curând de către Prezidenţia Consiliului
de Miniştri pentru reevaluarea animalelor şi
obiectelor rechiziţionate". , s

Nu vedem nici o piedică pentru modificarea 
imediată a normelor actuale. Totuş, vor trebui 
aplicate în prealabil o serie de măsuri. Aşa, s'ar 
putea institui o contribuţie , excepţională, în cazuri de 
concentrări masive sau de mobilizare, cu care să se 
înlesnească cumpărarea mijloacelor de tracţiune con- -■ 
venabile. A colo unde este cazul, se vor înlocui 
animalele cu vehicule motorizate. Prin sistemul 
schitat, s'ar evita multe neajunsuri. Sarcinele ar fi 
egal distribuite pentru orăşeni şi rurali, plugari, 
comercianţi sau liber profesionişti.

In situaţia actuală e greu să se evite cazurile ; 
de vădită nedreptate. Comercianţii şi meseriaşii 
satului sau straturile burgheze cu averi de milioane 
nu contribue adeseori cu nimic la acoperirea nevoi
lor armatei în cazurile excepţionale menţionate, pe 
motiv că „n'au cai şi vehicule".

Dimpotrivă, greul cade pe grosul populaţiei
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şi pe obiditul nevoiaş rural, pe şoferul, sau pe ne
norocitul de proprietar de automobil, pe cărăuşul 
sau pe birjarul dela oraş, pentru cari automobilul, 
calul şi căruţa sunt, în multe cazuri, singurul lor 
mijloc de trai. Aceasta echivalează cu o contribuţie, 
care se ridică uneori la 80— 1007® din venitul lui, 
echivalând adesea cu o adevărată ruină, pe când 
cetăţenii, cari nu au asemenea vehicole, nu contri- 
buesc cu nimic,

Asta, fără să mai menţionăm că, pe lângă re- 
chizitii, nevoiaşul trebue să răspundă şi la obligările 
militare personale, lăsând nevasta şi copiii să trăiască 
din datorii, ori să îndure mizeria. Deprimarea este 
inevitabilă. E în adevăr o nedreptate care apasă greu 
pe conştiinţa celui ce o îndură. Nu e admisibil ca

Un cetăţean să se ruineze, iar altul să stea impasibil 
sau să profite din nenorocirile publice. O asemenea 
atmosferă nu poate fi proprice pentru marile elanuri, 
pentru marile înfăptuiri: E o chestiune capitală de 
ordine şi justific socială a cărei importantă nu scapă 
nimărui. Alta ar fi starea de spirit când cetăţenii, 
chemafi sau nu sub arme, ar şti că sacriticiile ex
cepţionale sunt egal suportate de toată lumea.

Aplicarea sistemului va fi cu mult uşurată, 
atunci când se va fi introdus reforma biopolitică ela
borată de dl Prof. Dr. Iuliu Mcldovan şi şcoala lui 
dela Cluj. Prin înregistrarea eugenică şi demografică 
a întregii populaţii, se determină şi valoarea biolo
gică a locuitorilor, care va fi luată deagata din re
gistrele speciale.

Românismul la graniţa de sud
de FLAVIUS

Am avut ocaziunea să ne ocupăm în diferite 
rânduri despre repunerea în valoare a teritoriilor de 
peste Dunăre revenite în stăpânirea moştenitorilor 
Romei.

Am putut constata că aceşti moştenitori înde
plinesc în această regiune aceeaş operă, pe care au 
îndeplinit-o şi o îndeplinesc ceilalţi deţinători ai geniu
lui roman în regiunile pe cari le-au reocupat, după 
o lungă stăpânire pustiitoare barbară.

Ştim că barbarii au transformat în pustiuri 
regiunile altădată înfloritoare, graţie ordinei. discip
linei, geniului creator al strămoşilor noştri. Provincia 
de peste Dunăre, dupăce a fost pustiită de hoardele 
barbare din primele secole ale creştinismului şi după 
vicisitudinile suferite sub stăpânirea bizantină, a căzut 
sub dominaţie turcească, tot atât de barbară ca şi 
cele precedente. Acestor împrejurări se datoreşte 

. faptul că, la 1877 şi 1913, când, după atâtea secole des- 
tructive am călcat din nou pe urmele strămoşilor, 
nu am mai putut lua în primire decât numai bordee 
şi ruine.

Ceeace au făcut şi fac francezii şi italienii, am 
căutat să facem şi noi aici. Sub regimurile anterioare 
opera de reconstrucţie a mers mai greu. Astăzi tre
bue să constatăm că această operă a luat un avânt 
de nebănuit. Se transformă totul văzând cu ochii. 
Pentru ceice au văzut provincia cu decenii în 
urmă, nici nu o mai recunosc. In locul bordeelor 
mizerabile cari întruchipau majoritatea aşezărilor 
omeneşti, compuse din rămăşiţele năvălitoare de 
altădată, astăzi au răsărit ca din pământ sate şi oraşe

înfloritoere, iar paraginile dealtădată s'au transformat 
în grânare nesfârşite.

Dar nu numai că întreaga provincie şi-a schim
bat fata sub acţiunea geniului nostru creator, dar, în 
ultimul timp, acţiunea de desgropare a trecutului, 
inaugurată sau intensificată de cei doi rezidenţi re
gali, acela al ţinutului mării şi acela al ţinutului 
Dunării de jos, tinde a da o directivă spirituală sănă
toasă întregului românism, redeşteptând în noi vechile 
năzuinţi de expansiune şi conştiinţa vie că avem ca-

O populaţie care dispare : tinere turcoaice la 
munca câmpului.

litatea de stăpâni a teritoriilor frământate de geniul 
strămoşilor noştri, călcate mai târziu de copitele 
barbarilor.

Un bulgar de mare vază a spus odată că 
Dobrogea este mormântul Bulgariei. Acest om de 
stat a avut intuiţia realităţii. Raţiunea pentru care 
românii s'au instalat în Dobrogea, veche sau nouă. 
este aceeaş care le justifică ocuparea întregei Bul
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gării şi a tuturor teritoriilor cari au stat sub acţiu
nea creatoare de cultură şi de civilizaţie a strămo
şilor lor şi în cari mai târziu barbarii au aruncat 
prăpădul. Omul de stat amintit mai sus a avut intu
iţia situaţiei: acelaş substrat de romanitate ances
trală formează fondul spiritual al întregului teritoriu 
dela Dunăre şi până la marea Egee. Moşii şi stră
moşii noştri s'au infiltrat, cu toată fiinţa lor, in aceste

Pe urmele strămoşilor : Plaja de la Cavarna : Antica Bizone.

teritorii, pe cari, cu toată opera destructivă barbară, 
continuă ale stăpâni prin tot ceeace prezintă o afir
mare în ordine spirituală, singura care justifică o 
stăpânire.

Graţie săpăturilor întreprinse, începe să pă
trundă în conştiinţa publică, atât la noi cât şi peste 
hotare, credinţa, că, pătrunderea unor populaţiuni 
pe teritoriile noastre ancestrale nu implică un 
drept, că, din contră este o datorie elementară 
de a lupta pentru ca firul de cultură şi civilizaţie 
romană pe care-1 deţinem să fie reluat de unde a 
fost rupt.

Adevărul de mai sus va trebui să pătrundă 
cât mai adânc în animile noastre şi să cucerească 
lumea largă. Va trebui să se ştie că noi suntem au
tohtonii şi stăpânitorii legitimi şi că stăpânirea ele
mentelor de invazie reprezintă numai un provizorat, 
care va fi spulberat de implacabila desfăşurare a 
evenimentelor istorice, cari nu se poate să nu ne 
repuie în drepturile noastre ancestrale. Dacă acest 
adevăr a putut să mijească în mintea românului de 
eri, apoi acum, după înlăturarea politicianismului 
care acoperea cu zgură înaltele aspiraţiuni româneşti, 
credinţa aceasta în destinul nostru istoric va trebui 
să devie tare ca o stâncă de granit.

Vecinii noştri dela sud formulează revendicări. 
Sunt veleităţile de viaţă ale muribundului. Ele nu au 
fost şi nu sunt posibile decât numai graţie faptului 
că românul în general nu a ajuns la conştiinţa mi- 
siunei sale istorice, că nu a ajuns încă să fie el în- 
suş, cu geniul său propriu. Epoca lor a trecut. Noi 
nu le dorim răul.

Dar să vedem cum călcăm pe urmele strămo

şilor şi prin ce se justifică aspiraţiunile schiţate mai 
sus. Dacă stăpânirea românească s'a manifestat cu 
putere în trecut, cu toate lipsurile pe cari le-am 
prezentat, astăzi această stăpânire dă dovadă de o 
energie şi de o putere de înfăptuire care desarmează 
orice replică din partea rivalilor noştri şi deschide 
largi perspective asupra viitoarelor noastre înfăptuiri 
epocale.

Sunt înfăptuiri de mare importanţă, cari nu pot 
fi trecute cu vederea. Constanţa, vechiul sat turcesc 
Kustenge, moştenit dela ultimii barbari stăpânitori, 
a redevenit astăzi o perlă a Mării Negre, întrecând 
în strălucire vechea Tomis a lui Ovidiu. Cele două 
capitale dela sud, Silistra şi Bazargicul s'au transfi
gurat şi ele sub stăpânirea noastră ca moştenitori 
legitimi. In mijlocul Silistrei tronează astăzi statuia, 
admirabil turnată, de sculptorul român Dimitrie 
Bârlad, a Regelui Ferdinand I., ca un simbol al 
stăpânirii româneşti în regiunea transdunăreană.

Iniţiativa acestui monument, care ar putea face 
cinste oricărei capitale, se datorează actualului pre- j 

fect, Colonel Eugen Demetrescu. E unul dintre cele 
mai reuşite. Comitetul de iniţiativă, pus sub pre
zidenţia de onoare a regretatului fost prim ministru j 
Armând Călinescu, şi alcătuit din cele mai repre- [j 
zentative figuri ale judeţului în frunte cu actualul pre j 
fect, şi cu actualul primar, Dl. E. Melidon, au strâns 1 
cu uşurinţă fondul de construcţie de 1.500.000 lei j 
E încă o dovadă de spiritul de iniţiativă, de puterea j 
de fermentaţiune pe care actualii conducători an > 
imprimat-o judeţului. Dacă nu ar fi decât această j 
statuie la activul lor şi încă ar fi un motiv de a a 
recolta recunoştinţa publică.

Pe urmele strămoşilor: din ruinele oraşului Callatis 
(Mangalia).

Dar, referindu ne la înfăptuirile din judeţ ini j 
ţiate şi dinamizate de actualul prefect şi valoroşii 1 
săi colaboratori, trebue să constatăm că munca şi | 
disciplina au produs splendide roade pe toate tărâ ,-j
murile.  ̂ [

Ne stau în faţă 170 km. şosele construite fără H 
bani, şi rezolvarea atât de arzătoare, a chestiuneii 
apei, a cărei lipsă constituia o calamitate în anumite I
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părţi din judeţ, şi care nu se putea rezolva nici în 
zeci de ani de un regim mai puţin accelerat şi 
disciplinat.

Trebuie să menţionăm, pentru ceice nu Isunt 
în curent, câ în aceste regiuni, apa nu se găseşte 
decât la mari adâncimi. Se sapă sute de metri adân
cime pentru a da de apă şi se cheltuesc milioane 
pentru o fântână.

Rămăşiţele ultimilor năvălitori: Turci în faţa cafenelei.

Construcţiile de şcoli şi de biserici au format dea- 
semenea una din principalele preocupări ale gospo
dăriei judeţene. Sunt în construcţie 15 şcoli şi 7 
biserici cu banii prefecturei.

înfăptuirile se tin lant. In judeţ, care altădată 
servea de refugiu elementelor indezirabile din dife
ritele ramuri de activitate, s'a introdus ordine şi 
disciplină romană. Personalul intrebuintat în admi
nistraţie, în invătământ, în armată, a început să 
fie pătruns de inalta misiune cu care-i investit pentru 
îndrumarea misiunei istorice a statului român, 
întregul judeţ a luat un aspect dintre cele mai în- 
bucurătoare. Numai astfel se explică că, subt im
pulsia actualului prefect s'au putut construi, fără 
nici o cheltuială, cele 170 km. şosele cari leagă co
munele între ele. Iată o pildă vie, între multe altele, 
cari toate dovedesc la ce rezultate se poate ajunge, 
atunci când conducerea serviciilor publice este 
încredinţată elementelor dinamice, acelor elemente 
cari îşi dau seama că sunt ale statului şi ale neamu
lui şi când se eliminează complet dela conducere 
mercantilismul, nepotismul şi afacerismul cari altă
dată paralizau orice avânt.

*

Să ne oprim un moment la aspectul capitalei 
judeţului şi la lucrările de edilitate publică. Actu- 
almentele ritmul nou în gospodăria capitalei îl repre
zintă dl E. Melidon, actualul primar, un element 
dinamic, care nu este la prima sa manifestare în 
viata publică, care a dat dovadă de eminente puteri 
de înfăptuire pe teren în decursul funcţiei sale ante
rioare: de mai multeori primar; în decurs de trei 
ani prefect al judeţului, cu care ocazie a construit

2000 de case româneşti, mai multe biserici şi case de 
rugăciune; reprezentant al judeţului în parlamentul 
tării; toate funcţiuni, cari iau  dat ocaziunea să lase 
urmele personalităţii sale în capitala, ca şi în întinsul 
judeţului.

Şi astfel, Silistra orientală, moştenită dela 
vechii stăpânitori, posedă astăzi o statuie a Regelui 
Ferdinand I., o piaţă vastă, cu două parcuri înflo
rite, în locul vechei pieti de pasări şi a terenurilor 
virane pline de bălării. Astfel şe explică, că tro
tuarele de bolovani şi străzile inpracticabile din centru 
au fost înlocuite cu trotuare asfaltate şi străzi largi 
modernizate. Spaţiul nu ne permite ca să înşirăm tot 
planul de activitate menit să înlocuiască complet
orientalismul acestei capitale de judeţ-

*

In judeţul Caliacra, situaţia este mai grea, dar 
înfăptuirile nu sunt mai puţin dinamizate. Aici avem 
prefect pe Dl. Col. Cămărăşescu şi ca primar pe 
Dl. avocat I. Georgescu, un intelectual de rasă, fost 
magistrat, decan al baroului Caliacra, fost prefect şi 
fost judecător de instrucţie. Dl. I. Gergescu, venind 
la primărie, cu un an în urmă, a găsit un deficit de 
8.000.000, lăsat de regimurile politice. Cu toată si
tuaţia financiară precară, a făcut trotuarele dela 
gară la piaţa Concordia; a reparat tot utilajul ser
viciului salubrităţii; a inprejmuit cimitirile, neînprej- 
muite de 30 de ani; a restaurat complet baia, trans- 
formându-o radical şi inzestrându-o cu instalaţii mo
derne. Era cu atât mai necesară această operă, cu 
cât, aici, caşi aproape pe toată întinderea graniţei 
de sud, lipsa apei e o problemă acută, problemă, 
pe cale de rezolvare şi care face actualmente prin
cipala sa preocupare.

Intre elementele dinamice din judeţ, alături de 
prefectul judeţului, Dl. Cămărăsescu care este veşnic 
la postul de comandă şi de Dl. primar al oraşului 
Dl. Georgescu, suntem datori să scoatem în evi
dentă ca elemente de conducere şi de dinamism na
ţional, pe Dnii. Covată şi Ionescu-Nica din Bazargic 
şi pe Dl. avocat V. Tuliu din Cavarna.

In judeţul acesta, caşi în restul Cadrilaterului, 
caşi în întreaga Dobroge, sunt încă multe de făcut, 
opera românescă fiind încă deabea la începutul ei. 
Trebue însă să constatăm, ca o ultimă concluzie, că, 
dacă se va păstra actualul ritm de înfăptuiri pe 
teren şi dacă vom şti să selecţionăm şi de aci înainte 
elementele dinamice, pentru a le pune la lucru şi la 
locurile de comandă, românismul în Dobrogea se va 
putea desvolta şi geniul rasei noastre înfipt în teri
toriul dobrogean, încadrat în ruinele trecutului evo
catoare de mari destine şi inoculat cu sângele dina
mic al Macedoromânilor, va putea fi luat drept pildă 
de imitat de toate celelalte regiuni locuite de români.
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E m in e s c u  c a  purtător al geniului naţional

Despre Eminescu s'a scris şi s’a vorbit atât de 
mult, încât se pare că s'a spus tot ce era de spus. 
Se pare, că ochiului iscoditor al criticului, caşi an
tenelor miracululoase ale romancierului, nu i-a rămaş 
nici un colţ din viaţa şi opera lui Eminescu necer- 
cetat. Intr'adevăr asupra vieţii şi operei lui, s'au 
scris atâtea: studii, critici, comentariii, eseuri şi ro
mane câte nu s’au scris despre viaţa şi opera nici 
unei alte figuri" reprezentative a spiritualităţii ro
mâneşti. /

Cu toate acestea subiectul acesta, vast cât Ne
cuprinsul însuş, este departe de a fi epuizat. Va 
trebui să se umple încă multă hârtie, să se consume 
multă cerneală, până când creaţiile lui Eminescu, 
— fie literare, filozofice sau politice — , vor putea fi 
trăite pe deplin: până când se va putea arăta pozi
tiv, covârşitoarea influenţă a lui Eminescu asupra 
desvoltării culturale şi politice a României dela fi
nele secolului al XIX, până în zile noastre.

Eminescu ne stăpâneşte, atât prin ce a scris, 
cât şi prin ce n'a scris. Ne stăpâneşte prin spiritua
litatea pe care a incarnat-o; prin conştientul, dar şi 
prin subconştientul etern al rasei, pe care el l-a 
polarizat cu atâta putere în scurta lui trecere prin 
viaţă. Deaceea Eminescu este un Uriaş, un Mister, 
o Taină, un Fulger, în oceanul vieţei comune; un 
Vulcan în erupţie.

Acest polarizator fără de seamă, a devenit, prin 
însăş aceasta polarizare a geniului nostru românesc, 
cârmaciul predestinat al neamului său. Luminile or
bitoare, turnate în operile sale, sunt Farul după care 
neamul îşi că'ăuzeşte paşii în noaptea fără de sfârşit 
a existenţei materiale. Simpla enunţare a acestui 
magic, cuvânt: Eminescu, ne deşteaptă în animă im a-' 
gini din altă lume, din altă viaţă. Din lumea în care 
ne poartă jarul gândurilor şi dorurilor neînplinite ale 
generaţiilor: d in . lumea misterelor din cari se plă
mădesc destinele lumilor . şi ale neamurilor, Pe 
Eminescu îl putem compara cu un isvor cu apă 
nesecată, din care beau cu sete milioane de inşi, 
sau cu un ocean în sânul căruia îşi găsesc hrana îm
belşugată milioane de fiinţe.,

Din fântâna bogată a idealurilor cari au animat 
pe Eminescu, se adapă neamul românesc de 50 de 
ani încoace şi se va adăpa încă multă vreme.

Naţionaliştii de până mai eri, aceia prin cari 
instinctul de conservare şi afirmare al neamului ţâş
nise în vulcanice vâlvătăi, pentru a dovtdi autenti
citatea naţionalismului lor, au alergat la luceafărul 
neamului, la Eminescu, pe care l-au prezentat ca

. de MIHA1L MOLDOVANU-Delamureş l

„inspiratorul" lor; ale cărui idei şi convingeri au 
căutat să le realizeze. Prin aceasta se dovedeşte că 
Eminescu este părintele naţionalismului românesc.

Nu există aspiraţiune naţională, pe care Emi
nescu să nu o fi evocat. Nu ex>stă coardă, pe care 
să nu o fi făcut să vibreze. Naţionalismul său este 
integral. Geniul său este insuş geniul rasei în erupţie Ş 
vulcanică. A  fost însă prea mare, pentrucă să fi j 
putut fi înţeles şi urmat de marea masă, caşi de j 
păturile conducătoare. Geniul său a răsunat până f 
acum în pustiu. Armatele sale de luptă se vor j 
forma de acum încolo: sunt opera viitorului. Marile i 
înfăptuiri se vor realiza, odată cu pătrunderea ge- j 
niului său creator în întreaga structură naţională 
şi de stat.

Iată, în anul acesta s'au implinit 50 de ani dela 
săvârşirea din viaţă a lui Eminescu. In faţa acestui 
eveniment, trebue să ne facem un examen de conş
tiinţă. Să ne întrebăm: urmat-am noi pe aceăt Titan 
al neamului ? Cinstitu-i-am memoria, aşa cum se 
cuvine uni vizionar, unui profet al neamului său ? 
Smulsu-ne-am din carapacea egoismului şi grijilor 
noastre mărunte, pentru a închina câteva clipe idea
lurilor măreţe, aspiraţiunilor nemuritoare cari i-au 
consumat viata? Mulţumit-am Proniei cereşti pentru ; 
darul nepreţuit ce ne-a făcut prin trimeterea lui . 
printre noi ? La toate aceste întrebări sfredelitoare, 
suntem siliţi să răspundem: N u !  un „nu “ mustrător, 
usturător, scrâşnit, neputincios.

împlinirea'a 50 de ani dela moartea lui Emi
nescu trebuia să fie un prilej de măreaţă reculegere, . 
de măreţe înfăptuiri pe terenul naţional şi patriotic. 
Trebuia să fie prilej de curată şi sinceră unire în 
aceleaşi idealuri ale tuturor acelora în cari bate o 
inimă de român, dela insul necunoscut, pierdut în 
colţul cel mai ascuns' de ţară, până la intelectualul 
rafinat, „subţire", din Metropolă.

In realitate Neamul a fost „absent" dela come
morarea lui Eminescu. Altădată şi în altă parte, am 
arătat că ceeace l-a ucis pe Eminescu a fost certi
tudinea că neamul românesc nu poate fi urnit la 
fapte mari, creatoare de istorie. Aceasta este dure- :: 
rea arzătoare care consumă pe orice român care-si ■ 
dă seama că acest geniu a strălucit în pustiu, că 
neamul nostru nu s'a ridicat încă, că-şi doarme încă 
somnul, ca Făt frumos din poveste, că nu aeşit încă 
din letargia seculară ,în. care l-au aruncat hoardele 
barbare, -

Ca un umil muritor de rând, ca un anonim ne-
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înţelegător al marilor Taine cari hotăresc destinele intre genele înourate, mi-am zis: neamul care nu ştie
oamenilor şi ale neamurilor, am stat deoparte şi să-şi cinstească eroii nu merită să-i aibă,
m'am cutremurat de stânca de nepăsare şi de ne- Şi Eminescu a fost mai mult decât un erou, prin
înţelegere, pe care am văzut-o cu acest prilej. Sdro- larga dăruire a intregei sale fiinţe, fizice şi spirituâle
bit, neputincios, strivind mărgăritarul unei lacrimi pe altarul neamului Jn care a văzut lumina zilei.

Hom ânîa Eroica

Legământ în ceasul sfintei aniversări
a  m

Sunt 21 de ani, de atunci, de când stră-. 
bătută de emoţiile marilor sărbătoriri, naţiunea 
română şi a văzut izbândit visul : Unirea Ar
dealului cu Patria-Mumă.

Veacuri în şir,, visul acesta a mângâiat 
generaţiile de români. In legănările lui, şi-au 
dus viaţa dinamizată spre împlinirea sfântului 
ideal. A  fost o vreme când, pentru visul acesta, 
suferinţele se iveau greu de îndurat, fiindcă 
hotărârea era dârză. Suferinţele, însă, au toni
ficat şi mai mult dorinţa de înfăptuire a 
măreţului gând.

Şi dacă — prin ocrotirea Providenţei şi 
prin jertfele fără număr ale bravilor noştri 
înaintaşi, —  putem astăzi mângâia cu ochii 
imaginea plenară a ţării, — aceasta se dato- 
reşte dreptăţii noastre istorice, mai întâiu 
de toate.'
/ Nam râvnit niciodată la ceeace nu am 
ştiut că face parte integrantă din glia şi din 
conştiinţa românească, după cum n ’am stat 
nepăsători în faţa oricărei potrivnicii a soartei.

Cu voinţa de cremene, nimeni şi nimic 
' nu ne-a putut clinti de pe meleagurile unde 
ne-a statornicit destinul.

Am socotit, întotdeauna că avem, în 
această parte a lumii, de îndeplinit o misiune 
— şi nu ne am ferit de nici o izbelişte: le-am 
suportat, dar nu cu pasivitate, ci cu vitali
tate şi cu o hotărâre, de care paginile istoriei 
vorbesc cu prisos de mărturii.

Din această conştiinţă, că, oricâte ar fi 
suferinţele de îndurat, — noi suntem urmaşii 
Romei, jurmaşii unui popor care a stăpânit, 
cu vrednicie, locurile acestea şi că trebue să 
ne continuăm existenţa întru împlinirea desti
nului nostru, s'a născut blocul granitic al 
voinţelor româneşti de pretutindeni.

Nici o jertfă n a  fost precupeţită, după 
cum nici o împlinire nu ne-a putut împalida

de N. M1HĂESCU
hotărârea tenace de a lupta şi de a ne împlini 
idealul: Unirea tuturor Românilor în graniţele 
fireşti ale pământului strămoşesc, aşa cum 
bătrânele hrisoave istorice amintesc de ele.

Unirea Ardealului cu Patria-Mumă repre
zintă actul dreptăţii imanente.

Astăzi, când aniversăm marele act istoric, 
—  se cuvine să ne îndreptăm cu pietate, 
gândurile către eroiii trecutului, către gene
raţiile de iluminaţi înaintaşi, cari au ştiut să 
lupte eroic şi să păstreze conştiinţa unităţii 
naţionale, şi sub ale căror impulsiuni irezistibile 
s'a înfăptuit Marea Unire. Pietatea aceasta faţă 
de glorioşii noştri înaintaşi implică însă o 
îndatorire capitală: să desăvârşim unitatea
sufletească a românilor, a tuturor acelora cari 
îşi duc existenţa pe aceste binecuvântate 
meleaguri.

Acesta să ne fie legământul în ceasul 
sfintei aniversări.

G â n d u ri
Cu mintea frământată de gânduri mă ridic, . 
Ca să desleg misterul şi să’nţeleg deplin 
Cum ia întreaga Fire fiinţă din nimic.
Dar nu pot prinde rostul visatului divin.

Cobori deci în mormântul eternelor tăceri 
Tu suflet plin de umbra momentului trăit 
Şi nu câ’ta misteru ’nţelesului de ieri,
Căci început au toate, şi toate au sfârşit.

Ca pata ’ntunecărei distrusă’n zori de zi 
E viaţa de-o clipită, o trecere de vis,
Şi’n imperiu de umbră, a fi sau a nu-fi,
Se pierde’n neagra noapte a marelui abis.

R. Radian
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Dinamismul Renaşterii Naţionale
Cel cate străbate tara, dela o margine la 

alta, îşi poate da seama că un dinamism crea
tor a pus stăpânire pe ea. Noi nu lucrăm din 
ordin. Noi spunem ce putem. Dar trebue să fim 
cronicarii fideli ai celor văzute şi constata|e.

In ordine practică, dinamismul care ne animează 
se încadrează în dinamismul general, care pune stă- 
nire pe ţară, Mergem cu curentul; îl alimentăm şi 
ne alimentează; trăim prin el şi pentru el.

Nu numai în Dobrogea, ci în toată ţara ritmul 
creator e în floare. In orice domeniu am lua, îi vom 
constata prezenta. Nu e destul de puternic, nu e 
destul de generalizat; dar îşi face drum. Sunt încă 
destui români cari dorm încă. Dar cei treziţi la viată 
sunt diseminaţi pe tot cuprinsul plaiurilor româneşti. 
Şi acest fapt e suficient pentru a ne da mari spe
ranţe de viitor.

In nouile provincii, în toate domeniile, constatăm 
prezenta sângelui regenerator. La Sighişoara, la Orăştie, 
la Mediaş, la Zalău, caşi prin satele umile, tronează 
catedralele şi bisericile româneşti, vestitoare ale unui 
nou „Cuvânt", ale unei noui renaşteri naţionale, 
chiar şi acolo unde, înainte de unire, erau inexistente. 
La T.-Mureş, la un cap şi altul al marei pieti cen
trale, stau înfipte măreţ cele două catedrale, orto
doxă şi unită, anunţând înfigerea geniului nostru 
naţional în inima secuimei înstreinate. .

Ca cronicari nepărtinitori trebue însă să relevăm 
şi umbrele cari întunecă orizontul. La Alba-Iulia ne-am 
aşezat în cetatea lui Mihai Viteazul cu catedrala neamu
lui. Dar trebue să constatăm că întreaga cetate respiră 
încă aer străin. Aici, românii continuă a sta pe la 
periferii, pe când marile instituţii ale stăpânilor de 
eri stau în mijlocul oraşului, în cetatea istorică; 
şcoalele noastre au rămas încă pe la periferii. Şi 
întregul românism din acest oraş păstrează încă 
aspectul periferic şi precar pe care i I-a imprimat 
stăpânirea haină de ieri.

Liceul care poartă numele primului unificator, 
instalat într'un local de ocazie, e în mahalaua ocu
pată de români şi de jidani, aceştia din urmă având 
centrul şi bogăţiile.

In starea de lucruri existentă, Catedrala şi Sala 
Unirei foarte rar sunt vizitate de elevii locali ai 
şcoalelor româneşti. Sunt caşi inexistente; pe când 
ele ar trebui să constitue focare de avânt patriotic 
şi naţional.

Liceul de fete — ne e greu s'o spunem — e 
instalat mizerabil, în casele, vă rog să reţineţi bine,

.9  9
de ITALICUS

Drelor M e n d e 1 Paula şi Margareta, cu chiria anuală 
de 120.000 lei. Sala de gimnastică e în altă stradă. 
Adaogati la toate acestea faptul, că, igrasia se urcă 

5 în „sălile de clasă" până la fereşti, şi vă veti face o 
idee de „Liceu de fete", în care vor trebui să crească 
viitoarele mame ale tineretului naţiunei dominante.

Dacă trecem la liceul comercial de băeţi nu 
vom găsi o situaţie mai puţin jalnică. Pentru opt 
clase are patru săli, pe cari numai în deriziune le 
putem numi săli de învăţământ,

Dar pentru ce am mai insista! Situaţia vorbeşte 
dela sine. Să pătrundem din nou în cetate ca să vedem 
ce stingheri stăm cu Catedrala noastră, şi cu Sala 
noastră a Unirii în mijlocul măreţelor instituţii bise
riceşti şi şcolare ale minoritarilor. E, desigur, o situa
ţie care trebuia de mult remediată.

Nu ne îndoim, că, energicul şi întegrul român 
care e actualul rezident regal, Dl Grai Dănilă Papp, 
are la inimă această stare jalnică de lucruri şi avi
zează la mijloacele de a o remedia cu un moment 
mai curând.

Tinerimea acolo este. Sunt semne de înviorare. 
Dacă a trecut timpul când ne plăteam cu vorba — ' 
şi starea actuală, după 20 de ani de stăpânire româ- \ 
nească, numai aşa se explică — trebue să credem că [ 

_ tinerimea care activează pe teren va aduce mântuirea.
Avem deja un început de înviorare.
Ne stă înainte „îndrumări şi Fapte Străjereşti 

în Ţinutul Mureş", organul tinerelor generaţiuni do
veditor de un puternic dinamism. Ne sesizăm de 
cuvintele Dlui. Sever Pop: „Sufletul ne este plin de 
bucurie şi de îndreptăţită mândrie, când, pe locul 
grelelor suferinţe din trecut, fâlfâie stindardul tricolor, 
simbolul veşnicei noastre stăpâniri". Tinerimea e cea 
dintâi chemată să dea concurs bătrânilor petruca 
„mândria" să se transforme în puternice înfăptuiri 
pe teren.

Situaţia de la Alba-Iulia poatecă e unică în felul 
ei. Dar rămăşiţe de acest fel le găsim în multe lo
curi. La Sibiu avem un primar care ar putea fi dat 
de model pe ţară. E singurul, în faţa biuroului de 
lucru al căruia arde candela deasupra icoanei Maicei 
Domnului cu Pruncul Divin în braţe. înfăptuirile 
acestui primar sunt la înălţimea spiritului care-1 ani
mează. ,

Cu toate acestea la Sibiu, există o şcoală româ
nească căruia în deriziune i se dă numele de „Gim
naziu de Meserii". Acest „gimnaziu" stă faţă în faţă 
cu gimnaziul săsesc, clădire monumentală şi vastă,
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caşi cum ar . vrea să demonstreze inferioritatea noa
stră crasă faţă de străini. La Cisnădie avem un gim
naziu de meserii în care funcţionează o şcoală de 
ţesătorie. Această şcoală, la epoca vizitei noastre, 
era condusă de un director, căruia nu i se putea 
recunoaşte decât un singur talent: acela de a para
liza total în jurul lui. *

Dar situaţia e departe de a se prezenta aşa 
pretutindeni. Stările de mai sus sunt moştenirea tre
cutului, care nu se poate remedia deodată, oricât de 
stăruitori am fi, când sunt alte răni adânci de vin
decat la ordinea zilei.

Acolo unde posibilităţile au fost date s'au in
versat situaţiile. Dinamismul naţional e în plină 
ascensiune.

La Buzău am găsit un liceu de meserii, o ade
vărată uzină în plină funcţiune. La Craiova, liceul de 
meserii e la o înălţime similară. La Brăila, liceul co
mercial de băieţi e condus de un director al cărui 
dinamism a reuşit să i ridice un palat din nimic. 
Dl. Gh. Sp. Hasnaş a fost găsit pe şantier ca un 
simplu lucrător. Şi asemenea oameni au fost puşi în 
multe părţi la locuri de comandă. Ne vom face o 
datorie în a i descoperi şi a-i da drept pilde demne 
de imitat.

Vedem dar, că, nu numai clădirile se trans
formă, dar că, concomitent, se transformă şi spiritele 
cari le animează. Directori şi profesori tineri, plini 
de avânt, ne dau speranţa, că în curând, şcoalele 
ţării vor fi transformate, nu numai la exterior, ci vor 
deveni adăposturile marilor avânturi, cari vor înlesni 
regenerarea totală a neamului.

Grija de biserică şi de şcoală e deja o dovadă 
puternică de spiritualizarea unui neam. Dacă cate
dralele sunt diseminate pe pământul nouilor provincii, 
apoi şcoalele se ridică sau se transformă pretutindeni.

Există o întrecere în construcţii.
In câpitală se lucrează la „Cetatea Universi

tară". Vechiul colegiu al Sf. Sava nu mai e de re
cunoscut. Liceul Mihai Viteazu e o clădire monu
mentală. Vechile instituţii de cultură româneşti din 
marile capitale provinciale: Craiova, Galaţi, Brăila, 
Iaşi etc. au devenit şi ele de nerecunoscut. Generaţiu- 
nile consecutive cari creşteau în atmosfera asfixiantă a 
unor clase necorespunzătoare, trec în clădiri monu
mentale, cari, prin ele însele, impun ordinea şi 
disciplina.

* f
Dacă din ordine şcolară şi bisericească, ne co

borâm la ordinea economică, găsim şi aici puternice 
îndrumări de natură de a ne da speranţe pentru 
viitor. Deşi instituţiile economice şi bogăţiile ţării 
sunt încă în mâini străine, în ateliere ucenicii ro

mâni roiesc, iar tinerii, pretutindeni, se îngrămădesc 
spre îndeletniciri practice. Ca o urmare, vedem, că 
cooperaţia tinde a pune stăpânire pe ţară, că insti
tuţii şi întreprinderi româneşti răsar pretutindeni.

Sunt începuturi îmbucurătoare, cari anunţă re
vărsarea zorilor. Lăsând la o parte marile industrii, 
mai ales cele de armament cari au început să stră
lucească în mâini româneşti, cu toată puzderia de 
străini cari ne stau în ca le ; valurile cari se ridică din 
adâncuri nu se poate ca, cu timpul, să nu izgonească 
străinismul din mijlocul nostru, să nu pue în valoare 
geniul specific românesc, să nu facă ca românul să 
devie el însuş şi să nu pue stăpânire totală, ma
terială şi spirituală, pe teritoriul udat de sudorile 
şi frământat cu sângele moşilor şi strămoşilor lui, 
teritoriu care nu poate adăposti şi cultiva lepre, 
ci numai curat sânge românesc, singurul purtător şi 
pulsator al culturei şi civilizaţiei noastre ancestrale.

Viitoarele generafiuni vor putea fi pătrunse de 
învăţăturile lui Cakya-Muni, care spune: „Nu toţi 
ceice lucrează au reconpensa lor, însă pentru ceice nu 
lucrează nu există reconpensă

Şi de tâlcul adânc al cuvintelor Sf. Ap. Pavel 
către Corintieni:

„Fraţilor, Dumnezeu pe noi Apostolii ne-a arătat 
ca pe cei mai de apoi, ca pe nişte osândiţi la moarte, 
pentrucă spectacol ne-a făcut lumei, şi îngerilor şi 
oamenilor. Noi nebuni suntem pentru Christos, iar voi 
înţelepţi pentru Christos; noi slabi, iar voi tari; voi 
preamăriţi, iar noi necinstiţi. Până în clipa aceasta 
suferim de foame şi de sete, suntem goi, chinuiţi, um
blăm din loc în loc, ne ostenim şi lucrăm cu mâinile 
noastre; când suntem ocărâţi, binecuvântăm; când 
suntem prigoniţi, răbdăm; când suntem vorbiţi de rău, 
ne rugăm. Până în ziua de azi, am ajuns ca gunoiul 
lumei acesteia, ca lepădătura tuturor".

Din „Spirit ţi Materie4'.

Carp de căpătâi
Cărţile directorului nostru:
1. „Fericire Pământească". (Bucureşti. Tip, 

Astra, Iy02), lucrare de adolescenţă.
2. „Viaţa Morală a Popoarelor şi Răsboiul 

Mondial — Cauze şi efecte — lucrare din care 
se poate  ̂vedea rolul capital al spiritualităţii care ne 
animează în marile evenimente.

3. „Război şi Civilizaţie", ideologia anima
toare care ne-a condus la şi prin marele război.

4. „Spirit şi Materie — Eroismul în Viaţa 
de Stat", care poate fi privită ca biblia timpului 
prin care trecem.

Cea din urmă se poate procura la redacţie, 
iar celelalte se pot consulta în bibliotecile publice.
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Amintiri de 1
Ori de câte ori se apropie, în crugul vremii, 

ziua marei adunări de la Alba-Iulia, ne răsar, in 
feliurite înfăţişeri, amintirile vremii de atunci, aşa cum 
sunt toate vremile amestecate, cu umbre şi lumini'

Eu pornisem spre Alba-Iulia, cu câteva zile 
mai înainte de termenul adunării. Fiul meu fusese 
bolnav de gripă, care atunci bântuia epidemic, şi 
se găsea la bunica sa în Miceşti, lângă Alba-Iulia, 
în reconvalescenţă. Mă grăbiam să-l văd.

Cu 8 zile înainte de adunare, mi se întâmplă, 
în Cluj, un caz destul de interesant, pe care nu l-am 
povestit încă, în scris.

Eram singur de serviciu, la Consiliul naţional, de 
la Banca „Economul". Era Sâmbătă după amiazi, 
pe la ora 4, când mi se prezintă un bilet de vizită, 
al unui domn, care cerea să fie primit. Pe bilet' era 
scris: Alexandru Sturdza. Eu fiindcă fusesem în 
temnită şi internare, în anii 1916—1918, nu ştiam 
bine, tot ce se lega de acest nume, dar îmi ajunse 
un zvon sinistru la urechi.

Eram nedumerit, de va fi chiar el, sau cineva 
abuzează, în cine ştie ce scop, de biletul lui. Cum 
se deschise uşa şi zărisem figura,1 cam colţuroasă în 
obraz, şi nu prea simpatică, rugai pe Doamna Sido- 
nia Docan, care era în serviciul onorar al consiliului, 
să binevoiască a trece prin camera de aşteptare, şi 
a vedea dacă va fi el, sau altcineva. Părerea Doam
nei Docan era. că pare a fi el, însuş fiul fostului 
prim ministru Dimitrie Sturdza.

II primii, să-l văd mai bine, şi să văd, ce gân
duri îl poartă pe la noi.

Modest, dar manierat, se prezintă, ca unul care 
are largi cunoştinţe, şi, în momentul acesta istoric al 
Ardealului, ar vrea să-şi ofere serviciile în favorul 
cauzei Românilor din Ardeal. Spunea, că, cunoaşte 
personal pe domnii Teodor Mihali şi Alexandru 
Vaida, şi nu ştie, dacă nu i-ar putea vedea în Cluj.

Ii spun, că amândoi domnii stau la Dej, nu 
departe de aici, dar cred că vor veni la Cluj, pentru 
a se duce la Alba-Iulia. La dorinţă, îi promit să iau 
contact cu dl. Mihali, care i-ar fi fost naş de cununie 
(sau dânsul să fi fost naş d-lui Mihali la cununia sa 
a d o u a ..'.).

După ce a plecat, lăsându-ne o impresie de 
milă şi de fior, am şi luat contact telefonic cu dl. 
Mihali, care s’a mirat şi nu şi-a ascuns neplăcerea 
de apariţia finului său . . .  A  spus, că va veni la Cluj, 
Marti sau Miercuri, şi va vedea de-1 va primi, ori nu.

I-am comunicat, la hotelul Central, d-lui Sturza 
că Mihali va fi Marti în Cluj. Colegii din consiliu,
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în deosebi Dr. Amos Frâncu, căruia i-am comunicat ■ 
numai de cât, s’a revoltat de îndrăzneala „trădătoru
lui" de a voi să colaboreze cu luptătorii din Ardeal. 
Zicea, că ar trebui arestat şi dat, la vreme, în mâna f 
autorităţilor militare române. Eu mă scuzam, că, [ 
preot fiind, nu puteam refuza atâta mângâiere om u- ' 
lui, care, greşit, caută să repare, pe cât posibil, gre- s 
şala sa cea mare; [

Am plecat la Alba-Iulia, auzind din gura d-lui h 
Mihali, că, ori cât îl jenează, nu-1 poate primi. In , 
preajma adunării, am auzit că ar fi fost simţit în j 
Alba-Iulia şi umblau unii să-l aresteze, dar şi-a ! 
pierdut urma. . \

Mă gândesc acum, ce va fi simfit omul acesta, [ 
care a fost un idol al tineretului militar la vremea j 
sa, când era profesor la şcoala de răsboiu, şi acum j 
fruntaşii civili ai Ardealului nu vor să stee de vorbă | 
cu el, nu reflectează la vastele sale cunoştinţe, şi l 
trebuie să se întoarcă din nou în haosul, din care [ 
încercase să iese.

Mai ales, că tocmai atunci treceau prin Ardeal, 
pe toate drumurile noroite, resturile zdrobite ale 
armatei lui Mackensen, în care el pusese atâta în- ; 
credere şi atâtea nădejdi,

Când va fi întâlnit în cale cetele de soldaţi 
ploati, cari treceau pe caii flămânzi şi obosiţi, tră- i 
gând resturile de caravane ce le-au mai rămas, spre 
a le târî şi a se târî cu ele spre tara zdrobită, ce 
va fi gândit în mintea sa şi ce va fi simţit în inima 
sa, văzând spulberate toate forţele pe care el le 
credea poate neînvinse!

Cât va fi fost de mare căinţa şi căinarea lui nu 
se poate doar nici închipui, când, alături de ruinele 
armatei germane, ce trecea în trist pohod de canosă, : 
a văzut poporul de ţărani simpli, dar robuşti, sănă
toşi, ai Ardealului, ridicându-se mândri şi încreză
tori în Dumnezeu, ca să proclame unirea cu fraţii
lor din România, liberă şi liberatoare!

*

Ce coincidentă, că în zilele acestea aflu despre 
sfârşitul acestui nenorocit fiu al tatălui său. Ştirea o 
aduce „Neue Ziiricher Zeitung" nr. 275, care, într'o 
„Kleine Kronik" dintr'un colt pripăşit, notează numele 
lui „Alexander Sturdza, care, puţine zile înainte, ar 
fi murit în vârstă de 70 ani, şi ar fi fost însotit la 
groapă de putini prietini elveţieni, unde un preot 
reformat i-ar fi spus propovedanie, lui, celui ce apar
ţinea „bisericei greceşti". Ii spune originea princiară, 
educaţia în Germania, apoi ataşat militar la Paris, 
profesor la şcoala de răsboiu, în fine — „comandant
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al unei divisii, pe care ar fi refuzat să o comande tieră, peste care se extinde ameninţătoare „respiraţia 
alăturia de Ruşii roşii în contra germanilor (1917)", marelui Urs" — fiu al unei naţiuni latine, intim
ceace — „la o fire ca a lui, era mai mult decât o obligată acelei puteri central-europene, care lui i se
hotărâre politică, o hotărâre de fidelitate către sine părea un bastion de apărare contra valului rusesc,
însuşi, — (zice cronicarul „h. st.") ale cărei aspre — un conservator, înţelegător evoluţiilor popoarelor
urmări „Prinţul" le-a purtat, în decenii de exilare, şi statelor, cari au atins aşa de adânc însăş viata lui,
departe de patrie, separat de ai săi. Aci (în exil) el — un domn drept, care, în iubita tară a originei sale,
îşi adânceşte cultura cuprinzătoare, orizontul său îs- a intervenit, oarecând, pentru nişte colonişti pietişti,
toric, cunoştinţa sa de muzică. El se pune în contact — un resignat, poate un credincios. Aşa ne apare
cu Ioh. Mtiller, din Elmau. Decând era de 60 ani, el A. St. Şi noi am avut numai o privire, târzie, în fiinţa
propunea limba germană, franceză şi istorie în şcoala sa bogată şi distinsă".
din Salem, întemeiată de Prinţul Max de Baden, pe Soarta sinistră, tragică, fatală, a acestui neno-
malul german al lacului Bodensee, pe al cărui mal rocit fiu al unei familii istorice, este ca o umbră
sviferan el nădăjduia să afle un fel de „patrie", grea, întunecată, lângă care apare, cu atât mai splen-

Iată cum îl caracterizează cronicarul ziarului didă şi luminoasă, icoana marei adunări naţionale
din Zurich: dela Alba-Iulia, în care toate sufletele româneşti,

„O fire de savant, aparţinând vechei mari so- curate şi eroice, aii rostit, cuvântul de unire, după 
cietăţi europene, cu deosebite perspective de cari care s'au dorit veacurile atâtor generaţii,
poate dispune un cunoscător al ApUsului care de- Gloria ei este gloria tuturor luptătorilor neclă-
rivă din Răsăritul continentului, dintr'o ţară de fron- tinaţi şi neabătuţi.

Luclaii Solcaş -
de ITALICUS

Care dintre foştii studenţi ai universităţilor din voit să trăiască, de boala soţiei sale şi apoi de
fostul Vechiu Regat şi fosta Ungarie, dela sfârşitul moartea acesteia. Nimenea nu se aştepta la dispari-
secolului trecut, nu-şi aduce aminte cu emoţie despre tia lui atât de intempestivă. A  plecat dintre noi ne-
vâlva care a făcut-o, pe acea vreme, eliminarea din toate observat şi neştiut, aşa după cum a trăit o viată
şcolile din Ungaria a studentului de la Academia întreagă. A  trebuit să aflăm despre moartea lui în-
din Oradea, Lucian Bolcaş? Care din generaţiile de tâmplător, după aşezarea rămăşiţelor lui pământeşti
pe atunci nu poartă în suflet amintirile congresului în locul de veci.
de la Torino al asociaţiei studenţeşti Corda Fratrest Să ne oprim un moment asupra existentei ace-
unde Lucian Bolcaş a jucat un rol glorios? steia. Un om se poate releva cu un singur act al

Mişcarea produsă atunci printre studenţii ro- vieţii sale, care să-l caracterizeze pentru totdeauna,
mâni de pretutindeni, gratie eroismului acestui fiu Momentul culminant al lui Bolcaş a fost răzvrătirea
ales al Ardealului, a lăsat urme adânci, cari au avut de la Oradea şi Congresul de la Torino. Fără de
mari repercusiuni asupra evenimentelor ce au urmat, aceste acte, el putea să-şi continue liniştit studiile
până în preajma marei uniri. Era fermentaţia pe care şi să ajungă, odată terminate, să-şi continue o exis-
a provocat o în sufletele noastre sacrificiile lui Bolcaş. tentă liniştită şi lipsită de griji; Faptele de mai sus

După congresul dela Torino, Lucian Bolcaş nu i’ au dislocat existenţa. Lucian Bolcaş, faţă de con-
se mai putea întoarce în Ungaria. El a apărut în timporanii săi, a fost un erou. Şi în calitatea aceasta
mijlocul studenţimei bucureştene, care l-a primit în el a urmat soarta eroilor, într'o lume neînţelegă-
triumf. îmi- aduc aminte cu duioşie de tânărul firav, toare. Faptele sale au folosit în cel mai înalt grad
care totuş a avut curajul de a se arunca în luptă neamului, dar i-au distrus rostul vieţii,
cu atâta ardoare pentru neamul său. Aceasta este, până în momentul de faţă, soarta

încă de pe atunci i-am pierdut urma- N'am eroilor. Mă interesam cu altă ocazie, la faţa locului, 
mai auzit vorbindu-se de Lucian Bolcaş, până de soarta urmaşilor martirilor Horea, Cloşca şi Crişan 
în anul trecut, când părintele Ilie Dăianu mi-a şi de aceea a denunţătorilor cari au fost răsplătiţi, 
atras atenţia asupra lui. Au urmat câteva vi- pentru trădare? Am cules informaţii triste. Ur
zite în biuroul meu şi câteva întâlniri spora- maşii martirilor au suferit, prin generaţii, de pe 
dice. Mi sa plâns de mizeria în care e ne- urma eroismului înaintaşilor lor, Urmaşii trădătorilor
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s'au înfruptat din fructul otrăvit al trădării care i-a 
ajutat să-şi creeze situaţii privilegiate până în zilele 
noastre. Informatorii mei au putut să-mi dea şi in
formaţii greşite. Fapt este însă că cel ce se sacrifică 
pe altarul binelui comun, din punctul de vedere 
al bunei stări burgheze, din punct de vedere al 
lumei materiale, nare de recoltat decât roade amare. 
Exemplele /sunt nenumărate. N'am avea decât difi
cultatea alegerei.

E prea mare gloria aceluia care, prin faptele 
sale eroice, duce înainte progresul unui neam, pen- 
truca să se poată bucura şi de favorurile generaţiei 
din care face parte.

Răsplata eroismului curat nu e din lumea ma
teriei, ci din lumea spirituală. Eroismul îşi găseşte 
răsplata în el însuş şi în suferinţele pe cari le oca
zionează. Ceice caută alte răsplăti, nu e un adevărat 
erou. De aceea Lucian Bolcaş a trecut prin viată 

■ neobservat, de aceea şi-a pierdut urma şi a dispă
rut, dupăcum a trăit.

Şi de aceea nu suntem de părerea Dlui Vasile 
C. Brăiesku, care, în „Tribuna Basarabiei" Nr. 261—

262, din 23 Nov. 1939, fâcându-i panegiricul, îl pre
zintă ca pe un mare nedreptăţit. Dl Brăiesku uită 
că marii creatori n'au ce căuta Ia banchetul vieţii, că 
n'au timp, nici structură potrivită pentru aceasta, că 
rostul lor e să treacă prin viată ca nişte meteori, să 
o fecundeze o clipă, fără a se aştepta la altă răs
plată, decât la sacrificii şi suferinţe, căci numai din 
sacrificii şi suferinţe se poate clădi viitorul popoarelor.

Dl Brăiesku uită că noi toţi, ceice aspirăm la 
rolul de conducători, trebue să căutăm, nu răsplătile, 
foloasele, ci sacrificiile, suferinţele, dacă vroim să fim 
energii creatoare, forte constructive ale neamului 
nostru. Niciodată cel ce se conduce de propriile sale 
foloase n'a devenit şi nu va putea deveni un 
creator.

Lucian Bolcaş a făptuit ca un erou, a trăit ca 
un erou şi a părăsit viata pământească tot ca un 
erou. El nu şi-a întinat existenta. In acest fapt stă 
cauza „tragicei sale nedreptătiri", dar şi toată glo
ria viefii sale.

Trebue să vedem şi să judecăm lucrurile: Sul 
speciae aeternitatis.

S c h i ţ ă

Un vis neîmplinit
de FLAVIA

„Din noaptea dorinţelor pierdute în nesiguranţa 
difuză a viitorului, te-am creat pe „tine". Din lacrimi 
şi din zâmbet, strălucitor şi pur ca primul sărut pe 
frunte de fecioară, te-ai zămislit „tu", prinţul năzuin
ţelor mele.

De ce nu vii ? Cu inima înmugurită de raze ilu
zorii de vis, te aştept. . .  ca prin sărutul de văpae al 
buzelor tale să-„mi" înfloreşti în suflet".

Cu sufletul numai lumină, Sylvia schiţează . . .  o 
scrisoare. Dar, cui îi e adresată? Nici zglobiai-i au
toare, cu ochi dogoritori de Iulie şi păr ruginit de 
toamnă. . .  nu ştie. Şi totuş; în undele iluzorii de 
vis neîmplinit ale ochilor ei calzi, apare „e l“ , marele 
„e l“ al sufletului ei, cu adieri primăvăratice de dor 
în sfioasă aşteptare: . ... „E l"!

S'au întâlnit întâmplător, pe strada visurilor ei, 
de mică adolescentă, în micul orăşel de provincie, 
ai căror locatari anonimi erau de ani de zile.

In ochii lui, frânturi de noapte, s'a scăldat o 
clipă făptura ei atrasă de vraja necunoscutului. Şi 
de atunci, cu ochii pierduţi spre zarea în a cărui 
cadru şi-a făcut apariţia pentru prima oară „el", 
Sylvia, scrie bilete neexpediate, al căror parfum 
de dureroasă plăcere, numai ea îl poate simţi.

Nu-1 cunoaşte pe „El" şi, în adâncul inimei ei. f
un glas de rău augur, îi şopteşte că nu-1 va cunoa
şte nici odată. Şi totuş: gândul ei e „El“ .. .

„El", nu mai e o realitate pentru ea, ci o himera
. . . suprema himeră a unui suflet întraripat de tâ
nără bacalaureată, palpitând de viata pe care suflul 
magic al imaginaţiei i-a dat-o.

*

Un zâmbet de senină fericire se reflectă în ochii . 
pierduţi în himerică aşteptare ai Sylviei . . .  In vi
sul e i ; „El" o iubeşte . . .  şi . . .  în uşoare schiţări 
mâna şi inima ei se pierd în conţinutul unei noui 
scrisori:

„Cu capul rezemat în palme . . . priveşti imen
sitatea nopţii. Te gândeşti — aşa te văd — te gân
deşti şi gândul tău mă arde. Noaptea se reflectă in 
ochii tăi . . . frânturi de întunecat mister . . .

O, vis, al m e u ! Primăvara fiinţei mele
ti-am dat-o ţie, „vara" sufletului meu.

. . . Căci tinereţea mea e a ta şi iubirea ta n?;
arde.

Românul cinstit fa ce  faţă obligaţiilor sale 
nu prim eşte revista fără  a fa ce  faţă îndatorire 
elem entare de â -şi: plăti abonam entul.

Neplata la timp a abonam entului îngreunează 
apariţia şi scum peşte costul revistei în pagub: - 
tuturor.
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HiMnanii CăSifiiescu
A dispărut, în mod violent, în iloarea vâr

stei, un om care ar li putut li multă vreme 
servitor credincios al Patriei,

In legătură cu această tragică ̂ dispariţie, 
dat liind că suntem în ajunul serbării naşterei 
Mântuitorului Lumei, care a adus Iubirea şi 
Armonia pe Pământ, se cuvine să iacem apel 
şi noi la înţelepciunea tuturor, scoţând în reliel 
{aptul că, îără iubire, nu se poate promova pro
gresul unui neam, că numai iubirea produce 
marile coheziuni, şi pregăteşte marile înlăptuiri 
cari să dea dreptul unui popor să trăiască şi să 
se perpetueze în veac.

Nenorocirile cari ne lovesc şi ne pândesc 
trebue să determine într’un corp sănătos puter
nice reacţiuni. Aceste reacţiuni nu ne pot duce, 
în împrejurările actuale, decât la porunca Mân
tuitorului Lumei. lubiţî-vă unii pe alţii.

Agata Bârsescu
O mare artistă ne-a părăsit pentru totdeauna. 

S'a stins la o vârstă înaintată pe nesimţite, în laşul 
purtător de cultură, aceea care o viaţă întreagă a 
fost gloria rampei româneşti.

Increstând trecerea la cele eterne a Agatei 
Bârsescu, „România Eroică", se asociază la doliul 
general, şi depune o pioasă lacrimă de recunoştinţă 
pe mormântul de curând deschis.

Augustin Bunea
Ardealul, şi întregul românism, comemorează 

30 de ani de la moartea marelui român, scriitor şi 
academician, Augustin Bunea, canonicul de la Blaj 
de pioasă memorie. Cei cari au ajuns azi pe pragul 
bătrâneţei îşi aduc aminte de regretul unanim stârnit 
prin vestea dispariţiei premature dintre cei vii, a 
canonicului, Augustin Bunea, în Npv. 1909.

Viaţa exemplară şi operele acestuia, 'sunt cu
noscute de orice român, pentruca noi, în spaţiul 
redus de care dispunem, să ne mai oprim asupra 
lor. A  fost o figură reprezentativă a Ardealului sub- 
subjugat de eri şi un luptător neînfricat în falanga 
acelora cari luptau pe parapetele cele mai expuse- 
Ne mărginim a încrusta în calitate de cronicari 
această aniversare. Ne asociem cu tot entuziasmul 
la comemorarea românească ce se face. Şi comemo- 
rându i memoria şi evocându-i strălucita activitate, 
îl dăm drept pildă de urmat generaţiilor cari se ridică.

Popasul sfintei 
a n i v e r s a r i

întâi Decembrie. Zi de fecunde şi glorioase adu
ceri aminte: ziua împlinirii acelui vis, în legănările 
căruia veacuri dearândul au trăit generaţiile de români 
de pretutindeni. Anul acesta, la 1 Decemvrie, întreaga 
naţiune română sărbătoreşte a 21 a aniversarea Unirii 
Ardealului cu Patria Mamă, precum va sărbători 
intrarea triumfală în Bucureşti a armatelor aliate co
mandate de Regele Ferdinand I.

Ziua aceasta simbolizează toate eforturile şi sacri
ficiile sângeroase pe cari le au trăit înaintaşii noştri 
întru dobândirea marei dreptăţi: unirea într’un
singur bloc unitar a românilor — unirea politică 
în hotarele lor fireşti, consfinţite de imanenţa faptelor 
istorice.

Dacă veacuri dearândul, vitregia ne a ţinut des
părţiţi politiceşte unii de alţii: fraţi de acelaş sânge 
trăind pe pământ de aceeaş străveche stăpânire ro
mânească, — legătura inimilor noastre nu a putut s'o 
desfacă nici o protivnicie.

Aceeaş conştiinţă că suntem fiii aceluiaş neam şi 
că va trebui să' vină odată ziua izbăvirii — ne-a 
cimentat pe toţi în acelaş bloc granitic de voinţă. A  
fost voinţa dârză a unui popor de a-şi trăi existenţa 
liber, deosebit şi înlăuntrul fireştilor hotare ale pămân
tului strămoşesc.

Jertfele au fost fără număr; ele s ’au consumat, 
an de an, — până în ziua supremului sacrificiu, când, 
românii de pretutindeni au simţit că a bătut ceasul 
izbăvirii.

Ce au voit românii, dăruindu-şi cu abnegaţie 
sfântă c ’an legende, sângele întru împlinirea marelui 
ideal naţional? Au voit restaurarea marilor noastre 
drepturi istorice, pe cari jertfa noastră şi Providenţa 
ni le-au dat şi pe cari vom şti să le stăpânim cu 
aceeaş hotărâre nestrămutată ca şi atunci.

Popasul sfintei aniversări găseşte pe toţi Românii 
integraţi într’o disciplină nouă de viaţă, găseşte ţara 
în ritmul unei munci de spornică refacere şi con
solidare.

Aceasta este cea mai vie mărturie că în con
ştiinţa posterităţii s ’au săpat adânc urmele sacri
ficiilor sângeroase ale, înaintaşilor, cărora le vom 
păstra — scumpă moştenire — bunurile pe cari ni 
le-au transmis.
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Douăzeci de ani de Operă şi 
Teatru românesc în Ardeal 

(1919— 1939).
• Odată cu aniversarea Unirei Ardealului condu

cătorii instituţiilor noastre de cultură din Cluj, au 
avut buna idee de a serba şi aniversarea a 20 ani 
de Operă şi Teatru românesc în această regiune.

Opera şi Teatrul românesc în Ardeal au avut 
în adevăr un mare rol în animarea şi cultivarea 
sufletelor în această parte de tară. O aniversare ar 
cere ca să evocăm figurile măreţe ale acelora cari nu 
mai sunt printre noi şi să scoatem în relief meritele 
celor ce lucrează încă în ogorul artei.

Marile figuri dispărute le avem cu totii în me
morie. Cele ce activează încă s'au impus prin meritele 
lor. Activitatea tuturor a avut drept rezultat stră
lucita desvoltare a celor două institutiuni, cultivarea 
şi înălţarea spiritului public şi cucerirea pentru ro
mânism şi geniul nostru naţional a elementelor stră
ine sau înstrăinate, cari n'au putut să nu vibreze 
alături de noi şi să nu fie cucerite pentru geniul 
nostru, prin marile manifestatiuni de artă şi prin 
marile talente cari s'au perindat în trecut sau cari 
oficiază încă pe scenele Teatrului National.

Nu e nevoe de multe laude. Pomul se cu
noaşte după roade. Opera întreprinsă de cele două 
scene ne stă înainte ca o pildă demnă de imitat. 
Douăzeci de ani de operă şi teatru sunt douzeci de 
ani de glorie românească.

Secuii
Dl prof. Dr. S a b i n  O p r e a n u ,  dela univer

sitatea din Cluj, a publicat, de curând, în limba ger
mană, un volum ştiinţific de 200 de pagini, sub 
titlul: „D ie Szekler" — Eine volkische Minderheit 
in mitten des Rumănentums — Mit 9 Karten und 
3 kunstdruck beilagen. '— Druck, von Krafft et 
Drotleff — Sibiu — Hermannstadt — 1938.

Cei ce cunosc limba şi se interesează de pro
blemă vor avea o plăcere cetindu-o, plăcere ce noi 
am savurat-o câteva zile.

Autorul se ocupă de Secuii noştri ca geograf 
şi etnograf. Se arată situata şi evoluţia. A r fi de 
recomandat ca şi conducătorii politicei noastre să o 
citească. Din nou se dovedeşte, de un om competent şi 
obiectiv, ceea ce noi am spus'o de atâtea ori: că 
Secuii nu sunt Maghiari, ci numai maghiarizaţi. Deşi 
vorbesc ungureşte, cu particularităţi dinstinctive, ei 
sunt o personificare etnică deosebită, şi nu pot fi 
identificaţi cu Ungurii. Cu atât mai puţin, că de vre-o 
8—9 sute de ani ei s ’au format în mijlocul români- 
mei, sub influenta românilor şi influintând asupra lor. 
Mulţi, foarte mulţi români, au fost maghiarizaţi între 
secui. Iar secuii au primit cultură românească, da-

tine şi* obiceiuri, ce le mai păstrează şi azi. „Poarta 
secuească" — e poarta luata de la români; asemenea 
casa lor e după tipul casei româneşti.

Toate acestea ar trebui să ne determine în fine 
a adapta. politica noastră fată de Secui în favorul lor, 
nu în favorul Ungurilor, cu cari îi identificăm, fără 
temeiu, şi fără dreptate.

Comunitatea etnică a minorităţii, aşa numite 
maghiare din România, va trebui numită: comuni
tatea secuiască. Noi avem, de fapt şi de drept, o 
minoritate secuiască, nu una maghiară! Dacă am 
adus la viată naţională pe Şvabii maghiarizaţi sau 
pe cale de a fi maghiarizaţi, în Banat şi în Satu-Mare, 
de ce să fim nedrepţi şi nefavorabili Secuilor, cari 
sunt mai mulţi şi mai compacţi, şi să nu le dăm voie 
şi favor de a-şi reveni la naţionalitatea lor istorică, 
de ei înşişi mărturisită, şi pentru ce motiv să-i expro- 
priem în favorul maghiarilor, aşa de putini şi aşa de 
sporadici pe pământul României!

Quod uni aegaum, alteri justum! e un principiu, 
de care să cuvine se ţinem seamă.

— : Cărţi
Ardealul în  avangarda Renaşterii Naţionale

este cea mai nouă publicaţie a colaboratorului nos
tru Dr. I l i e  Dă  ia nu. Este o comoară pentru 
orientarea politică a ardelenilor, cărora li se spun 
multe adevăruri mari şi elogioase. Broşura, de 64 
pag. costă 25 lei. Vom reveni asupra cuprinsului ei 
de palpitantă actualitate.

—o—
„Cărţi catichetice". Păr. canonic Dr. Ni co -  

l ae  f i r i n z e u ,  de la Lugoj, a scos manuale cati
chetice separate, pentru fiecare clasă din şcoala pri
mară, dela cl. I, până la cl. VH-a.

Tot asemenea a scos câte un manual de „Ca- 
techism" şi „Micul catechism cu elemente de biblie" 
— esclusiv pentru catichefi.

Manualele sunt redactate conform cu programa 
analitică, deci după cele mai noui cerinţe, şi sunt 
ţinute la înălţimea atitudinei pedagogice.

Toate manualele sunt bogat -ilustrate, cum nu 
am văzut altele. Intuiţia deci este stăpânitoare în 
cartea fiecărei clase, ceea ce garantează şi mai mult 
succesul instrucţiunei.

Potrivit cu atitudinea pedagogică este şi ţinuta 
grafică a cărţilor, ieşite din Tipografia Naţională C. 
Danciu, din Lugoj. Hârtie bună, tipar curat. E o 
plăcere să le frunzăreşti şi să constaţi progresul pe 
acest teren.

—o—
P i e t r o  C o r s i :  „Protecţia mamei şi copi

lului în Italia“ . Ne-am ocupat în colanenele acestei 
reviste de necesitatea de a se face o intensă poli
tică demografică şi am relatat începuturile spora
dice, dar cu atât mai lăudabile, în acest sens. Luc
rarea Dlui Pietro Corsi, tradusă într’o românească 
impecabilă, prezintă politica demografică a fascismu
lui şi ne dă cele mai sugestive exemple şi îndru
mări despre opera naţională a maternităţii şi a 
copilului în Italia.

—o—
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„Contribuţiuni Ia istoricul Ţiganilor din Ro
mânia", de G e o r g e P o t r a ,  doctor în litere. Bucu
reşti, Fundaţia Regele Carol I. 1938.

1 Sub acest titlu a apărut un volum mare de 
peste 376 pagini, cu multe ilustraţiuni. _ Este ultimul 
cuvânt de informaţie ştiinţifică la noi asupra pro
blemei.

După partea istorică şi etnografică, _ pe 137 pag, 
autorul ne dă în vre-o 25 pag. onomastica întreagă, 
apoi în 28 pag. ne dă vocabularul ţigano-român. 
Apoi documente, începând, cu anul 1483 şi sfârşind 
cu hrisovul lui Aîex. Const Moruzi, Domnul Mol
dova, din 20 Febr. 1804. In fine, o bogată biblio
grafie şi indicele numelor.

Autorul, tinăr profesor secundar, ardelean de 
origine, din jurul Clujului, crescut în Bucureşti, unde 
funcţionează, mare bibliofil şi bibliopol, dă dovadă 
de muncă, pricepere şi răbdare, calităţi indispensa
bile pentru lucrări ştiinţifice.

Cartea este o lectură interesantă pentru oricine, 
o lectură plăcută şi utilă pentru orientare în dome
niul cunoştinţelor.

—o—
Pr. T e o d o r  I o r d a c h e :  In mica broşură 

„De vorbă cu Moş Niculae" şi în piesa de teatru 
sătesc „Rătăcirea" ne desvălue talentul de propa
gandist cultural religios. In aceste două broşurele 
găsim fraze ca acestea: „Dumnezeu, în marea sa în
ţelepciune şi iubire de oameni, ne-a dat o scăpare 
în zile de primejdii: nădejdea“ . . . „umilinţa cere 
inimă curată, iar credinţa cere urmarea întotdeauna 
a căilor Domnului".

Din cele ce scrie rezultă că Păr. Iordache s'a 
identificat cu misiunea sa şi că activitatea ce desfă
şoară este pe căile Domnului şi ale imperativelor 
noastre naţionale.

—o—
G e o r g e  C e r n e a .  Trei broşurele: „Strigă

turi de joc", „Doine de Război" (1914— 1919) şi 
„Cântări Religioase" ne prezintă pe Dl Cernea ca 
pe un harnic culegător al poeziilor şi datinelor po
porului nostru.

—o—
A u r e l i a n  C â m p e a n u ,  Tot un caracter de 

propagandă culturală şi patriotică la sate au cele 
patru mici broşuri ale Dlui Câmpeanu: „In preajma 
Unirei", „Copiii satelor şi oraşelor noastre", 
„Un an nou în Tranşee" şi „Mediul şcolar în- 
tr’un sat uitat". Cităm din cea din urmă, caracte
rizarea succintă a binefacerilor pe cari le duc jidanii 
la sate:

„Chiar cele mai nepermise şi mai nefaste anor
malităţi de viaţă socială, tot prin aceşti oaspeţi ne
poftiţi au intrat în viaţa sătenilor. . . prostituţia, 
sifilisul şi tuberculoza". ..  „mentalitatea negativă a 
vieţii e întreţinută şi alimentată, direct sau indirect, 
cu tot ce e rău şi dăunător sătenilor de către ele
mentul acesta parazit şi distrugător".

—o—
> Nie,  M. C o n s t a n  t i n e s c u  : „Vibraţii Dia

fane" (1939. Tip. Ing. Bejan, Iaşi). Un volum de .100

de pagini, de poezii foarte bine reuşite, cari ne des
copere un tânăr poet de real talent.

Reproducem din poezia „Destinul":
Ş i . . .  de vr'un dor în pieptu-mi se abate,
Când ceru-i spintecat de ciocârlii,
Cu roua diminefilor în spate, '
Pornesc şi-mi vărs aleanul pe câmpii.

Destinul nostru-i frate bun de sânge,
Şi-i împletit din stele şi stihii;
Cimpoiul de la stâni în mine plânge,
Când soarele coboară la chindii.

Ascultaţi şi următoarea „Evocare de Crăciun" :
In sobă focul pâlpăe a lene
Iar noaptea şi-a'mpânzit de mult fiorii:
Prin streaşini vântul flueră şi geme.
Şi'n sat s'aud cântând colindătorii.

La geam târziu . . . începe să răsune 
Un cor du ios: „Colindul de Crăciun" !
Văzduhu'ntreg e plin de rugăciune,
Iar fulgii se alung' vârtej pe drum.

Din „Omagiu Primăverei" :
Te aşteptam de zile, nopţi de-a rândul,
Cu snoave şi cu basme'n şezători 
Si inima-mi ardea cu foc la gândul 
C'ai să revii învestmântată’n flori.

De câte ori prin razele de-soare,
Cătam neliniştit spre depărtări,
Să văd venind solia de cocoare,
In sboru-i cadenţat de peste mări . . .

Trebue să spunem că Dl Constantinescu e 
unul din rarile talente cari apar. Ia orizont. Pentru 
a-1 caracteriza mai de aproape, ar fi să-i cităm întreg 
volumul. Lăsăm pe cetitori să o facă.

— o—
T e o f i l  S c u t a r u :  „Elegii uitate" (Tip. Arta, 

Bălţi, 1939). Dl. Scutaru în 16 poezii impecabile ca 
fond şi formă ne aduce melancolia provinciei de 
peste Prut. Reproducem poezia: „Spleen":

Zarea e scăldată'n sânge, Sus pe-o creangă cucul cântă
Pică frunzele'n grădină, Dor pribeag şi dor de ducă.
Prin unghere ziua plânge Lumi uitate mă frământă,
Agăţată de lumină. Doruri vagi din nou m'apucă.

Şi e linişte pe vale . . .
Ziua încet, încet se stânge 
Corbii croncăe a jale 
Totu-i trist şi totul plânge 1

Volumului Dlui Scutaru îi găsim un singur de
fect : e prea mic pentru talentul Dsale. II aşpteptăm 
la lucru. Avem bucuria de a constata că ne promite 
multe pentru viitor.

— o—
I. O. S u c e v e a n u l  „Fântâni pentru popas".

Dl Suceveanu e vechea noastră cunoştinţă. Am  mai 
avut ocazia ca să încrestăm aici talentul cu care se 
prezintă în poezia românească. De astă dată Dsa, 
mergând oe calea ce şi-a deschis cu atâta talent, ne 
dă în „Fântâni pentru popas" o nouă dovadă de
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talentul care-1 animează. Din noua i creaţie, reprodu
cem „Cântec pentru vremea bătrână":

Din veacul uitat se desprind făclii.
Ce străbat spaţii necuprinse în pagini de carte.
Domniţe cu mîini muiate în melancolii 
Ţes chenare viselor de dincolo de moarte.

Fagii tot se mai frământă 'n dans rotund,
Scuturînd lumini cărărilor în somn.
In legende şi poveşti haiducii se ascund,
Curcubee se 'mpletesc pe scaune de Domn.

Peste viori mai picură note din portativ.
Poemul nemuririi îl scriu luceferii cu lumină.
Gindul rămîne pururi leit-m otiv:
Unul aşteaptă să plece, altul stă gata să vină.

— O—
I o n  C o l f e s c u - D e l a t u r d a :  „La Răscruci 

de Drumuri" (Cluj, 1939, 244 pag. Lei 140). Lucra
rea a apărut de curând, fiind primul volum din 
articolele pe cari autorul le a publicat în revista 
România Eroică. Autorul a avut o frumoasă idee, 
când s'a hotărît să publice într'un volum aparte, 
problemele puse şi tratate, în bună parte, în şirul 
articolelor din revista amintită. Astăzi, mai mult ca 
oricând, se simte nevoia unor reveniri continui 
asupra unor probleme. Şi cred că, până la completa 
lor realizare, este bine să stăruim şi să revenim 
mereu, în toate ocaziile şi sub toate formele.

De multe ori o revistă nu poate fi consultată 
cu atât interes. Mulţi socotesc revistele de o impor
tanţă secundară şi trec adeseori pe lângă chioşcurile 
de ziare sau pe lângă rafturile de librărie, destinate 
acestora, cu o totală indiferenţă. Şi totuş, sunt 
probleme mari, de o importanţă capitală, cari se 
pun, prima, dată cu oarecare ezitare, cu timiditate, 
pentru ca mai pe urmă ele să fie diriguitoare şi 
hotărîtoare în determinarea curentului ideologic- 
doctrinar.

Cazurile sunt numeroase, când asemenea pro
bleme, puse cu modestia omului superior, au ajuns 
să fie scânteea aprinzătoare de foc puternic pentru 
luminarea drumului adevărat. Şi, adeseori, colecţiona
rea acestor muguri sau picături de rouă, dau cele 
mai preţioase roade. Generaţiile succesive se hră
nesc din cuprinsul lor şi din ciocnirea ideilor vechi 
şi noui, se formează tot mai multe convingerei întru 
susţinerea adevărului, care până la urmă trebue să 
birue 1

Deaceea, opera marelui cărturar şi ideolog. 
Dl. Ion Colfescu-Delaturda, este o piatră preţioasă 
în colierul Doctrinei Naţionale, un izvor sacru din 
care, odată şi odată, se vor adăpa cerbii codrilor 
verzi de brad, la sărbătoarea mare o plinirii Idealu
lui de Consolidare Naţională, Picătură cu pică
tură, azi mai puţin, mâine mai mult, tineretul 
va sorbi roua imaculată şi răcoritoare, spre a stră
bate pustiul arzător şi plin de microbi, al pre
zentului materialist. Urmaşii, vor găsi pietrele 
de hotar, spre a se orienta pe Drumul Mântuirii 
Naţionale! . . . . .

. . . Şi atunci printre luptătorii făclieri, va fi şi 
numele autorului ,.La Răscruci de Drumuri" anima
torul de azi, Ion Colfescu-Delaturda. G. F.

—o—
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Ş t e f a n  M e t e ş :  „La vie menee par les 
Roumains en Transylvanie du XVI-e au XVIII 
siecle", Bucureşti, 1938. In 78 pagini, Dl Meteş 
prezintă pentru străini, în mod obiectiv şi cu tot 
adevărul istoric, suferinţele românilor ardeleni în 
această epocă.

- —o— ■ -■
De la „Institutul de Igienă Socială, Cluj" de i

sub direcţia dlui Prof. Dr. I. Moldovanu,  am primit 
pentru prima oară la redacţie „Buletinul Eugenie 
;şi Biopolitic" voi. X, nrile 1—9 în patru broşuri, o 
remarcabilă revistă, tratând, în ordine ştiinţifică, pro
blemele la ordinea zilei din punctul de vedere euge
nie şi biopolitic. Semnează driii: I. Moldovan, I. Fă
căoaru, P. Râmneamţu, M. Zolog, N. German, I. Ar
delean şi alţi valoroşi pioni ai eugeniei şi ai biopoli- 
ticei la noi.

Această publicaţie n'ar trebui să lipsească de 
pe masa acelora cari, într'un fel sau altul, joacă rol 
de conducere în ţară.

Tot de la institutul de igienă primim studiile 
de aceeaş importanţă ale dlui Dr. I, Făcăoaru: 
„Criteriile pentru Diagnoza Rasială" (cu 14 clişee); 
„Din Problematica şi Metodologia cercetărilor Euge- 
nice şi Genetice în cadrul Monografiei Sociologice"; 
„Devalorizarea Patrimoniului Ereditar într'o Familie 
de Intelectuali" ; „Antropologia în Stat ca Ştiinţă şi 
ca Obiect de învăţământ" ; „Privire critică asupra 
legii finlandeze de sterilizare în comparaţie cu legea 
germană" şi o lucrare de proporţii (278 p. format 
mare) scrisă în limbe germană „Soziele Auslese".

Tot atâtea probleme, cari deschid orizonturi 
largi pentru studiul problemelor sociale în raport cu 
eugenia şi biopolitica. Regretăm că, din lipsă de spa
ţiu, nu ne putem ocupa de aceste preţioase broşuri. 
Sperăm însă că viitorele relaţiuni mai strânse vor 
înlesni colaborări cu mari foloase pentru dinamizarea 
vieţii sociale.

Un alt Făcăoaru, dl Dr. Gh. Făcăoaru, emi
nentul nostru colaborator, fratele celui de mai sus, 
ne trimite alte două preţioase studii: „Viaţa econo
mică actuală a satului Clopotiva". cuprinzând un 
capitol.din monografia acelui sat din Ţara Haţegului; 
„Şomajul în România", un studiu mai vechiu foarte 
interesant, însă despre care de abia acum am putut 
lua cunoştinţă. — Ambele studii sunt străbătute de 
un cald suflu de naţionalism luminat, care, dupăcum 
rezultă din broşurile de mai sus ale ambilor fraţi, 
e adânc înfipt în familie.

—o—

Al. B ă r b a t :  „Desvoltarea şi Structura 
Economică a Ţării Oltului" (Tip. Naţională, 1938, 
320 p. format mare) prezentând şi un plan de orga
nizare.

Se înmulţesc monografiile. E şi aceasta o dovadă 
de îndrumarea practică, ce se dă vieţii publice. 
Dl. Bărbat se ocupă de o întreagă regiune, din toate 
punctele de vedere cari interesează viaţa economică. 
Alcătuită pe baza unui bogat material şi scrisă într'un 
stil limpede şi curgător, lucrarea constitue o icoană 
vie şi un plan de dezvoltare pentru una din cele 
mai reprezentative regiuni româneşti.



Tot Dl. Bărbat ne prezintă două mici broşuri: 
„Fapte de Politică Economică în Ardeal, înainte şi 
după unire", şi „Principii şi Probleme de Economie 
Dirijată", interesante prin natura şi conţinutul lor.

— o—

O n i s i l o r  G h i b u :  „La a douăzecîa ani
versare a Universităţii Daciei Superioare". In
această broşură Dl Onisifor Ghibu ne arată cum 
ar fi fost să fie luată în primire Universitatea din 
Cluj şi cum s'ar putea remedia greşelile iniţiale. 
Actor principal al evenimentului descris, şi cunoscut 
prin românismul său dinamic, Dl Ghibu dă prin 
această broşură un nou impuls pentru satisfacerea 
unor imperative naţionale cari, din primul moment, 
nu trebuiau trecute cu vederea.

—o—
Pr. T o m a  C h i r i c u ţ ă .  De la Părintele Chi- 

ricuţă avem o serie de broşuri, una mai folositoare 
decât alta. Ne stă înainte lucrarea cea mai volumi
noasă : „Chemări de Sus — Predici şi O m ilii —", 
tipărită în editura „Fântâna darurilor". In 302 pag. 
Păr. Chiricuţă îşi revarsă sufletul său de misionar 
al religiei noastre strămoşeşti. Această lucrare, toate 
lucrările sale şi revista „Fântâna Darurilor", — un 
adevărat izvor de daruri, — fac din Dsa un eminent 
propovăduitor al adevărurilor eterne evanghelice şi 
un misionar de prima forţă pentru renaşterea spiri
tuală, pentru refacerea moravurilor, pentru reînvie
rea, pentru reîntronarea marilor virtuţi ale ceşti- 
nismului.

—o—
Episcopii D iecezei gr. cat. de Gherla (acum, 

Cluj), 1856—1939, de canonicul Dr. V i c t o r  B o j o r .  
Se împlineşte încurând anul de când harnicul şi sim
paticul canonic Dr. Victor Bojor şi-a dat sufletul 
său blând. Tocmai isprăvise lucrarea cea din urmă 
despre Episcopia diecezei sale, şi se preocupa cum 
să şi-o tipărească. Avea de gând, ca, după ce va 
tipări-o, să se retragă la pensie şi să-şi îngrigească 
sănătatea. înainte de a putea să-şi vadă şi această 
carte tipărită, l a găsit îngerul Domnului şi l-a che
mat la sine.

Graţie fraţilor săi recunoscători şi mai ales fra
telui profesor din T.-Mureş, Dr. Ioan Bojor, cartea, 
care l-a preocupat în ultimele zile ale vieţii sale, a 
ajuns şi ea să vadă lumina tiparului şi să ducă nu
mele canonicului cărturar înaintea forurilor literare 
cu un nou valoros op, poate cel mai însemnat din 
numeroasele sale opere literare.

Ne restrîngem acum a menţiona faptul, şi a re
comanda cititorilor cartea voluminoasă, de aproape 
600 pag. tipărită frumos, în Tipografia „Ardeleana" 
din T.-Mureş, şi înfrumseţată cu numeroase fotografii.

Cartea aceasta umple un gol. Preoţii diecezei de 
Cluj—Gherla, toţi ar trebui să o aibă pe masa de 
lucru, să cunoască pe întemeetorii şi cârmuitorii 
eparhiei şi să înveţe din viaţa lor. Sunt cinci bio-, 
grafii: Ioan Alexi, Ioan Vancea, Mihail Pavel, Ioan 
Sabo şi Dr. Vasile Hossu.

Autorul a scris şi biografia actualului Episcop, 
Dr. Iujiu Hossu, însă editorul Dr. Ioan Bojor, Ia do
rinţa I. P. S. Sale, nu a publicat-o.

In fruntea volumului, autorul dă o introducere 
de istorie bisericească generală, din istoria bis. a 
Românilor, arătând pe 77 pag. încreştinarea Româ
nilor şi toate fazele istoriei noastre bisericeşti.

Cartea aceasta este a 50 a scriere a autorului, şi 
dimpreună cu biografiile canonicilor,- publicată cu 2 
ani înainte, este lucrarea cea mai largă şi mai mun
cită, adevărată operă monumentală.

Cu tot dreptul pune fratele autorului pe titlul 
ei cuvântul lui Horaţiu: Exegi monumentum aere pe- 
renius.

Cu tipărirea ei s'a pus monument întru pome
nirea celui ce a fost canonicul cărturar Dr. Victor 
Bojor.

— o—
„C onvorbiri L iterare" scoate un număr în

chinat lui Eminescu, care în paginile acestei reviste 
şi-a desfăşurat talentul Dl. I. E. T o r o u ţ i u ,  actualul 
djrector al celei mai vechi şi venerabile reviste face 
un gest vrednic de măreţia poetului, dând numărului 
o amploare eminesciană. O mie de pagini cuprinde 
numărul dedicat cultului eminescian.

In acest număr, cu cele mai bogate si distinse 
colaborări, se publică şi studiul d-lui Horia Teculescu, 
dir. liceului din Sighişoara, intitulat Eminescu şi Ar
dealul, care era menit să fie conferinţă în adunarea 
festivă a Astrei, la Cluj, care, se ştie, nu s'a mai 
ţinut, în vremile acestea de răsboiu.

Abia aşteptăm să vedem acest monumental 
număr al Convorbirilor, şi care, cu sfârşitul lunei No- 
embrie, trebuie să fie în vitrina librăriilor.

In cursul tipăririi revistei noastre, numărul aş
teptat a şi apărut. E monumental, cu adevărat, şi 
întrece toate aşteptările, şi cele mai optimiste. .

Voluminos, elegant, luxos ca înfăţişare grafică, 
ne prezintă un fel de enciclopedie eminesciană, şi 
ni-1 arată în ce măsură a pătruns în toate literaturile 
din lum e: în Franţa, Anglia, Germania, Ungaria, Po
lonia, Boemia Arabia, Japonia şi chiar America. Are 
articole în toate aceste limbi. E unica în publicis
tica românească. Volumul costă 300 lei.

Sunt mişcătoare omagiile poeţilor de azi. A. 
Cotruş îl face: „vajnic Trăian =  împărat", iar Radu 
G y r . ca să nu-i pomenesc pe toţi, il priveşte ca 
pe Grist:

Trist Iisus, cu umbra de tămâie, 
dăruind azur din mâini sub(iri,
Sfânt, bătut, pe veacul tău, în cuie, 
scânteind, înalt din răstigniri.

. . . C e  ar zice Grama, dacă ar mai trăi?
— Vai, amar s’ar mai căi!

‘ —o—
„Tribuna Basarabiei", excelenta publicaţie a 

d-lui Vasile C. Brăiesku, din Chişinău, aduce în nu
mărul său mai nou, 262, un articol închinat memoriei 
lui Lucian Bolcaş. Domnul Brăiesku, care a desco
perit în regretatul nostru colaborator un vechiu co 
leg de luptă din tinereţă, cu care Dr. Demetrescu- 
Brăila, dăduse o luptă frumoasă la congresul stu
denţesc dela Torino, 1898, lovit de vestea morţii 
amicului nostru, îi închină pagini duioase, ilustrate 
cu fotografii potrivite. ' -
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„Tribuna Basarabiei" crede, că prin moartea 
neaşteptată a luptătorului nedreptăţit şi a muncito
rului nerăsplătit, „ijiarea şi tragica nedreptate a încetat".

Nu împărtăşim această opinie. O nedreptate — 
dacă e nedreptate — nu încetează prin aceea că cel 
ce a suferit-o sucombă. El, subiectul pasiv, poate 
trece, dar nedreptatea rămâne, până nu se repară.

Lucian Bolcaş, da, desigur nu mai reclamă. Dar, 
vai, câţi mai sunt în situaţia lui! Câţi rabdă, resignaţi, 
ca şi Bolcaş, nedreptatea, dar ca să înceteze nedrep
tatea, ea trebuie să fie reparată! Să nu se aştepte 
moartea celui nedreptăţit, ci să moară nedreptatea, 
lăsând loc dreptăţii, care dă fiecăruia ceea ce i se 
cuvine.

Altfel tmem să relevăm gestul frumos şi ade
vărat frăţesc al d lui Vas. Brăiesku, care dela dis
tantă a măsurat cu obiectivă măsură valoarea lui 
Lucian Bolcaş, a încercat măcar cu gândul să schimbe 
nedreptatea vieţii lui, şi dacă n'a putut, i a adus 
post mortem prinosul omagiului său. Dr. I. D.

—o—
Reviste

.1 „Ramuri", veterana revistă din capitala Ol
teniei, No. 7—10 Iulie—Oct. 1939, ne aduce ca de 
obicei o aleasă hrană spirituală.

—o—
„De Strajă", revista străjii tării pentru tineret, 

No. 10 pe Oct., ne aduce articole de Teofil Sido- 
roveci, Valeriu Bora, D. I. Cost. C. Pavel, Regina 
Maria, V. Vlădescu, Gina Tălăngescu; toate păt
runse de un avânt cald tineresc dătător de mari 
speranţe.

— o—
„Marea Noastră", organul Ligii Navale Române, 

an. VIII, cu no. 11, Nov. 1939, ne aduce un nou 
preşios material pentru propagarea, orientarea şi 
apărarea intereselor pe apă. Relevăm articolelele: 
Menţinerea Navigaţiei. în Timpul Ternei pe Dunăre, 
de Dl. Comandor, R. Ionescu Johnson; Războiul 
Marin, de „Cronicar"; Dreptul Maritim, de Virgil 
Vasiliu şi bogatele dări de seamă despre serbarea 
„Ziua Mării" în diferite localităţi scăldate de apele 
noastre.

—o—
„Plaiuri Săcelene", de sub direcţia D-lui 

Victor Todoran, vechea noastră prietenă, No. 8—9, 
Aug.—Sept., se ocupă în primul articol, sub iscăli
tura D-lui George Moroianu, de industria casnică 
din Săcele, relevând totodată munca uriaşe din 
trecut a săcelenilor pe teren economic.şi naţional.

— o—
„Neamul Românesc Pentru Popor", în No.

16— 17, 15 Aug. 1 Sept. 1939 publică pe pagina 
întâi art. Dl. prof. N. Iorga: „O singură grije, o 
singură ţintă, pe care îl reproducem în întregime 
pentru conţinutul lui substanţial, pe care orice român 
îl subscrie:

„De jar împrejurul nostru freamătă naţiile, parcă 
le-ar îndemna o patimă a omorului şi a morţii, o sete 
de sânge cum nu s ’a mai pomenit nici în vremile cele 
mai sălbatece şi mai crude. înainte de a se arunca
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bombele cari ucid, se aruncă de la o ţară la alta vor- 
, bele cari înveninează.

Apăsătorii acestui neam al nostru şi aceia cari
i-au tăiat calea, şi spre strămoşii din Apus şi spre 
Marea- liberă a Răsăritului, urlă după prada pămân
tului românesc. Pentru a-i împiedeca de a ne sfâşia 
ţara cheltuim larg din biata agonisită a muncii noastre.

Aşa e vremea: n’avem ce face. Ne pregătim, şi, 
dacă va fi nevoie, ne vom apăra cu arma.
; Dar, cât ţine această aşteptare grea, orice alta să 

lăsăm la o parte decât ceia ce trebuie să ni fie o 
singură grijă, o singură ţintă".

—o—
„Afirmarea", No. 10, Oct. 1939, de sub di

recţia eminenţilor noştri prieteni, Constantin G. 
Popescu şi Oct. Ruleanu, continuă şi în acest număr 
să t>e cu vigoare sus steagul cultural-social al româ
nismului la graniţa de vest.

Din grelele lupte ale trecutului Dl. Gavril 
Barbul, sub titlul: „Din luptele românilor Sătmă
reni pentru păstrarea limbii şi datinilor stră
moşeşti", evocă acţiunea criminală pentru desfiin
ţarea noastră prin ultima infamie a guvernelor 
maghiare depe vremuri: înfiinţarea episcopiei de 
Hajdudorog. Colaborări alese completează cadrul.

—o—
„Luceafărul Literar", No. II, 15 Sept. 1939, 

ultimul ce ne-a sosit, publică portretul prof. Lucian 
Costin, un apostol al culturei- bănăţene. Relevăm 
continuarea articolului „Plantele Medicinale" al D-lui 
Hossu Longhin Pompei, cu substrat „medicinal", dar 
mai ales pătruns de un puternic suflu patriotic şi de '■
dragoste pentru poporul dela tară care-şi cântă [
plantele menite să-i vindece suferinţele.

—o—
„Brazde Bănăţene", din Timişoara, ne-a sosit 

cu No. 7 -  8. Iulie—Aug. 1939. Am mai avut ocazia 
să relevăm activitatea Păr. Caius Pascu, directorul 
revistei, care, într'o localitate atât de retrasă ca To- 
polovetul Mic, din Timiş-Torontal, a aprins o candelă, 
care să arunce lumină în întuneric. Relevăm arti
colul său „decorarea şi lăudarea unor preoţi şi mireni 
în secolul trecut (câteva documente)".

—o—
„înmuguriri", revistă literară, artistică, socială, 

care apare în Fălticenii Moldovei de sus, sub dir. 
Dlui prof. Virgil Tempeanu, în proporţii modeste 
dar pline de inimă, îşi serbează, cu No. acesta cinci 
ani de apariţie. Noi îi urăm şi revistei şi animatoru
lui ei, Dl. Virgil Tempeanu, care împlineşte o jumă
tate de veac de existenţă, viaţă lungă ş i . . .  puternică. 
înmugurire.

—o—
„Ritmul Vremii", organul săptămânal indepen

dent, de informaţii, reportaj şi propagandă culturală, 
ce apare la Roman, şi-a serbat la 13 Septem. 1939, 
printr'un banchet, doi ani de regulată apariţie. Obiş
nuiţi să fim prezenţi acolo unde este muncă şi 
voe bună, regretăm că am.aflat prea târziu. Ţinem 
totuş, deşi tardiv, să trimitem Dlui Const. Mihoc, 
directorul ziarului, Dlui Petronius Bejan şi tuturor



harnicilor colaboratori, omagiile noastre, pentru itnlnCâ 
adusă şi talentul ce au desfăşurat pentru a asigura 
regulata apariţie a acestei publicaţii, pe care noi, 
dela distanţă, o apreciem ca pe una dintre cele mai 
bune din ţară,

—o—
„Romanizarea" Nr. 100, sub iscălitura Dl ui 

Al. Bertea, vorbind despe renovarea Capitalei ţării, 
constată:

„Hotărît .lucru, Bucureştiul nostru va fi un oraş 
demn de cea mai mare ţară din sud-estul european, 
va fi demna metropolă a unui popor de peste- 20 
de milioane de locuitori".

Relevăm din bogatul material: Problema fami
liei româneşti de Vasile Cotigă.

„Tribuna Noastră", nr. 25—26, sub iscălitura 
Dlui Şt. Peneş, vorbind despre: „Siprit şi Materie", 
lucrarea directolului nostru, Dl I. Colfescu-Delaturda, 
spune între altele:

„Felicităm din tot sufletul pe autor pentru 
lucrarea „Spirit şi Materie", pe care o considerăm 
demnă să fie citită de fiecare Român şi să o aibă în 
bibliotecă printre cele mai de valoare lucrări".

„Dacă cronica lui Şincai prin valoarea ei is
torică, este temelia latinităţii noastre, lucrarea „Spi
rit şi Materie" a Dlui Ion Colfescu Delaturda, este 
temelia reclădirii noastre morale, spirituale şi ma
teriale".

—o—
„Gazeta' Ilustrată", care apare la Cluj sub 

direcţia harnicului nostru coleg şi prieten, Dl. Petre 
Borteş, No. 7—8, Iulie— Aug. 1939 An. VIII, este 
închinată activităţii Operei Române din Cluj. Stră
lucita activitate a operei noastre e scoasă în evi
denţă, într'un remarcabil articol continuativ, sub 
iscălitura Dlui Ion Gherghel. Ilustraţiuni în text, 
evocarea colaboratorilor, artiştilor români şi străini, 
cari s'au perindat în decursul existenţei ei sub regim 
românesc şi execuţia technică ireproşabilă, fac din 
acest No. al revistei o operă care nu ar trebui să 
lipsească depe masa nici unui român.

Ideea, Dlui Petru Borteş de a dedica acest 
nr. Operei Române e cu atât mai bine venită, cu 
cât îşi serbează 20 de ani de strălucită activitate în 
ogorul artei şi culturei româneşti.

II felicităm, atât pe Dl. Borteş, cât şi pe va
loroşii săi colaboratori, pentru spiritul care îi că
lăuzeşte.

—o—

„Credinţa", revista religioasă culturală a Met- 
ropoîiei Bucovinene, cu ultimul nr. ce ne soseşte 
continuă cu aceeaş rodnică râvnă a activa în ogorul 
Domnului.

—o— ’
„Luminătorii", din Iaşi, ai Dlui V. Prisăciuc, 

închină Nr. 9, Sept. 1939. Dlui Ministru. Petru Andrei 
şi Dlui Subsecretar de stat D. V. Toni. Articole 
ocazionale scot în evidenţă activitatea acestor doui 
oameni de stat în ogorul şcoalei româneşti.

„Pagini Literare", revista poetului Teodor 
Mureşanu de la Turda, se prezintă cu No. 3—5 
an. 6, între alt material ales, cu o bogată „cronică 
literară", pe care o recomandăm cetitorilor noştri.

—o—
„Căminul", din Galaţi, organul clerului eparhial 

Dunărea de Jos, în Nr. 9— 10/1939, publică sub isc. 
păr. Teodor Iordache, în rândul întâi, articolul 
„Eminescu şi credinţa strămoşască". prin care se 
scoate în mod” luminos în evidenţă rolul lui Emi
nescu şi pe acest tărâm. Recomandăm şi bogata 
cronică. . -

In ultimul moment ne soseşte numărul festiv 
1 Nov. 1939, închinat P. S. Episcop Cosma Petro viei, 
care împlineşte 15 ani de rodnică păstorie. Cu 
ilustraţii în text şi cu bogate şi substanţiale articole 
scrise de elita colaboratorilor săi, acest număr al 
„Căminului" se prezintă în condiţiuni superioare. 
Omagiul preotimei tinere este prezentat tot sub is
călitura Păr. Teodor Iordache.

—o—
„însemnări Literare", o nouă revistă de pro

porţii modeste, care apare în Blaj sub direcţia Dlui 
Petre P. Baciu. 

x Se publică la loc de frunte „în loc de Prefaţă" 
scopurile ce se urmăresc;

„Pornim la drum. Credinţa în Dumnezeu şi dra
gostea de neam ne vor lumina paşii drumului apucat.

Începem simplu şi modest. Sperăm întrun elan 
crescând. Dorim ca ceice au posibilitatea de a ne da 
sprijin şi încuraja, să nu ne ocolească.

Bazaţi pe ideea unei cimentări de virtuţi, pornim 
cu gândul de a învinge obstacolele ce ne-ar încerca.

Noi credem în ideal, noi credem în muncă".
Noi urăm iniţiatorilor ca credinţa lor să fie 

încoronată cu succes.
—o —

„Glasul Parohiei", revistă de zidire şi de 
orientare religioasă, apare în comuna Frumuşani, 
jud. Ilfov. E la nr. 13—14 1939, an. 4 şi apere sub 
direcţia păr. Ion P. Huştin. E încă un „Glas" care 
anunţă un nou spirit animator din biserica Vie.

— o—
„Notariatul Public", nr. 8 din 15 Oct. 1939. 

In acest no. Dl. Dr. Victor Andru, continuă remar
cabilul său articol „Notariatul public, din provinciile 
unite şi unificarea legislativă".

—9—
„Gândirea", an. 18, rio 9 Nov. 1939, aduce ca 

totdeauna un conţinut bogat şi select. Desprindem 
remarcabilul articol al D şoarei Coandă „Omul Mu- 
solinian". Iată şi concluzia:

„Din această înfăţişare a pedagogiei fasciste, 
desprindem un simţământ de admiraţie pentru poporul, 
care crede, ascultă şi combate. ^

Dintre aceste trei principii de viaţă ale fascis
mului, primele două sunt minunate: sunt — am putea 
spune — specificul spiritualist al italianului din toate 
timpurile. Ultima, a combate, e un precept al Italiei, 
înnoite, care îi dă vigoare şi o scutură din visare şi 
nepăsare.
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Cu drept cuvânt, doctrina pedagogică fascistă 
poate găsi admiratori printre români. Inţetegem cum 
un gândilor ca' d. Nichifor Crainic, analizând elemen
tul creştin din fascism, a exprimat o convingere asemă
nătoare cu a unui italian. Acela spunea că o altă re
voluţie ca fascismul nu sa  mai pomenit dela Creştinism. 
Domnul Crainic a afirmpt că un singur mare educator 
s'a ivit în omenire, după Iisus Christos şi acela e 
Benito Mussolini".

— o —  ; i

„îndrumări şi iapte străjer eşti în ţinutul 
Mureş", an. I, nr. 1/1939. Mai—Iunie. E noua pu
blicaţie a tineretului din Judeţul Someş. Ea apare în 
condiţiuni tehnice şi de conţinut ireproşabile. Rolul 
ce va îndeplinii această publicaţie, plină de avânt 
patriotic şi de dinamism tineresc, va fi cu atât mai 
important, cu cât primul număr are un conţinut, 
atât de bogat şi de interesant încât întrece toate 
aşteptările.

Reproducem din cuvântul intoductiv intitulat 
închinare", sub iscălitura Dlui Sever Pop:

„Neamul nostru a putut sta de strajă a culturii 
şi a civilizaţiei în acest Răsărit al Europei numai prin 
credinţa tare care trăia în inima lui. Această credinţă, 
chiar nemărturisită în vorbe cu răsunet, îi arăta că 
avem o sfântă misiune de îndeplinit pe aceste meleaguri. 
Toate faptele sale s ’au orânduit în jurul acestei misiuni 
de popor de ordine, de disciplină şi de aleasă toleranţă, 
faţă de cei care s ’au adăpostit de-a-lungul anilor în 
gospodăriile, în câmpiile şi în munţii noştri.

A l doilea precept al Crezului nostru este munca. 
Un tineret demn şi viguros, care să poată înfrunta cu 
curaj oricari valuri ale evenimentelor istoriei contimpo
rane, nu poate exista dacă nu iubeşte munca, dacă 
nu şi clădeşte zilele viitorului printr’o sforţare perma
nentă şi susţinută a puterilor sale fizice şi intelectuale. 
Istoria ne învaţă că numai acele popoare irăesc, cari 
ştiu să muncească şi cari consideră  ̂ munca cea mai 
înaltă misiune a omului de pământ. In mijlocul neamu
rilor străine, noi, Românii, nu ne putem face respectaţi 
şi temuţi decât prin munca noastră. Tineretul nostru 
trebue să considere munca drept cea mai mare cinste 
şi cea mai de frunte datorie“ . •

Urăm nouei reviste un strălucit viitor.
—o—

„Pontice", no. 1— 7, Ian— Iulie, 1939, în 6 
broşuri, ne aduce un aier proaspet de dincolo de 
Dunăre. Garanţia de prosperitate şi de viitor a 
acestei reviste, ne-o dă insuş Rez. Regal al ţinutului 
Mării, Dl. N. Ottescu, a cărui energie dinamică a 
prezidat la naşterea ei.

Voind să prezentăm cetitorilor noştri această 
perlă a mărei noastre, reproducem cuvântul intro
ductiv, sub iscălitura excelenţei sale Dlui. Rez. Regal 
N. Ottescu:

„Marea cea mare a lui Mircea cel Bătrân, cu 
zările ei nostalgice, cu dorul ei de pribegie, amestecul 
acesta de Orient, de occident, de civilizaţie, de junglă, 
de străvechi, de ultramodern, dă Ţinutului Mării o 
înfăţişare surprinzătoare, ademenitoare, o înfăţişare 
caracteriştică pe care cuvântul şi imaginile lui nu o 
pot cuprinde în întregime.
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In cadrul acesta pitoresc, expresiunea artei mi 
putea să nu ia fiinţă. Ţinutul Mării are cântăreţii lui 
băştinaşi cari au scris până acum, risipindu-se în 
diverse publicaţiuni; are istoricii şi arheologii lui, unii 
localnici, alţii veniţi din alte părţi, atraşi de comorile 
lui arheologic; îşi are pictori lui, — Balcicul, de pildă, 
e centrul de întâlnire al celor de aici şi al celor veniţi 
din ţară, pe litoral, ademeniţi de lumina, pitorescul şi 
coloarea locală.

într'un asemenea cadru, şi cu asemenea elemente 
o publicaţiune locală, îngrijit tipărită, era mai mult 
decât necesară. In fermecătorul Ţinut al Mării, o 
revistă ca aceia care apare astăzi, era un imperativ, 
artistic şi naţional. S’au strâns prin urmare laolaltă 
toţi de aci, cari s ’au manifestat pe terenul istoric, arhe
ologic, artistic în general, şi au fundat „Ponticele“ în 
amintirea celui dintâi poet care a trăit, a visat şi s ’a ; 
stins pe ţărmul Mării noastre.

Revista, astfel cum a fost concepută, va trăi; nu 
va putea să nu trăiască. Ea s ’a născut sub două
îndemnuri cari nu pot cunoaşte deficienţe. S’a născut 
sub îndemnul sentimentului de dragoste pentru Cel care 
preţueşte cultura poporului românesc ca pe un tezaur 
al tuturora> şi sub îndemnul unui sentiment estetic ] 
naţional, care, odată născut, nu va putea să nu înflo
rească.

Deşi e cel mai mic şi cel mai sărac, Ţinutul
Mării o va sprijini.

Revista „ Pontice" va trăi! i
Va trăi ca epresie vie a frumuseţii şi latinităţii lui!1.
Din articolul Dlui Radu Vulpe reproducem ur

mătorul pasaj iu :
„Singuri Romanii vor izbuti să facă din Dunăre

o linie de apărare, iar din drumul invaziilor o cele
imperiale. Dar nu vor menţine acest rezultat decât cu 
preţul uuor uriaşe sforţări militare, cari vor fi, cu atât mai 
mari şi niai greu de suportat, cu cât atacurile barbare, în 
epoca migraţiilor, vor fi mai dese şi mai covârşitoare. . 
In cele din urmă, impierul, devenit byzantin, va trebui 
să se retragă de aci copleşit de superioritatea, sdrobi- \ 
ioare a năvălitorilor nordici"

Din care se poate deduce rolul ce ne incumbă 
nouă astăzi,

—o—
„Din trecutul Nostru", eminenta revistă Ba

sarabeană de sub direcţia Dlui Gh. G. Bezviconi, în 
nr. din Oct. 1939, ce ne-a parvenit, continuă cu 
dezgroparea trecutului apropiat al provinciei de peste ; 
Prut, dându-ne preţioase documente despre familia ; 
Krupenski, care se împleteşte strâns cu istoria Basa
rabiei robite.

Stăruinţa cu care Dl. Bezviconi ne aduce, cu : 
fiecare număr, atâtea cunoştinţe preţioase, merita 
toată lauda.

—o—
„Vatra", Foaia Fundaţiilor Culturale Principele 

Carol şi a Ţinutului Olt, apare sub patronajul Dlui ; 
Rez. Regal, D. Simian -şi sub conducerea P. S. 
Făgeţel şi D. Tomescu,

Nr. 24 an. V, 20 Nov, 1939, ultimul ce ne-a 
sosit, se ocupă. în primul lând, de nou înfiinţata . 
Metropolie a Olteniei. In acelaş număr, Dl. C. D,



Fortunescu, într'un documentat articol, evocă figura 
marelui pictor Oltean, Teodor Aman. Relevăm şi art. 
Dlui Ion Ganea „ Puteri şi Porunci ale Pământului".

Această revistă poartă cu distincţie stindardul 
afirmaţiunei culturale româneşti de peste Olt.

—o—
„Luceafărul Literar", apare în Bucureşti sub 

direcţia Dlui Nicolae. Graur, cu o înaltă ţinută aca
demică. In numărul ce ne-a pervenit citiră articolele: 
Ţării mele şi poporului Meu", de Regina Maria; 
„Creaţie şi Emoţie e s t e t i c ă etc., cronică literară, 
recenzii.

— o—

„Observatorul Social-Econom ic", revistă tri
mestrială de studii şi anchete social economice, nr.
2—4, Aprilie 1939 ne soseşte cu articole de corifeii 
universităţii noastre: George Moroianu, G. Şofronie, 
P. N. Panaitescu. Dr. Augustin Tataru, Al. Bărbat, 
Al. Doboşi, V. Tarţia. Urmează cronica şi recenzii.

Articolele sunt redate şi în rezumat în limba 
franceză, pentru străini. Relevăm pentru actualitatea 
lui articolul Dlui Dr. Augustin Tătaru: Problemele 
economice ale grupului agrar.

Revista apare într'o ţinută ştiinţifică ireproşa
bilă, pusă în serviciul propagandei naţionale,

— o —

Spicoaoŝ S dira P re să
îndrumări practice ale zilei de azi

Renaşterea se face în anime:
„In ziua când inima nu ar mai fi capabilă să 

vibreze, acea zi însemnează sfârşitul".
—o—

Din „Porunca Vrem ei" nr. 1341, sub iscăli
tura Valeriu Martin: . ,

„Nu formidabila aviaţie, nici uriaşa motorizare, 
nici numărul uriaş al locuitorilor sunt de temut, ci 
înarmarea sufletească, militarizarea spiritului. Asta e 
poate cea mai reuşită operă a Fuhrerului. Conse
cinţele se vor vedea în însăşi istoria culturală a Ger
maniei.

„ Poate că Adolf Hitler e piatra de hotar al 
unui alt ev.".

Din acelaş ziar nr. 1506: sub iscătitura Dlui Dr. 
Ilie Rădulescu „Italia în Balcani":

„Prezenţa Italiei în Balcani reprezintă un eve
niment de răspântie pentru politica europeană şi un 
succes netăgăduit pentru toate conştiinţele luptătoare 
din Răsăritul Europei, care au militat pentru o apro
piere de Roma fascistă. Pentru noi, Românii, mai 
ales, deplasarea centrului de gravitate fascist de pe 
malurile Tibrului spre cele ale Dunării, are o însem
nătate covârşitoare, reîmprospătează o istorie mile
nară ce ne e scumpă şi a cărei reeditare nu ştim 
cum am putea-o saluta mai frenetic". ,

Din acelaş ziar nr. 1517; Eminescu, cu privire 
la cârciumarii evrei:

„Prin legea monopolului băuturilor spirtoase s'a 
hotrărît ca numai alegătorii în comună să poată fi 
cârciumari la ţară. Cu drept cuvând. Ce garanţii 
poate da o venitură, un nimene, un sudit kesarok- 
răesc, că băuturile nu vor fi falşificate, cum şi sunt, 
deci stricăcioase sănătăţii. Deja deputaţii ţărani, din 
adunarea adhoc s'au plâns prin memoriile lor, că 
aceşti oameni le otrăvesc băuturile, prefecând zilele 
de odihnă legiuită în zile de omorâre lentă şi sigură",

' —o—

Din „Tribuna" Nr. 280, sub iscălitura Dlui 
Agârbiceanu şi sub titlul „Un nou Spirit":

„Dar pentru realizarea păcii statornice, a scă
pării omenirii de subt teroarea războaielor, — te
roare subt demnitatea fiinţii omeneşti — e nevoe 
de un spirit nou care să animeze lumea. Spiritul de 
justiţie, de caritate şi de reală frăţietate, care să do- 
mineze şi în singuratici, şi în colectivităţile naţionale".

■ —o—

„Telegraful Rom ân", De mult urmărim re
marcabila activitate a Dlui D. Stăniloae. Articolele 
D-sale din fruntea acestei gazete veterane sunt ade
vărate perle. Recomandăm cititorilor noştri articolele 
„Statele Unite ale Europei?"-, „O  carte din filozofia 
creştină“ şi „Armistiţiul tuturor patimilor". Reprodu
cem concluzia acestui din urmă articol:

„Mai presus de toate unire între noi, cum e 
la toate popoarele, oricâte prilejuri de nemulţumire 
şi de conflicte vor fi fiind şi la ele. Unire şi muncă 
serioasă, tăcută, aşteptând fiecare în primul rând 
dela silinţele sale mulţumirea, mai binele şi mân
tuirea".

„Aceasta e datoria noastră a celor ce nu avem 
rol de conducere în Stat. Iar datoria autorităţii de 
Stat este de-a guverna cu dreptate, în spirit de pace 
şi cu dragoste pentru toţi fiii Ţârii, ferindu-se de-a 
face unora viaţa amară prin bănueli şi persecuţii 
neîntemeiate. De sus şi până jos să ne iubim unii 
pe alţii şi să muncim pentru Ţară. E ceeace a pro
mis de altfel atât primul-ministru, cât şi ministrul 
justiţiei, care a spus că „dreptatea trebue să fie c o 
rectivul autorităţii",

—o —

„Gazeta Cărţilor" din Ploeşti, organul Dlui 
Prof. D. Munteanu-Râmnic numărul 17— 18, se con
tinuă cu publicarea conferinţei Dlui Munteanu-Râm
nic la Radio „Pe drumul Braşovului", de un palpi
tant interes naţional. Reproducem un crânpeiu:

„Dar nu numai oierii şi cărturarii se coborâseră 
în „Ţară", ci şi negustori isteţi şi aprigi la treburi. 
Ei se formaseră cu vremea, pe-acest drum al schim
bului între Apus şi Răsărit, dar şi lângă Saşi. Deaceea 
şi „negustor" devine cu vremea tot una cu „bra
şovean".

„E una din cele mai interesante probleme 
această revărsare, acest adaos, aici, de Români Arde
leni, precum şi adaosul de Aromâni (Români Mace
doneni), acolo, în Ardeal, prin cari s’a întărit şi sim
ţul practic negustoresc al Braşovenilor",
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In nr, 3—4 şi 5—6 din anul IX, acelaş autor 
ne dă interesantele articole: „Relaţiile culturale cu 
Rusia" şi „Nume de scriitori Români — P. Cerna şi 
Anton Pan".

—o—
„Conştiinţa Naţională", din Craiova nr. 28, 

ultim care ne-a sosit, de sub direcţia amicului nostru 
Grigore Bran, relevă: „Omenia, dogmă nouă în con
ducerea statului" şi reproduce cuvintele fostului 
Prim Ministru, C. Argetoianu, pronunţate la Cluj:

„Guvernul nu v'a pregeta să-şi pună toate pu
terile în joc ca să-şi îndeplinească datoriile sale, dar 
de făgăduit nu poate făgădui în stările de azi, decât 
trei lucruri:. mai multă dreptate, mai multă omenie 
şi linişte".

—o— -
„Ţara Nouă" — îndreptar ardelenesc de gând 

şi faptă românească —- al Dlui Prof. Victor Jinga, 
ce a apărut la Cluj la începutul lunei Iulie 1939, 
.cu un bogat şi variat conţinut şi în condiţiuni tehnice 
cari îi fac cinste, promite a deveni organul repre
zentativ prin escelenţă al Ardealului românesc.

Regretăm că ziarul nu ne soseşte la redacţie, 
pentru a-1 urmări deaproape şi a-i sublima activitatea.

— o—
„Gazeta Satului", o altă nouă publicaţie a 

Clujului românesc, ne-a sosit la redacţie cu nr. 3 
(26 Nov.—3 Dec. 1930). Judecând după conţinutul 
numărului ce ne stă înainte, „Gazeta Satului" era 
aşteptată cu un palpitant interes şi va avea un rol 
capital de jucat în culturalizarea şi dinamizarea în 
toate direcţiile a satelor noastre.

Pentru ilustrarea aprecierei noastre, reproducem 
din articolul Dlui Grigore Popa, întitulat, „lntoacerea 
la izvor" următorul pasagiu, care caracterizează spi
ritul animator al iniţiatorilor:

„Satul este izvorul nostru al tuturora. De el ne 
leagă trecutul prin o mie şi una de fire şi tot de el ne 
aninăm 'nădejdile unui viilor mai bun. Satul ne dă 
armata producătoare din timp de pace şi armata care 
ne apără ţara în timp de izbelişte. Satul este matca şi 
puterea noastră de viaţă".

„A r trebui multă, foarte multă muncă, pentru a 
desgropa toate comorile minţiii şi ale inimii, ce laolaltă 
fac zestrea de totdeauna a satului nostru. Căci îna
inte de orice, satul este vatra virtuţilor noastre ca neam. 
Măsura României este, în primul rând, măsura satu
lui, după cum obrazul ţării este aşa cum este obrazul 
satului".

„ . .  . toţi cei veniţi dela sate la oraş să înceapă 
lupta din răsputeri pentru schimbarea la faţă a sate
lor noastre. Aşa înţelegem noi întoarcerea la izvor: o 
luptă înverşunată".

—o—
„Gazeta Transilvaniei" Nr. 93 an. 102 ne 

aduce o frumoasă poezie ocazională de cunoscutul 
poet şi publicist, 1. Al. Bran-Lemeny:

1 Decemvrie 1918
„Sunase ’n fine ora visată, a ’nfrăţirii! 

t Căzuse zarul nostru .din înălţimi albastre,
Şi din eterne-adâncuri ale iubirii noastre 
Se ’ncinse hora sfântă şi mare a unirii.
Se înălţase Ardealul spre culmi. . .  şi val de val 
Porni ca să-şi rostească voinţa-i de cristal... 
într'un elan puternic, ce luminase zarea,
Un cuget fulgerase atunci şi ’ntreagă marea 
De suflete curate îşi arborase ’n piept 
Cu limbi de foc deviza: să fii român şi drept! 
Slăvită zi, serbarea virtuţilor străbune,
Fii tu izvor de fapte, prilej de rugăciune,
Din •tine să pornească şi azi, în clipe sfinte 
Chemat de vocea sacră a celor din morminte, 
Torentul nou de viaţă, ca să inunde ţara!

. Şi ’n urmă-i să ’nflorească în ţară Primăvara! 
—o —

„Gazeta Odorheiului" ,No. 290, sub iscălitun 
directorului el Dl. Gh. N. Gârneţiu:

„1 Decemvrie leagă într'un măreţ mănuncl 
toate faptele de vitejie ale trecutului, întreaga trage 
die, desfăşurată altădată deoparle şi de alta a Car 
paţilor — a fiilor Neamului, atât de aproape ca spa 
ţiu şi totuşi atât de distanţaţi ca posibilitate de afir
mare".

Tot „Gazetei Odorheiului", nr. 178 ne aduce u: 
faDt de natură de a ne da de gândit sub titlui / 
„Urme de sate româneşti lângă lacul Balaton“ iscăli 
de Gh. Popa-Lisseanu. Iată un pasagiu: ;

„Colecţiunea lui G. Fejer, utilizată de N. Den 
suşianu, şi intitulată Cedex Diplomaticus Hungariae: 
ecclesiasticus et civilis, începe cu anul 104 cu seri \ 
soarea lui Plinius către împăratul Traian, privitoare 
lâ creştini. Studiind această colecţiune, document 
după document, am constatat cu suprindere că ( 
mulţime de numiri proprii pe persoane şi de locali 
tăţi: munţi, ape, moşii, etc., de' pe întregul cuprins: 
al fostei Ungarii, sunt româneşti, sau slavo-româneşti 
Şi ceeace este mai extraordinar este faptul că urme; 
de localităţi şi de populaţiune românească se constată 
chiar în centrul Pannoniei, în jurul lacului Balaton ; 
numit în documente Balotin sau Boiatin“ .

Nu ne putem abţine de a nu releva şi reco
manda cititorilor, studiul substanţial al Dlui Mihai 
Drăgănescu, întitulat „Biserica Eternă", a cărui pu . 
blicare se continuă în foileton şi în acest număr.

E r a t a :  ş
La pagina 70 sub clişeu a se ceti: în loc de 

Trajan, Trajani.
La pagina 79 este pus din eroare clişeul care 

trbuie pus la .pagina 94 (sus) şi aedsta din urmă în 
locul celui dintâi. Cititorul e rugat să facă inversiu
nea cuvenită,

—o— , l'
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Spicuiri din Presă. — îndrumări practice pentru ziua de azi
'■ „Cuvântul Satelor" nr. 45, în articolul de 

f d d  ocazionat de aniversarea unirei, ne spune, în
tre altele: .

„Pentru ţara aceasta îndurerată, pentru neamul 
aesi-ta care a suferit atâta şi care a văzut pe cei 
n ii buni fii ai săi întinşi pe altarul crucificării, săr
bătoarea dela 1 Decemvrie aduce şi îi face prezenţi 
îa fiecart an, şi pe Horia şi pe Cloşca şi pe Crişan 
riteigniţi de acei cari doreau să ne zdrobească şi să 

siârpească seminţia".
„Şi tot astăzi mai auzim străbătând peste veacuri, 

eh un ecou venit din depărtări, glasul bărbătesc şi 
plin de previziuni politice, al marelui luptător ar
delean Simian Bărnuţiu, care a răsunat pe câmpia 
d ’ .Ungă Blaj, afirmând libertăţile la care au dreptul 
■ e mânii si cerând din ' răsputeri unirea cea mare"/ 

Dl Gh, Beicn în articolul ,Unirea şi marile re- 
k  -';.:e: împropritărirea şi votul obştesc, evocă reparaţia 
kâ-rică CC' s'a făcut • pnn unire şi binefacerile stăpâ
neai roniâneşti, cari să re/arsă asupra tuturor lo
co/lorilor ;ţări«: „toată tiesw Itarea ţării din ultimele 
doon decenii au îos1 în funcţie de reformele realizate 
ete.la cu unirea".

Aflăm' că, cu data de 1 Decemvrie 1939, foaia 
întră bi al ‘ 4 lea an de existenfă. „Taina" acestei 
durat sta ir, adevăr in făptui că „a fost scris în 
n - i  • instil şi "Ic inima 'plugarilor rcmâui". ■

: oi '-am • utmătit de trei ani în coace şi am 
r ca îndeplineşte un rol bine definit şi de real

0 '■ .ibâsşiM-şt deplin titlul: Cuvântul Satelor.
1 o o arului, caşi ..hsraueidul Ui-, director, Dl Ioan 
t br • ud, spor la muncă şi viaţă îndelungată.

— o — .
„Ţinuturi Securs-ite"-. r<r. 74, într'un articol 

r. cat’v prezintă date caracteristice şi cifre sem- 
uâu tive cu privire la Structura agrară a României,

---o-
Observatorul". d :n altă e sir^mitate a ţării, din

locmiîoi, „ziar de informaţii pentru Moldova de sus şi 
bucovina". Nr. 91, ne «duce îndemnul „La muncă, 
nu la iuptă, \ sub iscălitura Dlui George D. Râncă 
directoru! zieru'ui.

Sub titlul ,.P. S, Episcop Nifon şi opera filan
tropică Joia Huşi, ac; ocoale iu reiief în trei articole' 
cciusecuiiva opt»*a întreprinsa pe acest teren de P.
S. Episcop Nifou. \ . v

■ —° — '
„Luuimatcrul", foaia populară a „Astrei Bă

năţene" din Timişoara, nr. 48 sub iscălitura Dlui 
IM. 1 bor cu, dupâce evoacă crimele comise de gărzile 
maghiare la Î9i8 şi suferinţele românilor, încheind 
relatarea actului măreţ dela 1 Decemvrie 1918. con- 
otnia: „Cu Alba Iulia s’a încheiat un proces de o
mi i da am dintre noi şi unguri.. L-am câştigat, fiindcă 
dreptatea a fost de partea noastră".

 O : ' ■

„Fapta1' din Călăraşi, de sub direcţia inimosului 
. nostru orifcien, Dl av. Niculae Ion, îşi merită titula
tura; Fapte, liierară-socială-corporativă, pentrucă nota 
doroifiurtă care  ̂reese din coloanele ei este dinamis- 
mu ?n 'aceste domenii,

Relevăm din nr. 50, articolul Dlui AI. Bătrânu 
„Erotismul privit prin temperamentul scriitorului".

—o— te
„Expresul" din Brăila, d e ' sub direcţia Dlui 

Sotir Constantinescu, într'un articol judicios pune 
în evidenţă „Rosturile planului economic al guvernului".

'—o— . Nn,
„Avântul" — organ independent— de cultură 

şi informaţiuni din Valea-Jiului, de sub direcţia Dlu- '
Vasile B. Taloescu, cu Nr, 23 ne aduce sub iscălii '- /  
tura Pr. Tr. Moşie, o inimoasa evocaţie a zilei Marei 
Uniri de la 1 Dec. 1918, cu imperativa concluzie:

„1 Decemvrie 1939, prin glasul, conştiinţei şi 
demnităţii naţionale a tuturor românilor, ne face o 
chemare, care niciodată n'a fost mai stăruitoare 
decât azi:

„Făruiţi-vă un nou ideal: Uniţi-vă sufletele, 
oţelindu-le în focul dragostei de Patrie şi Rege ş: 
acest ideal, care va lua locul celui desăvârşit acum 
21 ani la Alba-Iulia, se va numi: Apărareaogorulu. 
strămoşesc!"

—o—
„Nord-Vestul“, ce apare la Cluj, Nr, 11, ne 

aduce un judecios articol al directorului său Dl V a 
sile I. Frăteanu, cu privire la comemorarea Unire 
de la 1 Dec. 1918.

Sub iscălitura Dlui Sever Stoica, citim articolu 
de documentare obiectivă: „Cauzele militare ale pră 
buşirili Poloniei".

„Nord-Vestul" şi ca conţinut şi ca condiţiun 
tehnice se  prezintă în condiţiuni cari fac cinste iniţia
torilor, în afară de reclamele pe cari le publica 
pentru stăini.

—o—
„Progresul, literar-cultural-artistic", de sub

direcţia Dlui Vîntilă Petrescu-Vrancea, ultimul număr 
ce ne-a pervenit, ne aduce interesante articole ca: 
„Gândirea modernă şi cooperaţia“ in continuare, sub 
iscălitura Dlui Dan I. Dragnea; „Ideile lui Andreas 
Carnegie", de Ing. Condeescu, p e ,lângă un corţinut 
bogat şi variat, tot atât de interesant.

E o publicaţie care se mişcă cu energie în 
ritmul timpului.

—o—
„Glasul Mureşului", de sub direcţia Dlui Emil 

Dandea, nr. 30 ne aduce ştirea îmbucurătoare despre 
prosperitatea unei noui instituţii româneşti, în acest 
centru,-altă dată atât de străin şi duşman: „Coope
rativa Solidaritatea".

Reproducem din cuvântarea preşedintelui, Dl.
Emil Dandea, ţinută cu ocaziunea sfeştaniei dela 
inaugurarea noului local al cooperativei din str. Că
lăraşilor nr. 105:

„Sacrificiile direcţiunei şi buna gospodărie a 
întărit treptat instituţia, care are azi secţie cereale, 
maşini agricole, bumbac, sare, distribuirea spirtului 
M. A. T. pe judeţ, bancară şi nou înfiinţata măcelărie".

La inaugurare au luat parte autorităţile în frunte 
cu pref. jud. Dl Ştefan Pantea şi primarul Dl medic 
Grai E. Curte. — Avem încă o dovadă despre munca /  
dinamizmul şi conştiinţa românească a conducătorilor 
din T.-Mureş, a celor de azi, caşi a celor de eri.



Sistem nou pe tranşe ' /. r ' £  trageri întrio luna 
F l e c a r e  tr a n ş a i lOOOOO io d u r i m a t c ă !
, Tranşa III-a :,

Tragerea la 15 Decemvrie 1939
Tranşa iV-a

Tragerea Ia 18 Decemvrie 1939
Câştiguri a Lei

1 Un milion
2 900.000
3 800.000
4 700.000
5 . 600.000
6 500.000
7 400.000
8 300.000
9 - 200.000

20 100.000
50 20.000

200 10.000
1000 2 000
1600 1.000

10000 800
8000 ____ .... .... . a__ 200

Câştiguri â Lei
1 5 milioane >
1 3 milioane
1 2 milioane

10 1 milion
5 4oo.ooo

20 loo.ooo
50 4o ooo

1200 ) lo.ooo
4000 4oo

Prima cooperativă 
românească din Cluj

B ogat  asortiment d e  coloniale  
şi delicatese.

l^Biurile cele mai bune,
produse-proprii,'

O r a g o m i P i  M iu d

C lu j Str. M atia Nr. 1
— Teleîon 37-21 — ,

Preţul unui sfert de loz Lei 200 
Lozul este valabil numai pentru tranşa 

înscrisă pe loz.
Câştigurile se plătesc fără reţineri de 

-—— impozite- ■ r"1" . >*

IUMIX ■; 
MANEA

K L Â M A R  ;
• - r

E3

: Bogat 
asortiment de 

t blănuri
■ : ;  ' m

Str. M a t ia  
C L U J .


